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1. BEVEZETES

A Videoton TV-Computer BASIC-je a programozd szamdra lehetdve teszi a gep
fsszes hardver egysépének mikodtetését, de adddhatnak clyan feladatok,
amelyekrel a BASIC nyelv( programozés nem ad megfelels eredmenyt.

3 pépi kddd programozdshoz szikséges a gép operacids rendszerének
ismerete. Az operacios rendszer a felhaszpdld dolgat nagymértékben
megkdnnviti azdltal, hogy egységes interface-t biztosit a gép fizikal és
logikai eszkézeit kezeld programrészekbe (eszkbzmeghajtdkbs) beépitett

alacsony szintl rutinokhoz.

Az opericids rendszer kezeli a megszakitdsokat és a memdrialapozast,
lehetdve teszi kiildnbdzd hardver- és szoftver-eszkbzdk hozzarendeleéset a

logikal ki- és bemenetekhez.

Seqitsegével a TV-Computerbez fejlesztett interface dramkiirtk beilleszi-
hetfk a 08p szoftuer rendszerébe, lehetdvé téve az () hardver-eszkizik
BASIC nyelvl elérését.

Ez a kidnyv a gépi kddl programozéshoz szikséges ismereteket tartalmazza,
de a BASIC lehetdségeinek Jjobb kihaszndldsahoz is segitséget mya)jt. Fog-
lalkozik a memdriskiosztdssal, ismerteti a rendszervdltozdkat, az ope-
ricids rendszer eszkdzmeghajtdit és azok funkcidit, az eszkiizék hozzd-
rendelését a kiilonbgzd 1/0 miveletekhez.

Armak  érdekében, hogy a programozé valamennyi sziikséges ismeretet egy
helyen taldljon meg, & konyv a hardver egységekkel is foglalkozik,
Természetesen nem részletes sramkdri ismertetésrdl van szd, elsOsorban a
programozdshoz sziikséges tudnivaldk taldlhatdk meg ezekben a részekben.

Reméljik, hogy kionyvink segitséget nyajt a Tv-Computer gepl kodu
programozasshoz és a gép lehetdségeinek jobb kihasznalasshoz.



Y leirdshan a memaria es az I/0 port cimeket hexadecimdlisan adjuk meq, de
legtobbszér megadjuk a decimdlis érteéket 1s. Az 1/0 moveletek adat-
pitjeingl a 0 és 1 mellett a kdvetkezd jeloléseket alkalmazzuk:

---: nem ertelmezett bit, értéke kdzambds,
x: a3z adott kombirndcicban erteke kozombos,
+: mis hardver egysegre vonatkozd bit, tehdt a kordbban kikdldott
grteket ismételni kell.

Fgves esetekben a bitcsoportok bitkombingcioinak hexadecimalis ertéket 1is
megadjuk. ezek Hsszeaddsdval is meghatdrozhato a kikildendd byte értéke.
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2. MIKRDPROCESSZOR £S5 MEMIRIA

2.1 Mikroprocesszor

A TV-Computer ZBOA tipust mikroprocesszort tartalmsz. Egy 25 MHz-es kvarc-
oszcillatorbdl szdrmazik az dsszes iddzitojel:

- 12.5, 6.25 és5 3.125 MHz-es raszterpont léptetdjel a haromfeéle grafikus
dzemmédnak mepfelelfen

- 3.125 MHz-es CPU dra

- 3.125 MHz a hanggenerdtorhoz

& 3.125 MHz-b6l 320 ns-os Utemidd adédik. Lassd meméria esetén lehetdség
van WAIT 4lispot beiktatdséra, ez kildn-kilon kothetd be az alabbl egy-
gsegekre:

- rendszer ROM
- programmodul ROM
- az interface kartysdkon taldlhatd ROM

Az alkalmazott ROM dramkdrok &ltalaban nem igénylik a WAIT dllapot
beiktatasat.

A TV-Computer &4 k+ tipusu tovabbfejlesztett gépnél a rendszer és a prog-
rammodul ROM nem tud WAIT 3llapotat kérni.

A képinformicidt tartalmazé videomemdria kettds hozzdférési. A keépmeg-

jelenitd d4ramkér meghatdrozott iitemben olvas a videomemdrisbdl, ezért a
CPU hozzdférést a videomemdriahoz szinkronizdlni kell. €z valamelylk dra-
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jelfazis kinytjtasaval van megoldva, tehat videomemdria {ras/olvasds ese-

tén rmem igaz a 320 ns-os ltemidd.

4 mikroprocesszor

8z l-es megszakitds mddban dolgozik. A TV-Computer nem

tartalmaz olyan dramkorgket, amelyek mas megszakitdsi mdd hasznalatdt meg-

engedngk ,

2.2 Memdria

Memoriakiépitettség szempont]abdl a TV-Computer tobbféle lehet:

1. TW-"Lomputer 32 k:

2. T¥-Computer &4 k:

3. Tv-Computer k+:

A felhaszndldi RAM mérete 32 kbyte, ez kilst modullal
bovithetd 64 kbyte-ra, A videomemoria 16 khyte.

A felhaszndldi RAM 64 kbyte, a videomemdria 1é kbyte.

Ez a véltozat a kinyv mepgirdsakor fejlesztés slatt
lesztés alatt 411t. A felhaszndldi RAM 64 kbytie, a
videomemdria 1is &4 kbyte, amihez 16 khyte-os egysé-
gekben 1lehet hozzaférni, ez 4 kép egyidejd tdrolasat

jelenti.

A felhaszndloi (USER) RAM-on é&s a videomemdridn kiviil a Tv-Computer a

kbvetkezd memdariakat tartalmazza:

5YS 16 kbyte rendszer RCM

EXT 8 kbyte rendszer ROM kiegészités

TOMEM minden interface kdrtydn elhelyezhetd 8 kbyte méret( ROM/RAM I/0
memdria

CART max. 16 kbyte ROM, amely a kiviilrél csatlakoztathatd programmo-

dulban helyezhetti el
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Lathatd, hogy a Tv-Computer a mikroprocesszor dltal cimezhetd 64 kbyte-nil
jdval tibb memdridt kezel. A kilonbdzd memériarészek az un. memdria-

laponzassal erhetok el.

2.3 Memdrialapozds

\ mikroprocesszor cimtartominya 4 db 16 kbyte-os lapra (LAPO...LAP3) van

osztva.
A kiilonbozd tipusd memoridk is lapszervezésiek, egy lsp mérete 16 k.
A memdrialapok a kovetkezdk:

Az UO, UL, U2, U3 jelenti a felhaszndldi (USER) RAM laplait.

A VID a 16 k-s videomemariat, ill. a 4x1lé k videomemdria egy lapjat je-
lenti.

A 5YS a rendszer a ROM jeldlése.

A rendszer ROM kiegészités és a kivdlasztoit csatoldkdrtya IOMEM-je egy
lapnak szamit, jele EXT,

A CART a programmodul ROM.

Ezeket a memdridkat a CPU kijltnbozd lapokon ldthatja:

SYS5:  LAPD &s LAP3

Uo:  LAPO
U1:  LAPL
v2: LAPZ2

U3: LAP3 gés LAPO (Az U3 = LAPD lehetfiség csek a kiilsd modullal
bivitett 32 k-s qépnél és a TV-Computer 64 k+ tipusd gépneél
van meg. )

vID: LAP2, a TV-Computer 64 k+ tlpusd gépnél LAP1

is

13



EXT, IOMEM:  LAP3
CART:  LAPD, LAP3

{(Az U3 = LAPD lapozast a fejlesztés aiatt 8114 VT-DOS operaciés rendszer
fogja hasznalni. A TV-Computer 64 k tipusy cgpek ezt a lapozast nem tud]ak

végrebajtani, de egy kapudramkdr utdlagos beépitesével a VT-D0S rendszer
futtatdsdra alkalmassé tehetdk.)

& lapnzgsi lehetdseégeket az 1. Flgpelék foglalja dssze. A lapozéds kije-
lilése a 2-es output port irdsdval lehetséges, az 1. Fiiggelék a PORTO2H

adatbitjeinek érielmezését is tartalmazza.

A gép bekapcsoldsakor a PORTOZH valamennyi bitje O, tehdt a lapozasi
osszetétel (LAPO...LAP3):

5Y5, Ul, VIO, CART
A BASIC rendszer inicializdldsa utdn az alapallapot a kovetkezd:
uo, UL, Uz, SYS
A 7-es port tartalma 70H.
Az ettdl eltérd lapozési dsszetétel bedllitdsdhoz a 2-es portra kiildendd
érték az 1. Fliggelék segitségével hatirozhatd meg. Ehhez segitséget nyudj-
tanak a z4ardjelben levd hexadecimdlis szdmok, amelyeket egyszeriien gssze

kell adni.

Példaként lapozzuk a videomemdridt a Z-es lapra:

LAPD: un (10}
LAP1: ul (00}
LAPZ: vID (003
LAP3: sYs  (40)
=0
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Masik példaként rendeljik z teljes memdrisghoz felhaszndldi RAM-ot:

LAPO: uo (10)
LAPL: ul (00}
LAP2: 2 (20)
LAP3: u3 (80}
BO

A memorialapozashoz nem elég a 2-es port irdsa. El6fordulhat, hogy a
meqvaltoztatott lapozdsi Allapot alatt programmegszakitas jon letre, vagy
rendszerhivdst adunk ki. Mindkét esetben atirddik z lapozasi tdsszetétel. A
felhaszndlonak a visszadllitdst a P _SAVE memériarekesz konnyiti meg (cime
3}. & 2-es port {rdsa el6tt a lapozasi Gsszetételt be kell irni a P_SAVE
rekeszhe, A& megszakitigshol vagy rendszerhivdsbol valo visszatéres esetén
az operacids rendszer visszadllitja a 2-es portot a P_SAVE ériéke szerint.

Ha a PORTD2 a 3-as lapra az EXT-et lapozta, 3 4xB k-s IOMEM megfeleld ré-
szének kivalasztdsdra a 3-as I/0 port B7-es, Bé-os bitje szolgal a meg-
feleld interface csatlakozdhely  (CSTLO...CSTL3)  kijeldlésével (1.
Fiiggeldk).

A4 3-as port BO...B3-35 bitjei mas hardver egységekre vonatkoznak. A PORTO3
memirisrekesz (0B11H} lehetfvé teszi kordbbi értékik figyelembevetelét.

Tartalma megegyezik a 3-as port tartaimdvel, ezeért a 3-as port tikor-
képének 1s nevezziik.

A Tv-Computer 64 k+ tipusi gépnél z videomemdria LAPl-re is laponzhatd. A
FORTOFH irdsdval valaszthatld ki, hogy a 4 kép koziil

- melyik legyen megjelenitve (B5, B4: CRT)

- melyiket ldssa a CPU a 2-es lapon (B3, B2: LAPZ), ha oda a PORT0Z a vi-
deomemdrisdt jelslte ki

- melyiket l&ssa a CPU az l-es lapon (A1, BO: LAP1), ha oda a PORTOZ a vi-
deocmemdridt jeldlte ki.

15



A memériskezeléssel Kkapcsolatban megjegyezziik, hogy a BASIC rendszer nem
tudja haszndlni az U3 memdrialapot, ezért a 64 k-s pép is csak 48 k-s gép-
ként viselkedik.

A legnagyobb hasznalhatd RAM cim a HI_MEM rendszervaltozéban (DBI9H)
talglhatd, maximilis értéke GBFFFH (49151) a 64 k-s gépeknél, D7FFFH
(32767} a 32 k-5 gépeknél. A HI MEM értékét bekapcscldskor a memdriateszit
11itja be. A felhaszndld ezt kisebb értékdre is dtallithatjs a késbbbhiek-
ben helyfoglalds céljabdl.

Az U3 RAM (OCOOOQH...O0FFFFH} gépi kddd programok taroldsdra hasznalhatd.
Bekapcsoldskor ez a memdriateriilet is tesztelddik, a P3RAM (DB1BH) tartal-
mazza a teszi eredményét (0: a memdria 3d).

A Tv-Computer mikbd&képessegének az a feltétele, hogy legaldbb 16 k RAM
(U0) és a 16 k videomemdria hibatlan legyen.

2.3.1 LAPDZAST SZABALYODK

Az UQ lapon keresztiil zajlik a rendszerhivds és -megszakitds, valamint itt
taldlhaték a rendszervdltozdk és a verem. Ezért a LAPO-an lebetdseg
szerint hagyjuk meg az UG-t. Ha a LAPO-ra mégis mast lapozurk, eldtte
gondoskadjunk arrdl, hogy ne torténbessen megszakitds. Funkcidhivast ebben
a lapozdsi dsszetételben ne adjunk ki, veremmivelet el&tt a veremmutatdt
d111{tsuk 4t.

A P_SAVE ir&sa eldzze meg PORTOZ irasat.
A program aldl ne lapozzuk ki a meméridt. Tgy a 2.3.3 pontban le{rt elsd
példaprogram nem lehet a 8000H...08FFFH cimtartomdnyban (LAP2}, hiszen ott

a CPU videomemérist l4tja. Erdekességként megemlitjiik, hogy a példaprogram
kiizépsS (feldolgozds) része elhelyezhetd lenmne a videomemdridban is,

16



2.3.2 LAPOZAS SYS ES EXT KBzOTT

Az operdcids rendszer egy része a rendszer ROM kiegészitésében (EXT)
taldlhatd, ezért a miktdés sordn a SYS rendszer ROM-ban és az EXT
kiegészitd ROM-ban a program valtakozva fut. Az dtkapcsoldsra mindkét
memoriarész végén egy hid van kiépftve. Az 4tkapcsolds elfitt a program a
HL regiszterpdrban helyszi el a folytatdsi cimet. A programrészletek a
kivetkezdk:

Rendszer ROM

PUSH  AF
LD A,OFOH ; UD, U1, U2, EXT
LD (3),A
ouT (2),A
POP  AF
»r (HL)
Kiegészitd ROM
PUSH  AF
LD A,70H ; UuD, UL, U2, S¥5
LD (3),A
ouT (2),A
POP  AF
JP (HL)

2,3.3 PROGRAMDZASI PELDAK

I. gy gépi kédd rutin a videomemdridban akar dolgozni:

JE 50 LD A,50H ; ua, Ul, viID, 5YS
320300 LD (3),A ; P_SAVE
D3 02 DUT  (2),A ; PORTOZ frésa

H

; [feldolgozds

17



3E

32 03 00

03
c?

70

02

L0
LD
gt
RET

A,70H
(3),A
(2),A ;

A P _SAVE bedllitdsa miatt 3
programbdl kiadott rendszerhivas nem rontja el a lapozdsi dsszetételt.

2. Az

1latn

3E
32
D3
3A
£E6
F6
32

D3

3E
32
Co

uo, U1, U2, 5Y5
P_SAVE
PORTO? irasa

feldolgozds alatti megszakitas wvagy a

l-es csatlakozéba helyezett interface kartydn lévé memdridt akarjuk

i:

FO
03 00
02
11 08
3F
40
11 0B

03

7(
03 00

L0
LD
ouT
LD
AND
OR
LD

ouT

LD
LD
RET

A, OFOH
{3),A
(27,A

A {DB11H) ;

3FH
40H
(DBL1H}, A

(3),A

A, 70H
{(3),A

»

T

uo, U1, U2, EXT
P_GAVE

FORTOZ? irdsa
PORTO3 tikiirképe
B7, Bé6 tdrlése

B?, B&: CSTL1
PORTO3 tikorkép U]
erteke

PORTO3 irdsa

feldolgozés

Lo, U1, U2, 5Y5
visszadll{itasa
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2.4 Programmocul haszndlata

A T¥-Computer bekapcsolésakor lefutd inicializdld program megvizsgdlis a
programmodul tartalmdt {(eldtte a programmodult) (AP3-ra lapozta, tehat a
programmodul elsd cime OCOOOH}.

Normdl esetben a programmodul elsd 4 byte-jan a "MDPS" szonak kell lemnie
(4DH, 4FH, SOH, S3H).

Ha a rendszer az elsd 4 byte-on megtaldlta ezt az szonositét, a 0CO04H
cimre ugrik. A programmodulban levd programnak kell gondoskodnia arrol,
hogy a LAPO-ra a rendszer ROM {SYS) helyére RAM-ot {(UQ) lapozzon,
termeszetesen a P SAVE bedllitdsdval egylitt. Programmodul hasznilata
esetén a rendszermegszakitds a szokdsos mddon fut le, rendszechividsok a
programmodulbdl  kiadhatdk. A programmodulban  tdrolt programnak kell 2
megszakitdst engedélyezni €5 a WARM FLAG-et tdrolni.

Ha a programozé a programmodulban nem helyezte el a "MOPS" szdcskat, a
rendszer nem vesz tudomdst a programmodulrdl, Ebben az esetben a RAM-ban
elhelyezett gépi kddd programbél lehet ugrani a programmodulba vagy
programmodul rutinokat hivni.

Ugrés: LD A,30H ; UD, UL, U2, CART
LB (3,4
ouT - {(2),A
JrP OCXXXH
Szubrutinhivas:
LD A,36H ; UD, Ul, U2, CART
LD (3),A
ouT (2),A

CALL  OCXXXH
L6 A70H ; U0, U1, U2, 5Y5
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LD {3),A
ouUtT  (2),A

2.5 Rerxiszer verem

Az operacids rendszer 2 kbyte-ot foglal le & LAPD-4n  {16ABH -» DEADH) &
verem szamara.

A nagyméretd veremre a képkitdltés (1.8 fejezet) miatt van szikség,
bonyolult alakzatok kitdltése esetén,

A verem alsd hatdr az ST LIMIT vdltozéban taldlhaté (0B17H, 2839). Tar-
talma OFICH, tehdt 100 byte biztonsdgi tartalék wvan a rendszer-

megszakitdsok okozta verem mélyitésének fenntartva.

Az operdcids rendszer nem mikdddképes, ha a verem a 2-es vagy a 3-as lapra

van helyezve.
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3. MEGSZAKETASKEZELES

3.1 Megszak{itsaskezell hardver

A TV-Computerben a programmegszakitds (interrupt, IT) oka hdromféle lehet:

1.

3.

A hangkeltésre szolgdld programozott frekvenciaosztd kimenetének 1 —» 0
stmerete, tehdt a beailitott frekvencidbdl adodd négyszigperiodus vege.

. A képernyGvezérlésre haszndlt 6845-0s tipusi keéperny&vezérld CURSOR

kimenete. (Fz a jel csak megszakitds elGdllitdsdra szolgdl. A képernydn
14thaté cursort szoftver 4&llitja eld, tehdt a képernySvezérld CURSOR
kimenetéhez nincs kbze.)

Ennek a megszakitéjelnek a pontos iddzitését a keépernydvezérll prog-
ramozdse szahja meg. Alapbesllitdsban a megszakitdst a megielenitett
kép utolso képpontiai vdlijak ki.

Mint késfbb 14tni fogjuk, a Tv-Computer képe 314 sorbol &11, tehat a
megszakitds 3l4wé4 ps = 20.096 ms-onként kovetkezik be. Ez a meg-
szakitds adja az id&z{tést a billentyizet és a hangidBtariam szdmara.

A 20.096 ms megvéltozhat a képernybvezérld dtprogramozisa miatt, ill.
ha a cursor helyett a hang megszak{tdst kapcsoljuk be (pl. a kazetta
SAVE 65 LOAD parancsok esetén.)

Minden interface kdrtya tartalmazhat megszakitdjel-el64llit6 &ram-
kiirt. Az interface kartydk a Tv-Computer bal felsd részén taldlhatd
csatlakozdkba helyezhetfk, szamozésuk balrél Jjobbra: CSTL3, €5TLZ,
CSTL1, CSTLO.
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1 hang és cursor megszakitds Jeleket logikal VAGY kapcsolat fogja ossze, a
hetféle menszakitasi ok szoftver dton mem kilénbiztethetd mey. Ebbal ko-
vethezik, hogy a két megszakitdsforrds egyidejileg nem haszndlhatd,
valamelyiket le kell tiltani.

A hang megszakitas letilthatd az 9-os I/0 cim irdsdval (B5=0). A meg-
szakitds  Ujraengedélyezése hasonloan lehetséges (B=1). A PORTOS is
tartalmaz mds hardver egyseégekhez tartozd biteket, tehdt azt is a PORTOS
memoria-tikirkép figyelembevetelevel kell irni, cime: OBLZH (2834), 1. és
2. Fuggeléket., Ha a hang megszakitasdnmdl egyszeri lefutdsy, pontos
idézitést akarunk, az 5BH-s I/0 port olvasdsaval indithatjuk alap-
helyzetbdl a frekvencisosztot.

A cursor megszakitast tbboféleképpen is letilthatjuk a képernybvezerld at-
programozgsaval. Egyik lehetdség a cursor kicimzése a meglelenitett kép
teriilieterdl. Javasolt mddszer az R10-es regiszter 86, B5 bitjiének 01
értékre &llitdsa (1. a 2. Fiiggeléket, ill. a késObbiekben s keépernyd-

vezérid programozdsat),

A cursor/hang megszakitds thrlése (nyugtdzdsa) a PORTO7 {rdsaval lehet-
seges, az (rt adat értéke kdzombds.

Az interface kartydk megszakitdsanak engedélyezeése a 0...3 csatlakozi-
szamnak megfelelden a PORTSBH...PORTSBH outputok 7-es bitjének 1-be
{rdsdval torténik. A megszakitdsok tirléset (nyugtdzdsdat) az eldbbi
putputok B7=0 Irdsa végzi, ez le is tiltja a megszakitdsokat addig, amig
B7=1-et nem irunk.

Az 59H-5 PORT olvasdsival megdllapithato a megszakitdsi ok forrdsa (B4=D
cursor/hang, B3...B0=0 interface kdrtya 3...0).

Az interface kartydk csatlakozdira a ZB0-as CPU busz /INT jele {a / Jel a
negdldst Jelenti) kijzvetleniii is ki van vezetve, tehdt clyan interface
kidrtya is keészithetsi, amelyik kdzvetlenil kér megszakitasti. Ebben az
esetben a TV-Computer normdl megszakitdskérd jeleit le kell tiltani, az
operécids rendszer megszakitdskezeld programjst le kell cserélni (ez
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glérhetd a 38H-s RAM cim tartalmdnak &tirdsdval). Természetesen ez silyos
kovetkezményekkel jarhat.

3.2 Megszakitiskezels szoftver

A megszakitaskezeld szoftver tudnivaldit a 3. Fliggelek foglalja tssze.

A 780-as CPU l-es megszakitds modban dolgozik. Ez azt jelenti, hogy a
megszakitds egy RST 3BH-s szubrutinhivdst valt ki és letiltja a tovabbi
megszakitdsokat.

A 3BH-s cimen taldlhatd program UQ, UL, U2, SYS lapozdst allit be és a
rendszer ROM-ba ugrik, ahol a tényleges megszakitdsalprogram talalhato.

A megszakitdsalprogram a OB41H-s RAM cimen (INT_EXIT) fejez6dik be (fel-
hasznildi lapozds visszadllitdsa a P_SAVE-bdl, megszakitds engedélyezeése,
majd visszatérés RET-tel a megszakitott programba).

A felhasznalonak lehet8sége van az operdcids rendszer megszakitds-
alprogramja eldtt specidlis megszakitdskezels alprogramot vegrehajtatni a
38H-n taldlhatd programrészek modositdsdval, de gondoskodni kell a sajat
megszakitaskezeld alprogram utdn a visszatérésrdl, ill. a visszaugrasrdl
az operdcics rendszer megszakitdsalprogramjdba (iigyelve a lapozdsra és a

regisztermentésekre).

Az operdcios rendszer megszakitésalprogramja gondoskodik arrdl, hogy az
eszkizok kiszolgdldss a megszakitdst kivaltd oknak megfeleld legyen.

1. A megszakitdsprogram az 59-s port clvasdsdval megdllapitja a megszaki-
t4s okat (1. 2. Fiiggelék).
A kiilgnbbzé megszakitdsokok kiszolgdldsi sorrendje: cursor/hang,
CSTLD...CSTL3,
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Ha a menszakitast interface kdrtya védltotta ki, a megszakitdsalprogram
az interface kartya IOMEM-jében taldlhatd megszakitdskiszolgald rutint

nivja meg.

Fud

. Cursor‘hang megszakitas esetén az INT_DES rendszerv&ltozé szabjs meg,
hogy mely eszkizik legyenek kiszolgdlva (3. Fiiggelék)., Alapbedllitds:
OFCH, tehat a video és billentylzet meghajtd kiszolgdldsa torténik meg.
A kiszolgdlds sorrendje megfelel a bitsorrendnek {video —» CSTL3).

Az eszkbzmegszakitdst kiszolgdld rutinok hivdasa normdl rendszerhivast
jelent (D. funkcia). A memdrialapozdst és s megszakitdskérések nyugtdzédsat
az operdciés rendszer kernel (mag) része vépgzi.

Az operacids rendszer megszakitdsalprogram}a @ a keresek torlése
{nyugtdzdsa) utdn az IRQ STAT rendszervaltozd értékének megfelelden Ujra
engedélyezi & megszak{tdsokat. Tényleges engedélyezés/tiltds csak az
interface kartyakra {(CSTL0...CSTL3) torténik, a cursor/hangra nem. Az
IRQ STAT alapértéke 1 {cursor).

Az operacids rendszer Altal kiszolgdlt minden egyes cursor/hang meg-
szakitds alatt eggyel novekszik az INTINE két byte-os szamldlo, tehst az
INTINGC draként haszndlhats. Utemideje - a kordbban tdrgyalt korléto-
zdsokkal - 20.0% ms.

Az INT FLAG rendszervdltozid belst hasznalatra van fenntartva.
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4. INPUT-ODUTPUT RENDSZER

A TV-Computer hardver-eszkizeit kezeld alacsony szintd rutinok egy megha-
tarozott interface-en keresztil érhetfk el. Ezek a rutinok az un., eszkijz-
meghajtdkba wvannak szervezve. Az eszkizmeghajiok az operdcids rendszer
hivasaval, mdsnéven funkcicdhivasokkal érhetdk el.

4.1 Hardver struktdra

A TV-Computer input/output hardver-eszkidzei két csoportba oszthatdk:
1. Az alapkartydra felépitett hardver-eszkizik:

képernydvezerld (video)
billenty(zet
hanggenerdtor

nyamtatd interface
kazetta interface

2. Csatoldkdrtydk (kiilad interface-ek):
soros vonal
floppy disk csatold
dltaldnos céld pdrhuzamos interface

sib.

Mint kordbban mir szé volt rdéla, az interface kartydk tartalmazhatnak
ROM/RAM memdriat. Az operacics rendszer csak akkor kezeli a csato-
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lokartyit. bha azon ROM memoria van, és & ROM memdria meghatarozott
szibilyok szerint tartalmazza az illetd kartydt kezeld eszkozmeghajtot.
kivételt kepez a soros vonal, amelynek mik#dietd programja a rendszetr ROM
kiepeszitesben talalhatd. 4z elobb felsorolt csatoldkartyak kozul a floppy
disk csatold  tartalmaz ROM-ot, igy a floppy csatold behelyezese
automatikusan dtrendeli a kazettas ki-bemenetet a floppy diskre (1. 6.

Rendszer-inicializdlds fejezet).

Hindenm csatolokdrtya szémdrs le van foglalva egy I/0 cimtartomany (4,
Figgelek). 4 mdr kordbban megismert I/0 meméria lapozdson es & megszaki-
riskezeld  input outputokon kivil még a2z 5SAH-s inputrdl kell beszeélni.
iehetfség van minden csatolokdrtyan két bites azonosito bekotésére, ezek
az azonositok olvashaték be az 5AH-s inputral (4. Flggelék).

1 kirtyaazonositdk:

00: Soros wanal {R5232;.

01: Eregetileg ez a videojdték modul (Video Game Board, VGB) szamdra
volt lefoglalva. A VGB nem fog ROM-ot tartalmazni, ezert azonosi-
thbitieit azonositatlan kartya értékre (11) kell allftani.

10: Floppy disk csatold.

11: ires kartyahely vagy azonositatlan kértya.

A rendszer-inicializdlds sordn az inicializégld preogram megvizsgalja a
Kértyaazonositdkat. Ha azonositott kartyst taldl, feltolti a DO04H...00FFH
cimeken taldlhato csatoldkartya tdbldzatot a kdrtyskat azonosité nevekkel,
és meghivia a kdrtydk ROM-3jdnan taldlhatd inicializald rutint. (Kivétel az
RS232, amelynek inicializdld rutinja a rendszer ROM kiegészitésében talal-
hats,) Ezért a megfeleléd ROM tartzlom nélkili azonositott kartyak
behelyezése a rendszer mikdddképtelenségét eredményezi.

1 kértyak azonosithatdk a ROM tartalommal is, a ROM tartalomnak meg kell
felelnie a keésdbh leirt formdtumnak,

A DO4OH kezdiicimen taldlhatd csatoldkartya tdbldzat felépitése az 5.
Fiignelékben lathats.
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A 0, 1, 2, 3-as csatlakozdnak megfelelden 40H, 70H, DADH és 006H cimen
kezdidik az adott kartysdra vonatkozd tébléazat:

0. byte: azonositonév hossza
1-&. byte: azonositd (max. 6 karakter)
7. byte: eQysegszam

Az azonositd string utan 40 byte-os puffer van lefoglalva az egyes kartydk
szamdra. CUsatoldokartydra wvonatkozd funkcidhivds esetén az IX regiszter
erre a pufferre mutat.

Az azonositd 7. byte-jan talédlhato egyseégszém rmormdl esetben 0. Eltérd (1,
2, 3) értéket akkor vwvesz fel, ha tobb azonos tipusi kartya (pl. soros
vonal) van a Tv-Computerbe csatlakoztatva.

Az eddig lefoglalt azongsitdszavak:

R5232 - soros wvonsl
DISK - floppy disk csatolad
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4.2 Funkcighivdsok

A fizikai és longikai eszkozik (logikai eszkdz a keépernydszerkeszid
- screen editor -, amely lehetdvé teszi a programgépelést) funkcidi
eqyvségesen az RST 30H utasftdssal nivhatdk. Az RST  30H (OF7VH, 247)
utasitdst kijvetd byte-on kell elhelyezni & funkcidkddot. F1. a printerre 1
byte-ot kikiildd hivas a kiovetkezd alaku:

RST 30H
DEFB 41H :  funkcifkdd

(A kikiildendd byte-ot elSzetesen el kell helyezni & C regiszterben.)

A funkcidhivdsok osztalyokba wannak sorolva. Ezeket az osztdlyokat a
funkcigkod B6, 85, B4 bitje jelsli ki:

0 (000 : video osztdly

1 (o0lY : DbillentyGzet osztaly
2 (010) : editor osztdly

3 (011) : hang osztaly

4 (1003 : nyomtatd osztdly

5 (101} : kazetta osztdly

& (110) : csatoldkdrtya osztdly
7 (111} : kernel osztaly

Az o0sztalyok a sorszammal (0...7) vagy megnevezésikkel azonos{tbatdk. A
meqgnevezés (pl. nyomtatd osztdly) azt Jjelenti, hogy nermdl esetben az
adott osztslyra kiadott I/70 miveletek a nevezett eszkozon keriilnek
vegrehajtasra, Tendt a 4&-es osztédlyres kildott adat alapesetben a
nyomtatdra kertil.

Az Atvitel irdnydt a funkcidkdd B7 bitje hatdrozza meg: B7=0 esetén output
(kimeneti), B7=1 esetén input (bemeneti) miveletrfl van szd.
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A B3, B2, Bl, BO bitek jelélik a ténylegesen végrehajtandd funkcidt. Az
elst 3 funkcid minden eszkiozre kitelezden azonos:

0 {DODO) : Megszakitést kiszolgdld rutin, £zt a rutint hivja meg
az operacids rendszer a megszakitas kiszolgdldsa
céljabél. Ezt a funkcidt nem tandcsos a felhaszndlanak

hivnia.
1 (0001) : Karakter (byte) I/0. A B7 bit jeloii ki az atvitel i-
ranyat, A kikiildendd karak- tert a "C" regiszter-

ben kell elhelyezni, ill. a beolvasoit karakier a C
regiszterbe keriil.

2 (0010) : Blokk I/0. Itt is a B? bit mutatja meg, hogy inmputrsl
sza1 vagy outputrdl van-e szd. Az atvitel a meméria egy
kijeltlt részének dtvitelét jelenti. A DE regiszterpar
tartalmazza a kiviendd memdriarész, ill. input esetén
az input adatokkal feltdltendd memdriarész kezddcimét.
Az 4tviendd blokk hosszét a BC regiszterpdr tartal-
mazza. Barmekkora memériatariomany dtvitele lehetséges
a0, 1, 2 memdrialaprol {0000...BFFF}, de HI MLM értéke
nem léphetd tul. (A HI_MEM korldt nem minden eszkdzre
411 fern. Az 1.3 verzidgtdl kezdve a HI MEM &tlépés
ellenjrzése elmarad.) A blekk I/0 a karakter I/C
ismételt hivasdt jelenti.

A BASIC programbetdltd és -kimentd utasitdsai (LOAD, SAVE) a karater- és
blokk 1/0-n kfvil OPEN, CREATE {3-as furkcié) és CLOSE (4-es furkcid)
hivasokat is kiadnak az operscits rendszer felé, ezért a LOAD és SAVE csak
olyan eszkdzre adhatd ki, amely a fenti hivdsokat tartalmazza {(kazetts,
soros vonal, floppy disk).

Az eszkdzmeghajtok a funkcidhivdsokat ROM-ban tdrolt ugrdsi tablak alapjsn
hajtjak végre.

29



4 rendszer

ROM-ban, 1ill. kiegészitésében taldlbatd eszkdzok (video,

billentydzet. editor, hang, nyomtatd, kazetta, soros vonal) ugrési tdbldja

3 hovetkezo:

OEPB
OEF U
DEFW
DEFW
DEFW
DEFYW
DEFW

[az eszktzhbz tartozd funkcick szama)

[megszakitaskiszalgsld rutin cime]
[karakter I/0 funkcick cimg]
{blokk I/0 funkcidk cimg]

[inicializdls rutin]

Ha a csatoldkdrtya ROM-of tartalmaz, akkor az ugrasi tdbla ebben a ROM-ban
helyezkedik el. Az IOMEM & 3-as lapra {OCO0OH) lapozhatd. A ROM elsd byte-
Jain taldlhatd a kdrtyaazonositd és az ugrotdbla:

caoo
COD4
con5
cog8
CooD
Coot
Col0
colz
Col4
Cois
cols

DEFM
DEFB
DEFM
DEFY
OEFB
DEFW
DEFW
DEFW
DEFW
DEFW
DEFW

"MOPS'

faz azonosits név hossza)
[azonositdénév, max. 6 karakter]
[inicializdld rutin cimgl
[funkcidk szémd]

[negszaki tdskiszolgald rutin cim@
[karakter I/0 funkcidk cimg]
[blokk 1/0 funkcidk cime]

A funkcidhivdsok sordn a paraméterek &taddsa a BC és DE repisztereken ke-

resztil tdrténik, a végrehajtdskor észlelt hiba kddj&t az A regiszterben,
a hivas eredmeényét a DE, BC regiszterekben kapja meg a hivd. A HL, IX, IY,
AF' €&s a mdsodik regiszterkészlet tartalma megfrzddik. Hibdtlam lefutds
esetén A=0. A OE eés a BC regiszterek tartalma csak akkor értelmezhetd, ha

4=0 {nincs

hiba),

Az A-ban visszaadott hibakdéd OFFH (255), ha nemlétez8

funkcidkdddal hivta meg az operdcids rendszert az alkalmazéi program.
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Az operdcids rendszer a funkcidkddokat az A regiszterben ad)a &t az
eszkozmegha jténak, az elfjel (SIGN) jelzd megfelel B7-nek {input vagy
output mivelet).

A furkciéhivasok kezdd 6s befejezd programrésze s RAM-ban, a LAPQ-&n
taldlhaté {1. 5. Fiiggelek).

4,2.1 PROGRAMOZASI PELDA

A funkcidhivésok BASIC-bal tdorténd kiaddséra, esetleg a funcidk kipré-
balasdra javaslunk egy rovid gépi k4du rutint. A rutin szédmdra LOMEM-mel
foglalunk helyet, a VLOMEM &stirdsdval biztositjuk, hogy a gepl kddd prog-
ram NEW &s LOAD hatdsara se vesszen el.

A rutin EXTO0-val hivhato:

EXTO, funkcigkod, DE, BC

A hivds utdni regiszterértékek a memaridbdl PEEK-kel olvashatik:

E regiszter : 19FOH  (6640)
D regiszter : 19F1H  (&é4l)
C regiszter : 19F2H {6642)
B regiszter : 19F3H  (6643)
A regiszter : 19F4H (6644}, itt talalhatd az esetleges hibakdd.

A peépi kodd program:

1A00 7D LD AL
1A01 32 05 1A LD (FC),A ; A funkcidkdd lerakdsa.
1A04 F7 RST 30H
FC:
1ADS DEFS 1 ; A funkcidkdd
helye (L)
1A06 ED 53 FO 19 LD (19FOH),DE : DE -2 19FOH
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140A ED 43 F2 19 LD {(19F2H),BC ; BC =» 19%F2H
140E 32 F4 19 LD {19F&4H) A ; A = 19Fd4H
1a11 C9 RET

A gépi kodot betdltd BASIC program:

10 LOMEM 6674:POKE 5920,18:POKE 5921,26 ! VLOMEM
20 FOR 1=6656 T0 6673:READ A:POKE I,A:NEXT

30 POKE 33,0:POKE 34,26 ! EXTO
100 DATA 125,50,5,26,247,0,237,83,240,25

110 DATA 237,67,242,25,50,244,25,201

RUN utdn ez s program akdr ki is tordlhetd., Ezutdn az EXTG-val birmelyik
operdcids rendszer funkcid meghivhatd.
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4.3 1/0 hozzérendelések

A TV-Computer fizikai eszkozeivel az adatforgalom az operdcids rendszer
karakter és blokk 1/0 funkcidinak segitségével bonyoldédik le. Ezeknek a
funkcidhivdsoknak az &tirdnyitdsdval (a hivdsok mdsik eszkbzhbz tortsénd
hozzérendelésével) elérhetd, hogy a miveletet mds eszkdz bajtsa végre. Az
dtiranyitdsra két példat mutatunk be.

1. A felhaszndld egy olyan BASIC programot fejleszt, amelyik a futds ered-
menyeét nyomtatéra fogja kiirni, ehhez az LPRINT utasitdst hasznalja. Ha
a programfejlesztés sordan pem akar sok papirt elhaszndlni vagy éppen
nincs nyomtatsja, valamennyi LPRINT utas{tdst &t kellene frni PRINT
utasitdssa, majd késdbb visszairni. Ehelyett elegendd a 4-es (nyomtatd)
osztdlyhoz az editor outputot rendelni, és az LPRINT mir a képernytre
dolgozik. A késtbbiekben 1§tni fogjuk, hogy az dtrendeléshez elegendd a
kovetkezd BASIC utasitds:

POKE 2824,2
Visszarendelés:
POKE 2828,4

¢. A TV-Computer tulajdonpsnak soros interface-szel rendelkezd nyomtatdia
van, ezeért vdsdrelt egy soros vonalat. A

POKE 282B,6
utasitds eredményeként az LPRINT, LLIST, PRINHES: utasitdsok a soros vo-

nalra fognak dolgozni.

Az 1/0 hozzarendelés két tdblazat segitségével torténik, a tshlazetok az
operacios rendszer munkateriiletén talalhatdk a 0B00H €5 OBOBH cimen (1. 6.
Fliggelék).
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0BO0H IN TABLE input hozzarendelések
0B08H :  OUT TABLE output hozzdrendelesek

A T-es funkcidosztaly (kerrel) nem irdnyithatd at, ezért a tdbldzatok a

0...6-05 nsztalyok alrendeléseét teszik lehetdave.

1=

tibldzatok felepitése a kovetkezo:

a kezdGocimre vonatkoztatott relativ cim Jeloli ki a funkcidesztalyt,

az adott cim tartalma jelenti az osztslyhoz rendelt eszkozt.
Alap-hozzarendelésben az osztdlynak megfeleld eszkdz van kijeldlve, azaz

- a ?-es {editor) osztalyhoz a 2-es eszkoz {editor},
- az 5-8s5 (kazetta) osztdlyhoz az 5-Bs eszkoz (kazetta) sth.

A nem értelmezett hozzdrendeléseknel (pl. nyomtatd input, billentylzet
output} a tabldzat OFFH-t tartalmaz. (A nem érielmezett megjegyzés a ka-
rakteres es hlokk input/outputra vonatkozik, mds funkcidk ezekben az ese-
tekben is értelmezettek,

A tabldzat B. (7-es relativ cimid} eleme azt Jeloli ki, hogy & 6-0s
{csatolokartya) osztdly melyik konkrét kdrtyara vonatkozik. Ertéke lehet
0, 1, 2, 3 a négy interface csatlakozdnak megfelelfen, ill. OFFH, ha nincs
csatoldkartya vagy nincs kijelolve. (Inicializdlaskor a TV-Computer
automatikusan kijelgli a soros vonalat a é-os funkcichoz, ha van soros

vonali interface.)
A hozzarendeldsnek 3 tipusa van:
1. 1/0 hozzarendelés, pl. a 4-es osztdlyhoz (myemiatd) hozzdrendel]ik a 2-

es eszkizt (editor). Ez a hozzarendelés az l-es és 2-es funkcidra
(karakter- &s blokk I/0) vonmatkozik.
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Ha az 4tvitel soran hiba 1ép fel, automatikusan visszaall az alap-
hozzarendeles.

2. I/0 hozzarendelés csatoldkartydhoz

Ez a 6-0s osztidly hivésat Jelenti, a 6-05 nsztdlyhoz a tAbldzat uiolsd
hyte-ja segitségével rendeljlk hozzd a kivdnt csatoldkdrtydt. (A 6-os
nsztdly hivdsa egy masik osztdly dtrendelésébdl is adddhat.)

3. Kozvetlen hozzarendelés az interface csatlakozdhoz.

A hnzzérendelési tabldtia a csatlakozdszamot kell beirni dgy, hogy B87=1
legyen, tehat a 0, 1, 2, 3-as csatlakonzonsk 80H, BlH, 82H, 83H felel
meg {decimalisan 12B, 129, 130, 131}, £z a hozzidrendeleés az dsszes
funkciot atrendeli a csatlakozohoz, hiba esetén sem &11 vissza az alap-
hozzdrendelés,

{(Mint mdr emlitettik a csatlakozdk szdmozdsa balrél jobbra: 3, 2, 1,
0.)

Nem lehet a hozzdrendeléseket lancclni, nem fog mikddni a kovetkezd
hozzarendelés:

4. (nyomtaté) osztdly, 2828: 05 (kazetta)
5. (kazetta) osztdly, 2829: 131 (a 3-as csatlakozdban 1évs floppy

csatold)

Ebben a7z esetben a nyomtatd osztalyhoz ténylegesen a kazetta fog
hozzarendelgdni,
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Mikidokepes floppy hozzarendelés a printer osztdlyhoz:

4. (nyomtatd) osztaly, 2828: 131

4, (nyomtatd) osztaly, 2828: 06 (csatolokdrtya)
Csatolokdrtya-kijelolés, 2831: 03

Ha a3 bozzdrendelési tdblazat wvalamelyik osztadlyshoz tartozd cimén OFFH
van, az l-es 2-es funkciok hibat jelezrek és a 3...15-8s funkcidk az osz-

tdlyhoz tartozd eszkbtizon lesznek végrehajtva,

A furnkcidhivasok soran a kernel a hozzdrendelést a kivetkezd lépésekben

hajtla vegre:

1. A felhaszndloi memdrialapnzas és a megfirzdtt regiszterek mentése, az
ua, Ul, U2, SYS lapozéas bedllitdsa es a funkcidkdd beolvasdsa.

2. A B7 bitnek (input/output) megfelelden a kernel megcimzi a megfeleld
hazzarendelési tablat (IN_TAELE, UUT_IABLE).

3, A funkcidosztdly és a funkcidszdm kiolvasdsa a furkcidkddbdl.

4. Ha 7-es osztdly (kernel hivds) van, akkor nincs atirdnyitds, a prog-
ram a rendszer ROM ugrotdbla kezeldjére ugrik. (10)

A zardjelben levd 10-es azt jelenti, hogy a program a 10. poninal
folytatddik.

5. A 0...6-05 osztdly esetén a hozzirendelési tabldzat megfeleld sleme-
nek kiolvasasa. Ha értéke DFFH, és 0, 1, 2-es & funkcidszam, akkor

nem megennedett a hozzdrendelés, visszatérés hibakdddal. (12}

A 3...15-B5 funkcidksd és OFFH esetén nincs Atrendelés. (10)
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. Ha az eszkdzszam értéke (a B7-es bitet figyeImen kivil hagyva} na-

gyobb 6-ndl, akkor visszatérés hibakdddal. (12)

. Ha a3 kiclvasott eszkidzszamban B7=1, akkor kdzvetlen hozzdrendelés

van a csatlakozdhoz, a rendszer ROM unrétabla kezelfje mendllapitja
a kijeldlt csatlakozoba elhelyezett kdrtya tipusat.

Ha & tipus RS232, akkor a funkcidszdm szerintl ugrotdbla a rendszer
ROM kiegészitésben van, egyéhként a kijeldlt csatnldkdrtyan. (10}

. Ha a funkcioszam nmagyobh 2-nél, nincs dtrendelés. (10}

9. A funkcidkod osztdlyszamdnak kicserélése a tdblazatbdl a felvett ér-
tékkel.

10. A kivdlasztott ugrétdbla szerint a funkcidszédm valddisdgsnak ellen-
frzése. Mem 1étezd furnkcidszdm esetén visszatéres hibakdddal. (12}

11. Elugrds a funkcidszam szerint és a tényleges funmkcio vegrehajtasa.

12. A jelzdk besllitdsa a hibakdd szerint.

13. Hiba esetén az alap-hozzdrendelés visszadllitdsa (kiveéve a kizvetlen
csatlakozshoz rendelést).

14, Visszatérés a hivishoz {felhasznidldi memdrialapozds visszadllitésa,
megdrzdtt regiszterek visszadllitsdsa).

Hibakezelés:

Ha az I/D0 hozzdrendelés vagy a funkcidk végrehajtdsa soradn a program hibat

észlel, az alap-hnzzdrendelés 411 vissza.

Az

alapérték visszadllitdsa nrem tidrténik meq kdzvetlen csatlakozdhoz

rendelés esetén.
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A rendszer nem  vizsgdlja a hozzarendelesek soran a rekurziv funkcio-
hivdsokat. kiwveétel ez aldl az editor input hozzdrendelese a billentylzel
osztdlyhoz (a billentydzet mephivja az editort, amely billentylzet hivast
tartalmaz stb.). Ebhen az esethen visszadll az alap-hozzdrendelés.

4.3.1 PROGRAMOZAST PELDA

3 hozzarendelesek alkalmazasat két BASIC program osszefesileésen mutat juk
be .

El6forculhat, hogy eqy BASIC programba be kellene szurni eqy mdsik BASIC
nrogramrészt. Mivel MERGE utasitds nincs, ez kbzwetlenil nem oldhato meq.

iz Osszefésileésre mégis van lehetdsén:

ASCIT formdbhan irt 1listét keszitlink kazettara az egyik {célszerben a
royidebh) orogrambél Uqgy, hagy a programlistat az 5-0s osztdlyra {kazetta)
kidld juik «

OPEN QUTPUT "NEV": LIST #%5:: CLOSE QUIPUT

{Ez nem 34r a hozzdrendelési tabla atirdsdval, mert a LIST ilyenkor kbz-
vetlenil a kazettakezelOt hivja.)

Mivel a felirds 256 hyte-os blokkokban thrténik, ez a kifras hosszabb,
mint a normil SAVE,

Toltsiik be ezutdn a masik programot a LOAD paranccsal, majd az editor
inputtal olvassuk be az ASCII formatuml szalagot:

OPEN "NEV": POKE 2818,5
4z editor - mintha most gépelnénk - heplvassa a programlistdt dagy, hogy az

azonps sorszami sorokkal fel(lirja a régi sorokat, az elterd sorszdmi

snrokat kiozbeszirja,
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Nagyocbb programok dsszefésiilésénél a kibzbeszlras idiigényes, ezért ilyen-
kor a blokkok utdn rovid iddre célszer leadll{tani a pillanat-stop {pause;
kapcsoldval a magndt (nincs gond, ha olyan magndnk van, amely tudja fogad-

ni a motorvezérld jelet).
Amikor a teljes program beolvasédsa befejezddik, a kazetiakezeld file-vér
hibdt fog jelezni. A hibajelzésre visszadll az alap-hozzdrendelés (a kép-

ernydn két ok latszik). Ezutdn ki kell mén adni egy CLOSE parancsot,

Floppy disk esetén a kiirds ugyanugy torténmhet, a beolvasds viszont el-
térs:

OPEN “NEV": POKE 2818,128+ {floppy csatold kdrtyahelyd]
Mivel ez kdzvetlen hozzdrendelés, a filevég hibdra nem 411 vissza az alap-
hozzarendelés, Abhoz, hogy a billentyGzetrdl folytatni lehessen a munkat,
a RESET gombot kell egyszer megnyomni,

Persze lehetséges nem kdzvetlen hozzdrendelés is:

POKE 2823, [floppy csatold kartyahelyé]
OPEN "NEV": POKE 2818,6

A beolvasds utan ne feleJjtsiik el a CLOSE-t kiadni.
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5. RENDSZERVALTOZOK

4 TV-Computer rendszervdaltozoi s 0-4s5 memdrialapon helyezkednek el.

iz egyes rendszervaltozék értelmezése a vonatkozd hardver- és szoftver-

e5zkizok tdrgyaldsédndl taldlhatd meg, de ettll fugoetlendl a 23, Flggelék-

ben eqgy osszefoglald tabldzatban is felsoroljuk az dsszes vdltozot, Most
Ccs3ak globalis 4ttekintést adunk a LAPO felhaszndlasardl. A felsoroldsban

megadott értekek: cim hexadecimdlisan, utdna zardjelben a decimdlis cim és

a decimdalis hossz.

1. 0ODOH (0,48}

2. 0030H (4B,8)

3. 0038H (56,8)

4, 0D40H {(64,192)

5. 010CH {256,1600)

: A BASIC 3ltal hasegzrnalt teriilet, shuol pl. a hibake-

zeld rutin  eés az EXT utasitdas cimtdbldja
talalhato., Kivétel a 3-as cim, ahol a P SAVE val-

toza van.

Vigyszat! A TV-Computerhez vasarolhatd program-
modul debugger az RS5ST 28H utasitdst haszndlja a
toréspontok kezelésére, ezert a debugper alkalma-
zdsa esetén az EXT3, EXT4 nem hasznalhatod. BASIC
hiba miatt a SOUND utasitds elrontja az EXTS, EXT6
utas{tdsok cimeit.

: Az operdcids rendszer hivdsok (funkcidhivdsok) be-

1épési pontja.

: A megszakitdsok belépési pontja.

: A csatoldkdrtydk azonositd tabldzata és munkateri-

ta,

: A képernyOn tarolt szoveg ASCII kddl képe az edi-

tor miveletekhez. Hossza 2% sor + &4 karakter =

1600, a 2>. sor nincs haszndlva.
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6. 0740H (1856,960) : A 128...223 kadd definidlhatd karaktersk pontmgt-
rixa {96 karakter + 10 byte).
7. OBCOH (2816,1143 : Az operdcios rendszer valtozai.

B. OB72H (2930,15) : Video murnkaterilet.

9. O0BALH (2945,100) : I/0 munkaterilet.

10. OBESH (3045,10) : Billenty(zet munkateriilet,
11. OBEFH (3055,1) : Hang munkaterilet.,

12. OBFDH (3056,600} : Kazetta munkaterdlet.

13, OE4BH (3656,80) : Editor munkaterilet.

14, DE9BH {3736,20) : Programazonositd név (csak 1.3 verziotnl).
15, OEACH {3756,204B) : Rendszer verem.

16. 16ACH (5804,835) : BASIC munkaterilet.

17. 19EFH (463%) : BASIC programok kezdete,

Az 1.3 wverzidtdl kezdddben a OE9BH cimen egy 20 byte-os terilet van
lefoglalva a futdé program aszonositdsdra. Az arzonositd O-val van lezdrva.
Reset hatdsdra (meleg reset hatdsdra is) az azonositd torlddik, maid a
BASIC a "TV COMPUTER BASIC" azonesitdt irja be,

Megjeqvezzilk, hngy a rendszervalioze teriileten taldlhatd lyukakat (pl, az
ASCII képernyd 25. sorat) csak korlatozott meértékben célszerd gépi kéda
rutinok térnldsara hasznalni, mivel ezeket a szabad cimeket a gép keésdbbi
bdvitései felhasznalhatjdk,
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6. RENDSZER-INICIALIZALAS

3 Tv-Computer mikroprocesszorat €s  hardver regisztereit alaphelyzetbe

all11to 0n. reset impulzus kétfélekeppen keletkezhet:
_ Bekapcsnldskor a +5 V-o0s tépfesziltsép felfutdsabol, késleltetéssel;

- A reset myomégamb megnyomasabal, szinkronizdlva a  processzor /ML Jelé-
hez. (A szirkronizdldssal a memdriatartalom esetleges meqseriléset
lehet elkeridlni. Eldfordulhat, hogy erds kilsd, pl. a hdldzaton eérkezd
zavar a CPU-t olyan &llapotba viszi, amelyben nincs utasitéslehivas,
tehat nincs /Ml jel. Enben az esetben a reset nyomdgomb hatdstalan,

csak a ki- bekaposolas seqit.)
A reset impulzus haremféle programallapoiban keletkezhet:

- Bekapcsoldskar: ebben az esethen a RAM tartalma hatérozatlan, a kiilonbo-
z6 tesztelések miatt hideg reset fog végrehajidani.

- Programfutds kozhen: ilyenkor a rendszervaltozok grtékétsl fuggden hal-

tddik végre hideg vagy meleg reset,

_ Inicializalds alatt: ez a reset gpomb ismételt megnyomasdt jelenti, tehat
a meleg resetbdl hideg reset lesz.

Fzek figyelembevételével az inicializ&lési folyamat a kivetkezad:

1, A reset impulzus letiltja 2 CPU megszakitdsokat, a programszaml&16t
0-ra &1litja. A Tv-Computer meghatdrozott regisztereit alaphelyzetibe
allitja, pl. a PORTOZ lapozdsi regiszter 0D éritéket vesz fel, ami 5Y5,
U1, vIN, CART lapozdst jelent. Emiatt a programfutds a O cimrdl i1ndul,
ahol a rendszer ROM taldlhato.
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. A processzor inicializélja a képernyovezérlat.

. A COLD _FLAG {(DB22H,2B50) és5 a WARM FLAG (0B21H,2849) rendszervédltozok
vizsgalata:

Ha a COLD _FLAG erteke OFFH, a "meleg" RESET le van tiltva, a program a
WARM FLAG-be 0-4t ir &s "hideg" RESET hajtédik végre (7).

Ha a WARM FLAG értéke nem D, akkor meleg reset van végrehajtds alatt
(a reset nyomégombot révid id6nm belil mdsodszor is megnyomtdk), tehst
hideg resetet kell végrehajtani. A WARM FLAG 0 ériéket vesz fel. A
program a 7, pontndl folytatodik.

. Az inicializd&ld program megvizsgslja, hogy a kordbbi  inicializ&laskor
a ROM-bol RAM-ba t§1tdtt program megsériilt-e. Ha a RAM és ROM tartalom
nem azongs, akkor hideg reset lesz és a program a 7, pontndl foly-
tatodik. (Eléfordulhat, hogy a vizsgdlt memdriatartalom ép, de a RAM
tartalom valahol mdsuti megseériilt, Ilyerkor a meleg reset végrehajtdsa
kdzben & rendszer beragadhat, azaz csak a kettds megnyomdssal
kivaltott hideg reset segit.}

. Meleg reset hajtddik végre, a program a WARM FLAG-et OFFH-ra frja at.
Az eszkozmeghajtd inicializald rutinok a WARM FLAG-et tesztelhetik,
ennek megfelelden hajtjék végre arz eszkBzinicializaldst.

. Az inicializald program fél méscdpercig vér, ezzel lehetdvé teszi a
reset nyomdgomd kettds megnyomdsdt. A varakozdsra azért van szikseg,
mert a meleg reset nem hajt végre memdriatesztet és memdriatorlest. A
gyorsabb lefutds miatt nem lehetne a reset gombot mdsodszor megnyomni
az inicializ4dlds alatt.

A HI_MEM véltozd értéke a meleg reset alatt megdrzfdik.

A meleg reset a memériatesztet &tugorja, ezért folytatds a 9. pontnil.
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7. Az inicializ&dld program a rendszer ROM-ot a hadrmas Jlapra lapozzs és
teszteli a 0O-4s lapon az UD memdrisdt: 55H Jirdsa/olvasdsa, 0AAH
irdsa/olvasdsa, clvasds eldtt memdriadekrementdlds (csokkentés).

A )6 memdriarekeszeket a tesztelés utdn torli a program. Ha az UD bar-
mely cime hibds, a képkeret (BORDER) wvillogni fog és a rendszer-
inicializdlas nem folytatodik.

Ezutdn a video RAM-ot teszteli a program. (A TVC 64 &+ tipusndl csak
az els6 16 kbyte-ot.} Hiba esetén néhdny misodpercre viris lesz a
kepkeret és az inicializélas ledll.

B. A program teszteli az Ul, U2, U3 RAM memdriat. Az U3 tesz eredménye
beirédik FP3RAM vdltozéba (0: j6, FF: hibds az U3). Az Ul, U2 teszt
eredmeényetdl fuggben bedllitodik a HI_MEM rendszervdltozd. Hibdtlan 32
k-5 gép esetén értéke 7FFFH, 64 k-5 gep esetén DBFFFH,

9. A rendszer-kienészitd ROM a 3-as lapra lapozédik és megtorténik a 0-ds
RAM lap felttltése:

- A 32 djradefinidlhatd karakter pontmitrixa atmdsolddik a ROM-bdl a
3 RAM-ba, a fennmaradd 64 definidlbatd karakter betdkozzel toltédik
fel.

- A RESTART utasitdsokhoz tartozd programrészek és a tovabbi, RAM-han
tarolt programrészek atmdsclodnak,

~ A rendszervdltozdkat, az I/0 hozzdrendelési tdbldzatokat a program
feltiilti a kezdGértékekkel.

10. A PORTSAH-t beolvasva az inicializdld program megvizsgdlja a hardver-
azonositok alapj&n, hogy az egyes interface kdartyahelyek milyen

bovitd kériydkat tartalmaznak.

Ha a hardverazonositd tires kdrtyahelyet, ill. az ezzel egyenérteki
ismeretlen kartyat jelez, az inicializdld program teszieli az inter-
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1.

12,

face hartydkon  taldlhato  IOMEM-et ("MOPS" azonositd, kartya-
gzonositdY., A tpszielések eredményét elhelyezi az operacids rendszer

munkateryleten.

i rendszer meghivja az fsszes eszkoz inicializdlo rutinjat, beleertve
az interface kdrtyak inicializald rutinjait is. Az inicializdld ruti-
nok a WARM FLAG figyelembevetelével futmak le.

Ha floppy disk interface-t +tartalmaz a rendszer, a kazetta hivdsok
atiramitddnak a floppy csatoldhoz (kbzvetlen hozzérendelés a csaila-
kozéhelyhez, azaz valamennyi kazetta funkcié a floppy diskre fog vo-

natkoznil,

A 0-ds lapra a rendszer ROM, a 3-as lapra a programmodul (CART} lapo-
z6dik. Az inicializdldé program megvizsgélja, hogy a programmodul ele-
1€n mentaldlhatd-e a MOPS azonositd. Ha igen, a vezérlés dtadddik a

programmodulnak,

Ha nincs pregrammodul  ROM, ill. nincs MOPS azonositd, a vezeérlést a
BASIC kapja meq.

A programmogdulban tarolt program i11. a BASIC a WARM FLAG-DO1 meg-

dllapithatja, hogy induldskor milyen inicializaldst kell wvégrehaj-
tania. (P1. meleq resetnél a BASIC nem hajt végre automatikus NEW-t.)

A WARM FLAG tdrlését és a megszakitas engedélyezését a BASIC végzi,
ill. a programmodulban térolt programnak kell végrehsjtania.
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7. KERNEL HIVASOK

A felhaszndld dltal hivhatd kernel funkcidk input/output hozzarendelési és
memoriahelyfoglaldsi miveleteket jelentenek, A kernel funkcidk csak a 7-es
osztdly bivasdval erhetbk el, atrendelésre nincs lehetfseég, ezért itt az
l-es és 2-es {funkcidk sem & szokasos karakteres, i1l. blokkatviteit Je-
lentik. Nincs megkildnbtztetve az atvitel iranya sem, a funkcicdkddban a BY

bit erteke kozdmbos.

Megjegyezzik, hogy a kernel hivdsok kiaddsa helyett dltaldban elegendd az
operdcids rendszer valtozdinak 4tirdsa. Programokbol mégis celszerdbb a
funkcidhivdsokat haszndlni a valtozdk atirasa helyett, mert

- a funkcidhivasok a megfeleld ellendrzeések réven csokkentik a hibas kije-
jJeltlések, hibas tarfogialdsok valdsziniséget;

- hozzérendeléseknél nem szilkséges a csatlakozdbelyet megadni, a csatold
nevére lehet hivatkozni (iehdt mindegy, hogy hova van dugva a csatola-
kartya, a program mikbdni fog).

- A funkcigdhivésok ismertetésénél megadjuk a funkcid nevét, kadjdt, a hivasi
parametereket, a hivas utdn wvisszaadotl ertekeket, a lehetséges hiba-
kédokat. A kernel funkcidkndl adjuk meg sz dltaldnosan eldforduld hiba-
kddokat {hibds blokk I/0 paraméterek, STOP). Ezeket a konkrét eszkdz-
meghajtoknal nem mindig tintetjik fel.
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7.1 HI_MEM SEY

Memoriafoglalds a legmagasabb hasznalhatd RAM-cim cstkkentésével.

Kad: 71H vagy OF1H (113 vaqy 241)

1

Input: DOFE = a lefoglalni kivant memdriateriilet mérete

Output: DE = a lefoglalt puffer kezddcime

Hibaksd: OFBH (251): nincs elég memdria

A HI MEM SET rutin csikkenti a HI_MEM rendszervaltozd értékét a DE-ben
megadott értékkel. DE-ben visszaadja a lefoglalt memériapuffer kezddécimét.
HibAt jelez a rutin akkor, ha a lefoplalds utdn nem marad legaldbb 2 kbyte
memoria a rendszer verem utdn. (Tehdt a HI MEM SET-tel rmem csokkenthetd a
HI MEM értéke 1EACH, 7852 ald.) A DE=D nem vdltoztatja a HI_MEM értekét.

1tt Jegyezzik meg, hogy & HI MEM nem BASIC, hanem operdcids rendszer
vdltozd, értékét a BASIC csak bizonyos parancsokndl (pl. NEW, RUN) veszi
figyelembe. Ezért a BASIC programpél kiadott HI_MEM SET hivdst vagy a
HI MEM 4tirds&t célszerd egy RUN sorral folytatni.

Péloa:

A 7000H (32000} cimtBl akarjuk lefoglalni a meméridt, azaz HL MEM-et
JCFFH-ra kell allitani.

POKE 2B41,255 : POKE 2B42,124

A 284l1-es cimet 4ltaldban nem kell &tirni, hiszen j6 meméridndl 255-ot
tartalmaz (7FFFH, ill. BFFFH az alapérték).
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A fenti scrok utdn HI MEM mdr felvette az () értéket, errfl meg is
gybzidhetiink:

PRINT PEEK(2841)+256#PEEK(2B42)
31999

A FREE vdltozd azonban még a régi értéket mutatja, NEW vagy RUN hatédsara
fog a csiokkentett érték bedllitddni. Ezért a BASIC programot a kivetkezb-
képpen célszerd kezdeni;

1 POKE 2841,255 : POKE 2842,124
2 RUN 10

A 10-es sortdl & BASIC program a 7D00H-val kezdddd memoriarészt mar
szabadon hasznglhatja. A memdria feltblthetd gépi kodd rutinmal, vagy m&s
tetszoleges tartalommal.
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7.2 EXP_DIRECT

Csatoldkdrtyva kijelolése a é-os osztdlyhoz.
Kod 72H vagy OF2H (114 vagy 242)

Input: B = OFFH : input kaArtya kijeldlés
&> 0FFH : output kdrtya kijelblés

C = egységszam (tbbb azonos tipusi kartya megkiilénbbztetese,
egy kdrtya esetén Q)
DE = a kartyaazonositd memdriacime

Hibakdd: OFDH {253) : nemlétez& kartya

Barmelyik szabad memdriateriileten elhelyezhetd a kijeldlendd kartya azono-
sit5ja hossz+név formaban, DE-nek az azonositdra kell mutatnia. Hz a
megadott azonositdjd kartya nem létezik, a rutin hibakgddal tér vissza.

Az EXP DIRECT hivdsa helyett &tirhatd az IN TASLE, ill. az OUT_TABLE 7.

eleme is. Természetesen ebben az esetben tudni kell, hogy a kijeldlendd
kdrtya melyik csatlakozdba van dugva (0...3).
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7.3 1/0_DIRECT

I/0 hozzdrendelés
Kéd: 73H vagy OF3H (115 vagy 243}

Input: D = OFFH : input hozzdrendelés
<>0FFH ; output hozzarendelés

a funkcidosztaly szaéma

a8z eszk@z szama

Hibakéd: OFEH (254) : hozzarendelési hiba

A D regiszter értéke szerint a rutin 4tfrja az IN TABLE vagy az OUT_TABLE
megfeleld elemét, a B regiszterben kijeldlt osztdlyhoz hozzdrendelve a C
regiszterben megadott sorszami eszkizt.

Ha az osztdly vagy az eszkidzszam nagyobb 6-ndl, vagy a megfeleld tablaelem
értéke OFFH, a rutin hibdval tér vissza.

Példa:
Ha az 1I/0 DIRECT hivdsa el§tt D=00, B=04, C-02 értékre 411itjuk a re-

gisztereket, a rutin a 4-es output (nyomtatd) osztélyhoz hozzérendeli a 2-
es eszkdzt (editor):

LD B,0

LD B,4
LD £,2
RST  30M
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DEFB 73H

Ez a hivas helyettesithetd a kivetkezd BASIC utasitdssal:

POKE 2828, 4

7.4 SLOT_MM

Csatoldkdrtya pozicidjdnak mephatdrozdsa.

Kéd: 74H vagy OF4H (116 vagy 244)

Input: DE = a kartyazonosité memdriscime
C = egységszdm

Output: L = csatlakozdszam

Hibakéd:  QFDH (253) : nemlétezd kartya

A kdértyaazonosit6t és az egységszdmot ugyanigy kell megadni, mint az
EXP_DIRECT-nél.

Ez a rutin a C regiszterben visszaadje a keresett kértya csatlakozoszamdt.
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B. KEPMEGIELENETES

A képmegjelenitésre szolpdld hardver és az azt mikddtetd szoftver, a video
pszkizmeghajté a TV-Computer legfontosabb és egyben legbonyplultabb része.
A video eszkbzmeghajtdra épiil a BASIC kényelmes, Jdl kezelhetd, egyszerd,
de mégis hatékony grafiksja. A BASIC-ben haszndlhatd grafikus funkcidk
gépi kédbdl is hivhatdk, ezért gépi kédban sem nehez 14ivanyos grafikat
tartalmazé programokat frni. A videc eszkizmeghajtio megismerése a BASIC
programozés lehetdségeit is kibSviti.

5zokasunkhoz hiven a video eszkbzmeghaitd ismertetése eldtt dttekintjik a
képmegielenitd hardvert.

8.1 Képmegjelenitb hardver

8.1.1 VIDEQ MEMORIA ES KEPERNYOVEZERLG

A képmegjelenitS hardver programozdsi szempontbdl s kivetkezt fontosabb
egységeket tartalmazza:

16 k vagy awlé k (TV-Computer 64 k+) videomemdria
6845 tipusd képernyOvezérld

képpont léptetd shift regiszter

paletta regiszterek

]

bprder (keret szin) regiszter
Megjegyzés: A keépernyfivezérld a szamitdstechnikai szakirodalomban a

kivetkez8 szinonimdkkal is szerepel: CRT controller (ahol a CRT = Cathode
RAY Tube, magyarul katddsugdrcsd, képerny§), CRT vezérld, display vezérld.
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A Tv-Computer az 4&brazolt grafikus vagy szdveges informdcidt a  tv
technikabol ismert mddon jeleniti meq: a képernydn soronkent fut vegig az
elektronsugar, a sugdr intenzitdsanak vezérlésével (ézines televizid
esetén a harom elektronsugdr intenzitdsdnak vezérlésével) 411ithatdk eld a
kiilonbtzd szinl, kilonbiizd fenyesséqo képpontok,

Az elektronsugdr egyszeri végigfutdsanak nyomdt nevezziik a tovdbbiakban TV
sornak vagy rasztersornsk. Egy-eqy betl vagy irdsjel felrajzoldsahoz tobb
TV sorra van szikség.

)\ sorkoziket is beszémitva, az egy beti- (karakter-) sorhoz tartozd tv
sorokat egyitt karaktersornak nevezzik, A karakter & bet(k, szdmok, Irds-
jelek, szimbdlumok gydjtdneve. A TV-Computernél 24 karaktiersor fér el a
képernybn, egy karaktersor 10 tv sorbsl all, tehdt a képernyé hasznos fe-
lilete 240 sort tartalmaz.

A képmegjelenitést tekintve szokds grafikus és alfanumerikus mepjeleni-
tésrdl beszélni. (Alfrnumerikus: betlk és szamok megjelenitésére szolgald
eszkdz, berendezés.} Alfanumerikus megjelenités esetén a képmemdridban a
megielenitett karakierek kddja van tarolva, pl. egy A betld a memdrisban 1
byte-ot foglal el, a byte tartalma 41H (&5). Az A betlhtz tartozd kép-
pontckat egy kiildn memdéria, az on. karaktergenerater tartalmazza. A karak-
tergenerdtor cimbemeneteire rd kell adni a megjelenitett karakter kddjat
€s azt, hogy hanyadik tv sorndl tart a megjelenités. Ezek hatdsdra a ka-
raktergenerdtor kimenetén megjelennek a kivdlasztott karakter megfeleld tv
sorahoz tartozo képpontok.

Grafikus megjelenités esetén a képmemdridban a képernydn megjelend kép-
pontokat taroljuk. A TV-Computerben grafikus megjelenités van, egy A betl
10, 20 wvagy 40 byte-ot foglal 21 a képmeméridban a grafikus lizemmddidl
fliggben.

A grafikus megjelenit6kben a szoftver végzi a karakiergenerdldst: a memd-

ridban bdrhcl eltdrolt karaktergenmerdtor alapjdn a szoftver tolti fel a
képmemdTidt 2z "A" betd képpontiaival.
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Megjegyezzik, hogy az eldbbi rovid fejtegetds kordntsem nylijt teljes 4tte-
kintést a megjelenitd rendszerekrdl, léteznek egdszen mds elven mikodd be-
rendezések is.

A Tv-Computerben a megjelenitést egy &B45-0Us tipusu képernybdvezérld irs-
nyitja, ez az dramkor alapvetfien alfanumerikus megjelenitésre szolgal.

A 6B45-0s fontosabb funkcidi:

- Az egy tv soron beliili karaktermegjelenitési iddt meghatérozd drajelbdl
{a TV-Computerngl ez 3.125 MHz, azaz 640 ns) elfsllitja a tv eltéritd
dramkoreit wvezérld vizszintes és fiiggSleges szinkronjelet (HS, VS),
valamint a keperny&n a hasznos képet kijeldlf DE (mds néven DISPTMG) je-
let.

- Kiadja a karekterek kaédjait tartalmazé meméria cimét (MAO...MAL3)} lehe-
tévé téve az éppen meglelenitett karakter kiolvasdsat.

- Kiad)a a karaktergenerdtor vezérléséhez a karakiersoron beliili tv sor
sarszamat (RAD...RA4).

- E164111it egy cursormegjelenitd jelet, amelyet a TV-Computer csak prog-
rammegszakiidsra hasznil.

Egy alfanumerikus megjelen{td memdridjdban a karakterek kodjai folya-
matosan vannak tdrolva. Az alfanumerikus megjelenitési rendszert vegig-
gondolva adddik, hogy az egy karaktersorhoz tartozd karakterek kddjait
annyiszor kell ismételten kiolvasni, ahdny tv sorbdl 411 a karaktersor.

Egy karaktersor kinlvasdsa alatt tv soronként nf a képernyfvezérls 4ltal
kiadott tv sor szémldld érték (RAD...RA4).

A £B45-ts képernybvezérldt grafikus megjelenitésre haszndlva a kézenfekvd

megoldds az lenne, hogy a "karaktersor" 1 tv sorbdl 411jon. Ebben az eset-
ben ugyanis a grafikus megjelenitésnek megfeleldien a képmeméria kiolvasasa
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folyamatos lenne, egy byte csak egyszer keriulne kiolvasdsra. Sajnos ezt a
6845-85 korlatai nem teszik lehetfivé, ugyanis nincs lehetdség Z4C hasznos
"karaktersor" programozasara. (A "karaktersort” most azért tesszik idézo-
jelbe, mert nem & képernydn lathato teényleges, a TV-Computeren 10 rasz-
tersorbdl 4llé karaktersorrgl van sz, Itt a "karaktersor” azt a raszter-
sor mennyiséget Jelenti, amelyen beliil ugyanaz a cimtartomdny ismételten
van kiadva.)

A TV-Computerben alkalmazott megoldds a kovetkezd:

- A 6B45-tis képernybvezérld 4 tv sorbdl 4116 logikai “karaksorral" dolgo-

zik;

- A videomemdria cimzésére az MA jeleken kiviil az RA rasztersor-kijeldld
vezetékeket is felhasznaljuk ugy, hogy a képmemdria cimvezetékel ndvekvd
sarrendben:

MAD...MAS : kijeldlik az egy tv soron beliili logikai "karakterexket"
RAD.,.RAl : kijeldlik az egy "karaktersorhoz" tartozd tv sorokat
MAG...MALLl: kijeldlrek 60 logikai "karaktesort"

Mint ismeretes, a T7TV-Computer 3 grafikus (izemmidban dolgozhat. Kétszini

dzemmsdhan 1 bit, négyszini modban 2 bit, tizenhatszini m&dban 4 bit tar-

tozik egy képponthoz a képmemdridban. Ebbdl az is kovetkezik, hogy egy tv
sorhoz mindig 64 byte tartozik:

212 pont # 1 bit = &4 byte
256 pont » 2 bit = &4 byte
128 pont % 4 bit = 64 byte

A képmemdridban tédrolt 1 byte a képernyfin B, 4 vagy 2 képpontot jelent,
ezt az 1 byte-ot a képernydvezérld 1 "karakternek" érzi, ezért beszéliink
logikai karakterril. A 8. Fiiggelékben lathatd, hogy a LAPZ2-re lapozva a
videomeméridt, a logikai 'karakterek" és "karaktersorok" milyen cimeken
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érheték el. Lathato, hogy az utolsd haszndlt cim OBBFFH, tehdt a OBCODH-
t6l a DBFFH-ig tart6 1 kbyte nincs kihasznalva.

8.

=

1

A

1.2 A MEGIELENITES FOLYAMATA

megjelenités folyamata a kovetkezb:

A képernydvezérld vépigfut az MAD...MA5 cimeken, kiolvasva ezdltal 64
kbyte-ot ("karakiert").

RAO, RAl eggyel nS, igy MAO...MAS (jholi végigfutdsa mar a kivetkezG 64
byte olvasdsat jelenti,

Ez ismétlHdik amig RAQD, RAl sorra fl nem veszi a 0, 1, Z, 3 érteket.

Ezutdn MASG...MAl1l értéke eggyel nd, kezdGdik a kivetkezd karaktersar.

Ez ismétlddik, amig MAG...MALll végig mem fut ming 8 60 "karaktersoron™.

memdriibdl kiolvasott hyte-ok egy shift regiszterbe irddnsk, ma)d

grafikus lizemmédtsl fuggden:

Kétszind lUzemmddban a shift regiszterbdl 12.5 MHz-es draval (BO ns) lép-
nek ki a bitek, az eldszor kilépd bit a B7, tehat az 1 byte-hoz tartozd
8 képpont Kkoziil a balszélsSt a B7, a jobbszélsdt a BO bit értéke hata-
rozza meqg. {Az elektronsugdr balrdél jobbra halad.)

A Kiléps bitek értékikt6l figgden a 0-ds, ill. l-es palettaregisztert
vélasztjsk ki. Tehdt a O érték( bit esetén (hattér) a 0-as paletta-
regiszter, 1 értékd bit esetén az l-es palettaregiszter kapcsolodik egy
pillanatra a videojelet eldallitd szin kddoldra. fgy a képpont a megfe-
leld palettaregiszterben tarolt szind lesz.
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- Negyszing dzemmodban 3 shift regiszter B. bitjén kivil a 4, bit is a pa-
lettaregisztoreh cimzésére van felhasznalva. A léptetd dra 6.25 MHz (160
ms', az egy byte-boz tartozd 640 ns alatt csak 4 léptetés {4 képpont)
van., Ebbdl kdwetkezik, hogy B7 e&s B3 meghatérozzé a 4 pont kiz{l a
halszélsd szinét, B4 és BD a )jobbszélsd szinét (1. B. Figgelék).

Az eoyv  keépponthoz tartozo 2-7 bit értéketdl (0...3) figgben van kiva-
lasztva a képpont ildejére a 4 palettaregiszter egyike.

- Tizenhatszind uzemmddban a 1éptetdfrekvencia 3.125 MHz (320 ns), a shift
regiszter 8.. 6., 4, és 2. bitje van felhaszndlva. Egy byte-hoz csak 2
leptetés  tartozik. bz egy képpanthoz tartozd bitek nem a pa-
lettaregisztert cimzik, hamem kGzvetlendl a szinkddold dramkirre jutnak,
tehdt magdt a szint hatdrozzék meg (1. a 8. Fiiggeléket). I jelenti a
femes /stitet szin kivdlasztast {intenzitds), a G, R és5 B magdt a szint
jelenti (G: zB8ld, R: virds, B: kék).

iz eldbbiekben emlitett palettaregiszterek egy 4e4 hites regisztermezdt
Jelentemek. 4 4 regiszter kozil irdskor a CPU vdlaszt, olvasgskor a shift
regisztertol kilépd bitek (a 8. Fuggelékben CO, Cl) vdlasztanak.

4 CPU a regisztereket a kdvetkezd 1/0 cimeken éri el:

PALD: &0H {(96)
PALL: &1H (97)
PALZ: 42H (9B)
PAL3: 63H (99)

% regiszterekbe a CPU Bé, @4, B2, BO-ds adatbitjei irsdnak:

Bé:
B4 :
BZ:
BO:

O 0 1 e

4 kepkeret ‘horder} szinét a borderregiszier hatdrozza meg, {rédsi cime 0.
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& CPU 87, B5, B3, Bl-es adatbitje Irddik a borderregiszterbe:

B7:
85:
B3
Bl:

= R

Megjegyezzik, hogy a rendszer (cursor) megszakitdsalprogram mindig beirja
a BORDER (DB4FH, 2895) rendszervéltozd értékét a borderregiszierbe, Ezért
a PORTO megirdsa csak egy pillanatra villantja fel a képkeretet (a megiras
pillanatdidl a képvisszafutdsig). Ha a képkeretet véltoztaini akar juk,
akkor a BORDER valtozdét kell Atirnunk.

Az I, G, R, B értékétdl (ami 0 vagy 1 lehet) fiiggden a képpontokhoz
tartozd alapszinek intenzitdsa a kivetkezBképpen szimithato ki:

zild : Ge{4/7 + Ie3/7)
voros: Re{4/7 + I=3/7)
kék : Be(4/7 + Is3/7)

A képponthoz tartozd vildgossdgérték {fekete-fehér tv-n a keppent fenyes-
sege) :

Y = (&/7 + I+3/7)%(0.5%+G + 0.3+R + 0.11e8)
A video iizemmddot a é-o0s5 I/0 port Bl, B0 bitje jeloli ki:
00: GRAPHICS 2
01: GRAPHICS 4

1X: GRAPRICS 16

A programozd a beillitott video médot a PORTDE rendszervadltozdbol tudhatje
meq (0B13H, 2835), ez a 6-os port tikdrképe.

A képmegijelenitd hardver regisztereit a 9. Figgelék foglalja Bssze.
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A Tv-Computer hdtoldaldn taldlbatd szinkikapcsold egyrészt letiltja a
szinsegédvivot (szines tv-n is fekete-fenér lesz a kép), mdsrészt
dllapotdt & program is érzékeli sz 59H-s port Bé-os bitjén. Allapotat a
VMODE grafikus izemmdd besllité rendszerfunkcio veszi figyelembe.

B.2 A 6BAS-iis képernylvezérld programozisa

A TV-Computeren a kép felépitését az eddig elmondotiak szerint a képernyd-
vezérlf végzi az inicializdlas sordn megadott jellemz8k alapjdn. A kép tu-
lajdonsdgainak bedllitdsdra, az informdcidcserére a képernySvezérldben 18
regiszter taldlhatd, szAmozasuk: RO...R17. A CPU és a CRT kontroller re-
giszterei koizitti acatcseréhez eldszir ki kell vdlasztani a regisztert
(70H,112-es I/0 cim), majd a 71H-s (113-as) I/0 cim irdsdveal/plvasdsaval
végrehajthaté az adatcsere (1€. Fiiggelék).

Az RS-fis regiszterbe a kiveikezd BASIC utasitdsokkal lehet példaul l-et
irni;

ouT 112,5:0UT 113,1

Gépi kddban:

LD A,5
DUT  {70H),A
b AL

OUT  (71H),A

Van néhdny olyan funkcidja a 6845-0s képernydvezérlfnek, amelyeket bi-
zonyos sz4l11ték bizonyos tipusvdltiozata nem tfartalmaz, ezeket a 10.
Figgelékhben »-gal jeldltiik. A TV-Computerbe épitett 6B45-Gsok £1taldban az
tsszes funkciét tudidk, de a programozds sordn a »-gal Jeldlt funkciok
nincsenek kihaszndlva.
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A 10. Fiiggelék a regiszterekbe inicializdldskor irt alapertékeket hexa-
decimdlisan és decimdlisan is tartalmazza.

A kivetkezikben dttekintjik az egyes regiszterek funkcidit:

RO : Megszabja, hogy a teljes, tehat a sorvisszafutdst is tartalmazdé iv
sor hdny "karakter” (temnyi legyen. A beprogramozott érték 99.
Mivel a kivdant érték ---1 a belrandé adat, a Tv-Computerben a tv
soridd 100 karakteriitemet jelent. A kordbban elmondattek szerint a
karskteriitem 640 ns, tehdt a soridf 100D.64=64 us. Ez meqfelel a
tv-technikahan szahvdnyos 15625 Hz-nek,

Rl : Ertéke megszabja, hopy mennyi "karakter” l4that6 soronként. (Logi-
kai "karakter"-r6l van sz6.) A beirt érték 64. EbbBl kivetkezben a
Jelmegjelenités ideje 40.96 us.

R2 : A vizszintes szinkronjel pozicidjat szabja meg. A TV-Computer nem
kizvetleniil a képernydvezérld vizszintes szinkronjelét haszndl)a
fel a tv vezérlésére. A tényleges szinkronjel poziciéja a progra-
mozott szinkronjel-pozicidé és a programozott szinkronjel szelesség
tsszegébbl adédik. Az R2-be programozott érték 76---1.

R3 : A két szinkronjel szélességét szabja meg. A valdsagban a vizszintes
szinkronjel szélessége a TV-Computernél a szinkranjel eldtii sor-
kioltds idftartamdt hatdrozza meg. A figghleges szinkronjel széles-
ségét monostabil multivibrator 41litja be, tehdt a programozott
érték (3) kozombds.

R4 : Az egy képperiddusra jutd "karaktersorok" szémdt hatdrozza meg, a
beirt érték 78---1,

RS : Kiegész{tf iv sorok szé4ma. A befrt érték 2. Ez az Ré-gyel és az R9-
cel egyiitt azt jelenti, hogy a TV-Computernél 1 kép slatt a iv so-

rok szima:

78 karaktersor « 4 tv sor + 2 tv sor = 314 tv sor
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Re

R7

RB :

R9 :

R10:

Rl1:

LA szabvanyos tv kép két, 212.5 tv sorbdl Allo félkeépet tartalmaz,
ez Jelenti az 50 Hz-es félképfrekvencigt. A TV-Computer ettdl
kismértékben eltér, a keépidd 314=64 ws = 20.096 ms, ami 49.76 Hz-
nek felel meg.)

A megjelenitett "karaktersorok" szama. A beirt értek 60, tehdt
60+4=240 tv sor a hasznos képfelillet a TV-Computernél.

: Flggdleges szinkron pozicid, a beirt érték &67---1.

A cursor elcsusztatdsara, a hasznos képet kijelold DISFTMG elcsisz-
tatdsara és a vdltottscros letapogatdsra ad lehetdséget. Nem rész-
letezzik a besllithaté lehethségeket, csupdn a valtotisoros lekép-
zéshez adjuk meg a beirando értéket: 0 helyett 1. (A vdltottsoros
leképzés azt jelenti, hogy a tv képet alkotd tv sorok szdma nem
egész szam, hanem pl, 312.5, emiatt minden miasodik képszinkronjel a
tv sor kozepére fog esni, az egymast kivetd két kép fél tv sorral
elcsiszik. fgy minden médsodik kép alatt mds informdcist lehet
megjeleniteni, tehdt kétszeresére ndvelheth a tv sorok széma,
persze a képmindség romldsa drdn: vidltottsoros leképzés esetén a
kép wvillog. TV-Computernél a két kép tartalma ugyanaz, a vdltott-
soros leképzés csak sorremegést okoz.)

Megszab3a, hogy a logikai "karaktersor" hany tv sorbdl 4&lljon. A
beirt érték 4---1, tehiat a "karaktersor" & tv sorbél 411.

Cursorra vonatkozd informdcidk. 86, BS engedélyezi ill, letiltja a
cursort (0@, 01), de lehetne villogtatni is {10, 11}, Mivel itt a
cursor megszakitds kérésre szolgsl, villogtatni nem nagyon cel-
szerd. A B4...BD jelsli ki, hogy a karaktersor melyik tv soréban
kezdddjon a cursor. A hefrt érték 3,

A cursor befejez tv sordnak kijelolése a karaktersorban. Annak

érdekében, hogy & képernybvezérls képenként csak egyszer kérjen
megszakitdst, R10-be és R1l-be azornos értéket kell irnunk.
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RL2: A képkezdd memdriacim H része, a beirt érték 0.

RL3: A képkezdd memdriacim L része, a belrt érték 0.

R14: A cursorpnzicid H része, a beirt érték 14,

R15: A cursorpozicid L része, értéke 255. A cursorpozicid a ‘"karakte-
rek" cimével (MAD...MAll)} jelent egyeziséget. Az utolsd "karakter”

cime:

60wfld-~-1

3839

A cursorpozicidg:

1442564255

3839,

Mivel R? és R10 értéke 3, az utolsd tv sor utolsd "karaktere"
valtja ki & megszakitést.

R1é6: Fényceruzapozicid H rész.

R17: Fényceruzapozicid L rész.
Ezek csak olvashatd regiszterek. Az “LPEN" buszcsatlakozdpontra
impulzust adva, a pillanatnyi MAD...MAll érték Rle-bs és R17-be
irédik, inmen kiolvashats, (Tehst, ha lenne fényceruza a TV-Compu-
terhez, "karakter" felbontdsban lehetrme képpontot kijeldlni, ez 60
sort és 64 oszlopot jelent.)

8.2.1 PELDAK A KEPERNY(VEZERLO ATPROGRAMDZASARA

1. A képenkénti tv sorok szamdnak 4tdllitdsa 314-r6l 31Z-re,
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Ehhez a hiegészitd tv sorszdmot (RS) kell atirmi:
QUT 112,5:007 113,0

Hatdsara a képernydn apré mozgs pontok formdjaban léthatd szinsegédvivd
mozgdsa ledll, a szines karaktersk figgdleges vonalai Osszetornek.

visgzaallitas:
ouT 112,5:00T 113,2
. Szabvanyos, 312.5 sorbdl al16 kép eldallitasa:

ft kell irni a kiegészitd tv sorszamot (RS) és a vdltoitsoros leképzeést
(RA):

ouT 112,5:0UT 113,0
OUT 112,B:0UT 113,1

Hatdsdra a vizszintes vonalak enyhén remegnek, de a képfrekvencia pon-
tosan 50 Hz lesz.
. Cursor {megszakitds) poz{cid &tiras:

Legyer a kivant tv sor sorszamas X {0...239), a kivént oszloppozicid Y
(Q...63).

El6szir meg kell hatdrozni s karakiersorszamot:
KS = INT (X/4)
A karaktersoron beliili tv sorszam;

TVS = X ==~ 4#K5
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A cursorheoz tartozé memdriacim {MAD...MALL):

CP = KSw64 + Y

Ezt H és L részre kell bontani:

CPH
CPL

INT(CP/256)
CP --- 256#CPH

A regiszterekbe irandd értékek:

R14: CPH
R15: CPL

R10: TvS
R11: Tv&

A 239. rasztersor 63. oszlopdra az ellendrzd szdmitast elﬁégezve:

KS = INT(239/4) = 59
TVG = 239 ——— 4 » 59 = 3
CP = 59 # &4 + £3 = 3§39
CPH = INT(3B39/25) = 14
CPL = 3839 -—- 256#4 = 255

Joha ne programozzuk a cursort a karaktersor elst pozicidjéba (Y ne
legyen 0, azaz az R15-0s regiszter ne legyen 0, 64, 128, 152). Ilyenkor
ugyanis a CRT vezérld cursor kimenetén “tiiske" jelentkezhet, ami
kétszeri megszakitdskérest jelentene,

. A teljes 16 k videomemdria meqjelenitése:
Mint mér emlitettik, a 16 k videomemdridbsl csak 15 k van kihaszndlva,

A képernydvezérld Atprogramozdsdval megjielenithets az utolsd 1 k-hoz
tartozd 16 rasztersor is. Ebhez &t kell irni az Ré-os regisztert (meg-
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jelenftett karaktersork szdma) é€s a flggOleges szinkron poziciot {R7).
Utgbbit azért, hogy a kép fiigghleges irdnyban kbzépre keriiljon. Célszera
valamilyen kerettel (BORDER) l&thatdvad tenni a hasznos képmezft. Tehat:

SET BORDER 20
QUT 112,6:0U7 113,64
QUT 112,7:00T i13,69

Az R7-es regiszterbe a tv-késziiléktdl figgtien kell 68-at vagy 69-et irni,
megkeresve a  legkedvezObb fiiggdleges képhelyzetet. A tv-késziléken
bedllitott figgbleges képmérettdl fiigg, hogy nem csiszik-e egy kicsit ki a
kép alsd vagy felsd széle. Normdl esetben azért van 240 sor megjelenitve a
lehetséges 256 sor helyett, hogy képkicsuszds ng 411jon eld.

Az Ré-os 4tirdsa utdn a kép lefelé kinydlik, az R7-es dtlrdsa utdn kozépre
411, A képerny8 utolsé TV sorénak jobb szélén néhdny szines pont lathats,
ez annak az eredménye, hogy a bekapcsolgs utdni memdriatesztelés alatt a

verem egy ideig a videomemdrisban volt.

Természetesen frni vagy rajzolni tovédbbra sem lehet az utolso sorba.
Haszrnos informdcidt a legegyszerbben dgy lehet itt megjeleniteni, ha
azt a képernyd maés teriletérfl masoljuk at.

Ez megtehetd BASIC programmal (egy kicsit lassi) vagy gépi kédi programmal
(LOIR utasitds). A kivetkezd BASIC program berwtatja a 25 (pontosabban
25.6) soros képmegjelenitést:

10 GRAPHICS 4

20 SET BORDER 20

30 SET PALEYTE Q, B4, &8, Bl
40 OUT L12,6:0UT 113,64

50 OUT 112,7-:0UT 113,69
100 SET INK 2

110 PRINT AT 1,1:"25. sor”y
120 SET INK 3

130 PLOT 256,956-éw4
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140
150
200
210
230
250
260
270
300
310
320
330
340
400

A képen 14thatd 6 rasztersoros szovegelcsisztatast a video eszkozmeghajtén
kifrdssal értik el (PRINT#0:), elotte a szoveg bal felsd sar-
PLOT-tal poziciordltuk. Ezekrdl késSbb lesz még sz6.

keresztilli

kat

A tovdbbiakban egy USR rutint ismertetiink. Ez a rutin a kovetkezdképpen

PRINT #0:"Ez még lejjebb van,"

SET INK 1

KEZDOCTM=49152

HOSSZ=16%64

TAY=240%64

FOR I=KEZDOCIM 7O KEZDOCIM+HDSSZ---1
POKE I+TAV,PEEK(T)

NEXT

CLS

FOR I=1 TO 24

PRINT AT I,1:;

PRINT USING "4#":I;:PRINT ". sor™;
NEXT

GET:PRINT

hivhatd:

X = USR{3760,VARPTR(A})

Hatdsa:

- elmenti a képmemdria

byte-ot
- ezt a teriiletet torli

- az AS-t kifrja a kepernyd elsd sorsba

- az elsh 12 sort dtmésolja a 240...251. rasztersorba

- visszadllitja az elsd 12 sort.

Természetesen AS helyett tetszéleges stiringv4dltozat haszndlhatunk.

&7
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y rutin a grafikus iizemmddnak megfeielfen AS5-bdl csak 16, 32 vagy ed
karantert ir ki {ha AS hosszabb lenne}. Ures string térli a 240...251.

rasztersort.

4 gépi kadd program:

OEBO E5 PUSH HL

OEBL1 3E 50 LC A,50H . U0,u1,vID,SYS
gFB3 32 03 00 L0 (3),A

DEB6 D3 02 outT (27,4

OEB8 21 0D 80 LD HL,BO00H 12 sor mentés
QFBB 11 20 OF LD DE,OF20H

DEBE 0! DO 03 LD BC,300H

OECL1 EG BC LOIR

DEC3 21 00 BO LD HL,8000H ; 12 sor torlés
QECé 11 01 8¢ LO  OE,BOOLH

OECY 01 FF 02 LD BC,2FFH

DECC 36 0C LD {(HL),0

DECE ED BQ LDIR

UEDD 06 01 Lb B,1 » BTEXT: poziciondlds
QED2 OE 01 LD C,l

OED4 F7 RST 30H

0EDS D3 DEFB 3

OEDé EL POP  HL

OED7 23 INC HL

DEDE 4E Lb C,{HL)

0EDS 06 41 LD B,65
OEDB 34 13 0B LD A,(DB13H) ; PORT&, VMODE
OECE £6 03 AND 3

OEED 28 07 R Z,COMP . 2-es5 mad, max. 64

OEEZ 06 Z1 LD B,33

OEE4 3D OEC A

OEES 28 02 Jr Z,COMP ; 4-es mdd, max, 32

OEE7 D& 11 Lo 8,17 ; 16-05 méd, max. 16
COMP

OFE9 79 LD A,C
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QEEA
OEER
OEED
OEEE

OEEF
QEF1
OEF2
OEF4
OEF5
OEF &
OEF7

DEFB
OEFB
QEFE
DFOL
arF03
0F0s
OFGY
OFOC
OFOE
OF10
arl3
OF15

Bd
38
05
48

06
B7
28
23
EB
F7
02

21
il
01
€0
21
11
01
ED
3E
32
D3
C9

02

00

04

00
Q0
0o
BO
20
oG
0o
GI¥
70
03
02

J0:

MNIR:

B0
BC
03

0F

80
03

00

CP
JR
DEC
LO

LD
OR
JR
INC
EX
RST
DEFB

LD
Lo
LD
LDIR
LD
LD
LD
LDIR
LD
Lo
ouT
RET

C,J0

C,B

8,0

Z NIR
HL
DE ,HL
30H

HL , BOBOH
DE , 0BCODH
BC, 300H

HL ,OF 20H
DE , 8000H
BC, 300H

A, 70H
(3),A
(2),A

»

7

3

Nagyobb-g?

. 0-e a hossz?

; VID BKOUT

: MAsolds

+ 12 sor visszadll{tas

Uo,u1,U2,5Y5

A programban taldlhatd rendszerhivisokr6l késdbb lesz szd.

A gépi kdd a kovetkezd BASIC program segitségével vihetd be:

10 POKE 2839,192 ! ST LIMIT OFI1CH —» OFCOH
20 FOR I=3760 TO 3863
30 READ A:POKE I,A

40 NEXT
50 0UT 112,6:0UT 113,63
60 OUT 112,7:00T 113,68
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100 END
1000 DATA 229.62,80,50,3,0,211,2
1010 DATA 33,0,128,17,32,15,1,0
1020 DATA 3,237,176,33,0,128,17,1
1030 DATA 12B,1,255,2,54,0,237,176
1040 DATA 6,1,14,1,247,3,225,35
1650 DATA 78,6,65 58,19.11,230,3
1060 CATA 40,7,6,33,61,40,2,6
1070 DATA 17,121,184,56,2.5,72,6
1080 DATA 0,183,40,4,35,235,247,2
1090 DATA 33,0,128,17,0,188,1,0
1100 DATA 3,237,176,33,32,15,17,0
1110 DATA 128,1,0,3,237,176,62,112
1120 DATA 5G,3,0,211,2,201,0,0

Ez a BASIC program a képernydvezérlat is dtirja ugy, hogy a 240...251.
rasztersor lathatd legyen. A BASIC program a lefuttatds utan akar ki is
tordlhetd. A 3760-as cimen levd USR rutin hividsdval tetszdleges iizenetet
tudunk elhelyezni a 25. sorban. A kepernyttartalom elsS sora mem romlik
€l, csak egy rovid iddtartamra villan fel a kép tetején a 25. sorba irandd
szoveg. "Meleg” RESET wutdn elég az 50-es és s 60-as sor utasltdsait
begepelni, hogy a 25. sor Gjra lgthats legyen.

A  programot a CPU szamdra lefoglalt verem aljén helyeztik el, ezért az
ST_LIMIT wvdltozét 4tirtuk. Az elsd 12 sort is ide mentjik el. Mivel a
kilrds alatt nincs képkitiltés, biztos, hogy a verem nem mélyiil 1e
veszélyes mérteékben, hiszen még kizel 1 kbyte verem marad meg.

Meglegyzés: Az 5. fejezetben (rendszer-inicializ4lsgs) elmondottak szerint
a meleg reset is inicializédljas a képernydvezérldt, ezért barmit viltoz-
tettunk, reset hatdsdra visszadll az alapdllapot. Ha sikeriilne s cursort
letiltanunk, vagy a szinkronjeleket gy elallitani, hogy a kép fut, és
emiatt nem tudunk gépelni, "meleg" RESET-tel még megmenthetjiik a beirt
programot. ' '

10



8.3 Video rendszervil tozdk

A video eszkizmeghajts a kivetkezfi, a felhaszndld szdmdra is hozzdférhetd
rendszerviltozokat tartalmazza:

L MODE (OBaBH, 2B91)

A vonalkeresztezési médot szabja meg, dsszhangban a BASIC-bdl ismert "SET
MODE" utasitdsssl:

felill{ras
OR

AND

XOR

W R = D

A logikai miveletek a videomemdria tartalmdra vonatkoznak, tehat kétszind
és négyszini Uzemmddban a palettasorszémra, 16 szin( Uzemmddban magukra a
szinekre. {1. a "Kezelési dqtmutats” 4.3.4 pontjat.)

L_STYLE (OB4CH, 2892)

A vonaltfpust Jjelenti, 1. a "Kezelési dtmutaté" 4.3.3 pontjdt. A vonal-
tipusok ismétl5dd elemei a 11. Fiiggelékben is megtaldlhatok.

INK (0B4DH, 2893)

Az aktuglis tintaszint adja meg. Tartalma két- &s négyszind mddhan a
palettaregiszter sorszdmot, & szini mddban magdt a szint jelenti. (A
szinekre vonatkozdan 1. a “Kezelési atmutats”-t és a 9. Figgeléket.)

PAPER (OB4EH, 2894}

Az aktudlis papirszint jelenti, az INK-hez hasonldan.
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BORDER (0B4FH, 2895)

Az opericios rendszer megszakitasalprogram a 0-ds portot (border-regisz-
tert) a BORDER v4liozdrak megfelelden 4ilitja be, ezért a keretszin meg-
valtoztatdsdhoz ezt a vdltozot kell &tirni.

Bitjeti:

B7:
85:
B3:
Bl:

= =R B e R

V_FLAG (0B50H, 2896)
Karakter feliilirdsi flag.

A video eszkiizmegha3jton keresztiil torténd nyomtatds (tehat PRINT#0:, ill.
a 0-4s osztdlyra vonatkozd l-es és 2-es funkcidhivds) esetén hatdsos.

A Bl bit vonatkozik a karaktermezd hitterének (papir) feliilirdsérs, Bl-1
gsetén nincs feliilirds (mintha egy a képre helyezett dtldtszd papirra

irnank).

A BO bit vonatkozik a karaktermezd hasznos pontjainak (tinta)
felilirdsara, BO=1 esetén nincs feliilirds. (Szintelen tintdnk van,)

Teh&at egy karaktert irva, 8l, B0 értékétdl figgden:

00 {0) esetén a karaktermezt teljes 8#10-es pontmétrixa feliilirddik a pa-
pir és tintaszinnek megfelelden;

01 (1) esetén nem vdltoznak azok a képpontok, ahovd a tinta szinével kije-
161t pontok esnének. (A tinta szintelen.)
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10 (2) esetén nem vdltoznak az uj karskter hatteréhez tartozo pontok, te-
h4t ebben az esetben két karaktert egymdsra lehet frni. (A papir
“4tlatsze™.)

1L (3) esetén nem valtozik sz irt karaktermezs. ("Szintelen” tinta, &tlat-
sz4d" papir.)

Ha a V FLAG értelmezése nem egészen érthetd, irjuk be a kiivetkezd BASIC
programot:

10 GRAPHICS 16:SET INK 12
20 PLOT 320,480
33 SET PAPER 9:PRINT &#0:" ";
40 SET PAPER 18
50 PLOT 320,480
60 FOR I=0 70 3
70 POKE 2896, ! V FLAG
80 PRINT #0:"T";
90 NEXT
100 SET PAPER D

& 10...30-as sorok eredményeként a képernyd kozepén megjelenik egy 4
betdhelynyi kék mezd. Ezutdn virds papirszint jeltlink ki (40), a tinta
z6ld (l0-es sor). Az 50-es sor a sugarat a 4 betdhely elsé betijére

poziciongl ja.

A &D...90-es sorokbsl 4116 ciklus a V FLAG-be rendre 0,1,2,3-at, a
kijelélt & karakterhely 1...4 karakterébe egy T betdt ir.

A futtatds utdn:

- Az 1. karakter vorids hdttéren zold T, tehdt a karaktermezd teljesen fe-
lilirédott.

- A 2. karakter virds hdttéren kék T betd, tehat ahovd a T betd pontjai
estek volna, a mezd szine nem valtozott (a tinta "szintelen".)
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- 4 3, karakter keék hattéren zold T betd, tehdt csak a T betdhoz tartozd
pontok valtoztak {a papir "4tldtszo").

- A 4, karakternél megmaradt a kék hattér, tehat "atldtszo" papirra “"szin-
telen” tintdval irtunk.

A video rendszervaltozoknal a nem értelmezett biteket nem veszi figyelembe
a rendszer, tehat pl. GRAPHICS 2-ben a 3-as szin l-nek, a Z-es szin 0-nak
felel meg. Ez nem teljesen igaz. Pl.: parancsdllapotba visszatérgéskor nem
lehet azonos a tinta és papirszin, a rendszer ilyenkor automatikusan ni-
veli & tintaszin sorszdmat, tehdt a

SET PAPER 2:SET INK 2

geredménye 2-es papir es 3-as tintaszIin lesz (csak a BASIC parancs-

médjdbant}. De a
SET PAPER 2:SET INK 6

eredménye vords papirra vorgs tinta, tehdt nem olvashatd [ras.
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8.4 Video funkciok

A video eszkbzmeghajté 240 rasztersorban 512, 256 vagy 1B fizikai képpont
ihrszoldsat teszi  lehetdveé, ami a grafikus izemmédok egyseges kezelése
érdekeében 960 fiigoSleges 85 1024 vizszintes logikai pontnak felel meg. A
fizikai koordinaték meghatdrozésdra végzett osztds soran az 1.3 verzidju
rendszer kerekit, az 1.2 verzid elhagyja a maradekot.

A video eszkozmeghaitd egy képzeletbeli sugdrral vagy tollal dolgozik. A
toll lehet letett &llapotban (bekapcsolt sugdr) vagy felemelt dllapotban

(kikapcsolt sugdr). A toll letett dllaspotdban mozgasa kozben vonalat haz.

A sugarat vagy tollat tetszGleges pontba mozgatva, oda karaktereket lehet
irni. Egy karakter 10 rasziersorban 8 fizikai pontot foglal el.

A video funkciékat 'a 12. Fiiggelék foglalja tssze.

8.4.1 VIO CHOUT

Karakterkiirds a képernybre

Kad: 1H (1)

Input: C = a kiirandd karskter kddja

Hibakdd: -

A VID CHOUT kirajzol egy karaktert az aktudlis sugdr (toll) pozicidba, ez
a. pozicié a karaktermezs bal felsd képpontjdt jeloli ki. {BASIC-bBL a ki-
jelolés a PLOT utasitds segitségével tortéphet.)

Nemnsak a megszokott karakterpozicidkat lehet kijelolni, hanem tetszbhleges

képponthsl lehet a karaktert inditani. {Lehetséges p&lddul index vagy ki-
tevd {rgsa.)
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Ha a kijeldlt pozicid tdl kizel van a képermyd jobb széléhez (nincs 8
raszterpont), akkor a karakier 10 rasztersorral lejjebb, a képernyb bal

szélére irodik.

Ha a pozicid tl kizel van a kép alsd széléhez (nincs 10 tv sor), nem
{radik ki a karakter. Ezért CLS utadn a "PRINT #0:" hatdstalan (az aktudlis
pozicié 0,0). Elbb PLOT-tal a sugarat poziciondlni kell.

A vides eszkizmeghajts a 20H (32)-nél kisebb és a ODFH (233)-ndl nagyobb
karaktereket nem wveszi figyelembe. Kivétel a RETURN (OCH, 13) és a LINE
FEED (0AH, 1i0Q) karakter. A RETURN hatdsdéra a sugdr ugyanabban a sorban a
képernyd bal szélére poziciondlddik. A LINE FEED hatdsdra a sugir 10
rasztersorral lejjebb mozdul, de hatdstalan a képernyd aljdn.

A VID CHOUT az L MODE, az INK, a PAPER ¢és5 a V_FLAG védltozok figye-
lembevételével rajzolja ki a karaktert a képernydre. A karaktergenerdtor
"1" értékd bitjei tinta szinnel, a "0" értékd bitek papir szinmel raj-
zolddnak.

Képernyd rollozds (felfelé mozgas) VID CHOUT hatasara nem torténik.

A video rutincsomaggal kirajzolt karakterek a képernydszerkesztf (editor)
szémira nem l&tszanak, az fgy beirt szoveg nem clvashatd be az editor
segitségével. (A karakterek kddja nem kerilil be az ASCII képmemériaba,
errdl a képernydszerkesztd lefrdsansl lesz szd.)

8.4.2 VID BKOUT

Szdvenirds a képernyfre.

Kid: 2H {2)

Input: DE
BC

a kifrandd memdriateriilet kezddcime
a kifrandd karakterek széma
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Hibakdd: -

A VID BKOUT a memoridbél sorra olvassa a karaktereket és a karakteres
outpuf_éegitségével kiirja a képernygre.

8.4.3 BTEXT

Sugarpoziciondlds normdl karakterpozicidba.

Kéd: 3H (3)

Input: B

oszlop pozicis {1 ... 16, 32. 64)
karaktersor pozicis (1 ... 247

Hibakéd: OF9H {249): nem megengedett pozicid

A BTEXT a BASIC-bS1 ismert PRINT AT-hez hasonldan a sugarat a kijeldlt ka-
rakterpoziciGha mozgatja. A kezdd (bal felsd) pozicid 1.1. Ha hivdskor O
Srteki  koordingtat adunk meg, a megfeleld koordindta nem véltozik. Ez a
funkcid soha nem iz vonalat.
B.4.4 VMODE

Grafikus Uzemmdd bedllitds.
Kdd: 4H {4)

Input: C = grafikus méd (O

(1
(2

kétszind méd)
négyszing mod)
tizenhatszind méd)

n

Hibakdéd: OF7H (247): nemlétezd grafikus mad
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4 VMODE hivds bedllitja a kivant grafikus dzemmddot. Torli a képernydt, a
video eszkozmegha)tdt es a képerny@szerkesztdt alapdllapotba hozza. Keét-
Bs neégyszind mdodban bedllitja a szinpalettdt a szinkikaprsolo 4114s&tsl
fugoden:

Ketszind mad, fekete-fehér 4llds: fekete, fehér

Ketszind mod, szines dllds: fekete, zild

Négyszind mdd, fekete-fehér 4114s: fekete, fehér, zdld, vbrds

Negyszina mod, szinmes Allds: fekete, 2z6id, vords, kek

Ket- &s negyszind mddban 3 papirszin 0-ra, a tintaszin l-re 4117tédik.

GRAPHICS le-ban a papirszin 0, a tintaszin g szinkikapcsolétdl fiiggden
fenér (15) vagy zold {(12).

8.4.5 CLS

Képernyfitirles

Kod: 5H (5)
Input: -

Hibakdd: -
A képernyd Kkitdltddik az aktudlis papirszinmel, a grafikus koordingta
(sugdr, toll) a 0,0 pozicidra 411 (a képernyf bal alsd sarka), a sugdr

kikapcsolt éllspotba kerlil (felemelt +toll). Az ASCII képmemdria kitdr-
18dik, az editor cursor az 1.1 pozicidba 411 (bal felsd sarok).
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B.4.6 BABS

Sugdrmozgatds a megadott koordindtdkba

Kad: 6H (6)

Input: BC
OE

¥ koordinata
¥ koordingta

Hibakdd: OF9H (249): nem megengedett pozicid

Az X, Y koordinatdkkal megadott abszoldit pozicidba mozgatja a rajzold

sugarat.

Ll
ot

. 1023
Y=0... 959

A bal alsé sarok koordindtdi: 0,0.
Ha a sugér be van kapcsolva {a toll letéve), akkor mozgds kdzben vonalat

hiz a kordbbi sugdrpozicidbdl sz (j pozicidba. Tehdt adott pontbdl adott
pontba a kivetkezbképpen lehet vonalat hdzni:

1

sugarkikapcsolds
poziciondlas a kezddpontba

sugarbekapcsolas

poziciondlds a végponiba

Tobb szakaszb6l 4116 tortvanal rajzoldsa:

sugérkikapcsolds

1

poziciondlds a kezdbpontba

1

sugdrbekapcsolas

noziciondlds az elsd toréspontha

poziciondlds a mésodik toréspontba
- stb.
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i vonalhizds az (_MODE, az L STYLE az INK és a PAPER valtozdkat veszi
figvelembe. (A PAPER vAltozdnak a nem folyamatos wvonalakndl van szerepe, a

"kihagvott" vonaldarabkdk a papir szinével rajzolddnak. )

8.4.7 BREL

Sugdrpoziciondlas relativ elmozdulasokkal

kad: TH (7)

Input: BC = X elmozdulas

DE

1}

Y elmozdulas

Hibakdd: OFSH (249): az elmozdulds eredménye nem megengedett pozicio

A BREL hatdsa hasonld a BABS-hoz. Kiilonbség: BC és DE nem abszolut
koordindtdkat jelentenek, hanem az aktudlis ponthoz képest relativ el-
mozduladst.

8.4.8 BON

Sugirbekapcselds

Kod; BH (8)

Input: -

Hibakdd: -

A sugarat bekapcsolt 4llapotha hozza (leteszi a tollat) és rajzol egy

pontot az INK és az L MODE valtozdk figyelembevételével az aktuslis
pozicidba. Ezutdn a BABS, BREL hivésok vonalhizist eredményeznek.
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8.4.9 BOFF

Sugdrkikapesolas
Kad: 9H (9}
Input: -
Hibakdd: -

Kikapcsolja a sugarat. Ezutan a BABS, BREL nmem fog venalat huzni.

8.4.10 FILL
Képkitdltés

Kdd: 0AH (10)
Input: -
Hibakdd: -

A FILL az aktudlis sugdrpoziciobdl kiindulva az aktudlis tintaszinnel
tfesti a képernyd azon pontjait, amelyeknek szine megegyezik az aktudlis
sugdrpozicid szinével mindaddig, amig més szind pontokba nem Utkozik.
Tehdt kikapcsolt 4llapotban a sugarat egy zdrt gorbe belsejébe pozi-
ciondlva, FILL hivdssal a zdrt alakzat kifesthetd. A kitdltés "Szénviz"
algoritmussal torténik. Maga a kitolt8 rutin rekurziv, ezért bonyolult
alakzatoknal erfsen mélyiti a vermet. A rutin a verenmélyités eldtt ellen-
Grzi, hogy elérte-e az ST_LIMIT &ltal megszabott hatdrt, nehogy az opera-
cids rendszer vdltozdi, adatteriilete megsériiljon. Ha a verem nem elég, nem
garantdlt a hibatlan kifestés. A képernydn lefelé haladd képkitoltés ke-
vesebb vermet haszndl, mint & feifelé baladd.
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B.4.11 DEFC

Karakterdefinidlas
Kdd: (BH (113
Input: D = karakterkod
DE = a karakter matrixot meghatdrozd 10 byte cime

Hibakad: OFBH (248): nem definidlhatd karakter

A definidlhaté, ill. djradefinidlhaté karakterek definidldsdra szolgal.
Definidlds utdn a megadott kéduy karaktert nyomtatva az uj karakter jelenik
meg a keépernydn, de nem véltoznak a képernmybre kordbban kifrt, azonos

kadd, mds formAju karakterek.

Nem definiglhaték a @0H-nal (128)-ndl kisebb és a 0DFH-ndl (223)-nal
nagyobb kédd karakterek.

Ne feledjik el, hogy a definidlhatd karaktereket s meleg reset is djra
tolti, tehat az dltalunk definidlt karakter meleg reset natasara dtirddik.

A DEFC hivds belyett elegendd a megfeleld RAM teriilet dtirdsa is {a 740H-
s, azaz 1B56-os cimtdl kezdodd 96x1D byte).

B.4.12 PAL

Szinpaletta-definidlds

Kdd: OCH {12}

Input: OF = a palettaszineket tartalmazd 4 byte-os string
clme

Hibakdd: -
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Két~ és négyszind mdédban lehet a 0,1 ill, a 0,1,2,3 szinsorszamokhoz
tartozd szineket definidlni, Hivdsa helyett koSzvetleniil is Irhatdk a
60H. . .63H-5 portok.

8.5 Programozisi példak

1. Folyamatos szovegmozgatds

Az eddigiekb8l kideriilt, bogy a video eszkdzmeghajidval tetszlleges
képpontpozicidba lehet {rni. Ezzel folyamatosan mozgathatunk szidveget,
BASIC programbdl is:

10 GRAPHICS 4

20 FOR I=1 TO 916 STEP 4
30 PLOT 1,36+1

40 PRINT #0;"7VC"

50 NEXT

60 GET:CLS

2. Képpontpozicid meghatdrozdsa karakterrajzoldshoz

Ha a képerny§ Y. sordba és X. oszlopdba egy B betdt akarunk irni, akkor
a PRINT AT-et hasznagljuk:

PRINT AT Y,X:"B";
Ha az X karaktersorhoz képest DY rasztersorral lejjebb, az X. aszlophoz
képest OX ponttal jobbra akarjuk a karaktert rajzolni, akkor a video

eszkGzmeghajtén keresztil kell nyomtatni:

PX = 4a{(X-=-1)B+DX):PY=999-~-t4n { L0+Y+DY)
PLOT PX,PY: PRINT #0:"B" |
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Px-nél a 4-es szorzd csak GRAPHICS 4 esetén igaz, GRAPHICS 2-ben 2,

tizenhatszini médban 8 a szorzoszam.
Ha csak fiiggdleges iranyl eltolast akarunk (GRAPHICS 4-hen):

PX = 32#X---32:PY=999-——40sY-—-4»0Y
PLOT PX,PY:PRINT %0:"B"

Nyomtassunk tdrt kifejezést vizszintes tortvenallal (pl. a C = A/B-t):

10 PRINT AT 2,1:"C=";CHRE(155)

20 PX=32#3---32: PY=999---40x2+4%6
30 PLOT PX,PY: PRINT 450:"A"

40 PY=PY---4x13

50 PLOT PX,PY: PRINT #0:"8"

60 PRINT
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9. A BILLENTY(ZEY

9.1 Billentylzet hardver

A Tv-Computer billentylzetéhez funkciondlisan hozzdtartozik a beépitett
botkermdrny és kiviilrdl csatlakoztathatd két kiilsd botkormany is.

A billentydzet nyomdgombiai matrixba vannak rendezve, a matrix (beleértve
a botkorményokat is) 10 sorbdl és 8 oszlopbdl &11. A mikddtetett nyomdgomb
Gsszekiti azt a sor- és oszlopvezetékel, amelyek keresztezeési pontjadban a
gomb taldlhetd.

A sorvezetékek egy 10 kimenet( dekéderre vannak kotve, az oszlopvezetekek
jelei buszmeghajtén keresztil a CPU adatbuszéra kapcsolddnak. A PORTGS
alsé 4 bitje vezérli a tlzkimenet( dekédert, ezért a PORTO3-ba irt 0...%
szdmnak megfelelden valasmelyik sorvezeték logikai 0 &llapotba kerdl. Ha
lenyomunk egy, a kivdlasztott sorban levd nyomdgombot, a megfeleld
oszlopvezetéken is 0 lesz a jelszint. Ezért a CPU a OFFH-t6l eltérd
érteket fog beoivasni. A billentyizet oszlopvezetekeinek dllapota az 5BH-s

portrél olvashato be,

A billentydzet mitrix elrendezése a 13. Figgelskben ldthats. A B-as szamd
sorvezeték a beépitett botkormanyt és az ezzel pdrhuzamasan kapcsolodd
jobb opldali kilsé botkormdnyt vélasztia ki. (Ez az elilsd csatlakozd, a
"Kezelési Gtmutats'-ban 13-as szammal van jelolve.) A 9-es sor vdlasztja
ki a misik kiilsd botkormdnyt.
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4 Vvideoton gydrtmdnya botkormanyon a 4 irdny Kkijeldlésen kivil még az
alabbi vezetékek taldlhatok:

- normal tdz (FIRE): a kar tetején levd és a vele egyezd szin( tovdbbi 2
tizgombra van kdtve.

- mésodik t(z: a maradék két tlzgombra van ktve. A botkormény oldalan ta-
l14lhatd kapcsoldval ezek a tlzgombok tisszekdthetSk egy dn. gyorsitd
gvGravel. €Ebben az 4lldsban a masodik tizet a betkormény barmilyen
irdnyd erdsebb nyomdsa is kivdltja, tehat ez a jel az irfanyitott figura
gyorsabb mozgatdssra hasznilhatd. A tovdbbiakban ez a vezeték az ACC
{gyorsitas) néven szerepel.

Felhivjuk a figyelmet, hogy az egyes nyomdgombok nincsenek diddéval szét-
vdlasztva, ezért 2-nél tObb nyomdgomb egyidejd leryomdsa hibds mikodést
vdlthat ki:

LI L

- nyomjuk le az "A"-t, eredménye: "a";

- mikGzben "A"-t lenyumva tartjuk, nyomjuk le a "“D"-t is, eredménye: "d";
- nyomjuk mé&g le az "E"-1 is, eredménye: “"e" és "n".

(Célszerd Elﬁtte SET DELAY 255-ot begépelni.)

Magyardzat: az "A" és "D" egy sorban (4), a "D" és "E" egy oszlopban {Bl)
van, Amikor a processzor a 2-es sort vitte D-ba, a Bl oszlopvezetéken
keresztil az "E" és "D" dssze voit kidtve, a 2-vel egyiitt a 4-es sorvezeteék
is 0 lett, ezért a lenyomott "A" betidn keresztill a Bé-os bit is 0 41-
lapotba keriilt. Tehdt a processzor a 2-es vezeték aktivdlasakor Bl-et 6s
B6-ot érezte 0-nak, ez pedig az "e" és "g" betdnek felel meg, Kedvez8bb
elrendezésben tiibb gomb egyidejl lenyomdsa sem fog hibdt eredményezni.
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9.2 BillentyGzet szoftver

A billentylzet szoftver legnagyobb része a rendszer megszakitds-
alprogramban fut. Minden 20 ms-ban letapogatja a teljes billentyizet
matrixot, a letapogatds eredménye a PICTURE nevi, 10 byte-os vdltozdba ke-
ril. A 10 byte jelenti a billentylzet 10 sordt. A lenyomott &llapotban
levd nyomdgombokhoz tartoze bitek értéke 1 lesz. P1. az "E" betit le-
nyomva, a 2-es sar Bl-es oszlopdnak megfeleléen a 0B53H-s cim tartalma 2
lesz. A kddvdltdsra szolpdald ALT, SHIFT, CTRL és LOCK nyomdgombok nem
dllitanak be bitet a PICTURE-be, hatdsukat mds vdltozdkon keresztil
érvenyesitik.

A billentyfizet szoftver minden nyomdgombhoz hozzdrendel egy kddot, amely
kidd a SHIFT, CTRL és az ALT nyomdgombtél, ill. a LOCK sllapottdl fiigg. Az
egyes nyomdgombokhoz tartozé kddokat a 14. Fliggelék tartalmazza. Tartds
nagybetd vagy ALT karakter gépelésére szolgdlnak a LOCK dllapotok:

- SHIFT+LOCK benyomdsa: SHIFT LOCK &llapot, inverz "S" cursorral. SHIFT
LOCK-ban a kisbetdk helyett a nagybetlk, szamok helyett az {rasjelek
kddjat 411{t3a eld a billentylzet,

- CTRL+LOCK benyomdsa: CAPS LOCK 4llapot, inverz "C" cursor. Hasonld a ha-
t4sa a SHIFT LOCK-hoz, de csak kisbetG-nagybetd vdltds kovetkezik be,
szam-irdsjel valtds nem.

- ALT+LOCK benyomssa: ALT LOCK &llapct, inverz "A" cursor. A definidlhatd
(160-ndl nagyobb) kddu karakterek megjelenitésére szolpdl.

LOCK 4llapotbél a (OCK nyomdgomb Ormagdban torténd benyomasdval lehet
kihozni a billentylizetet.

SHIFT &s CAPS LOCK-ban a SHIFT nyomdgomb, ALT LOCK-ban az ALT nycmdgomb

visszavdltd hatdsd. Ez azt jelenti, hogy a SHIFT nyomdgombot benyomva pl.
a nagy "A" betd helyett a kis "A" betd 411 eld SHIFT vagy CAFS LOCK-ban,
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A CTRL kodok elddllitdsa a LOCK 4llapotoktdl fiiggetleniil helyesen tér-
ténik.

Specidlis szerepe van CTRL+P-nek, ill. a CTRL+ESC-nek.

CTRL+F: Ha a HOLD méd engedélyezve van (HOLD DIS=0), akkor a CTRL+P az
Gn HOLD médba viszi a gépet. Ez azt jelenti, hogy a gép a bil-
lentyGzet megszakitdsalprogramba “beragad" addig, amig vala-
milyen gombot meg nem nyomnak, tehat ledll pl. a kifras, Ilyen-
kor még az INTINC szdmldld értéke sem novekszik.

CTRL+ESC: A két billentyd egyidejd lenyomdsa a STOP_FLAG revd védltozot
OFFR-ba irja, ill. egyes operdcids rendszer funkcidk STOP hiba-
jelzéssel (OF5H, 245) térnek vissza. A CTRL+ESC a BASIC prog-
ramok megszakitdsara szolgdl, de gépi kddd programok is figyel-
hetik a STOP_FLAG vdltozdt, ill. a STOP hibajelzést.

Figyelem! Az 0S5 funkcidk mindaddig visszaadjdk a STOP hibajelzést amig a
STOP_FLAG vdltozét nem tordliiik. A tdrlést a BASIC elvégzi, de
gepl kddé programok esetén ercfil a programozdnak kell gendos-
kodnia.

A billentyOzet rendszervdltozdit a 15. Fiiggelék foglalja Hssze. Eddig mér
volt sz6 a PICTURE, a STOP_FLAG és a HOLD DIS nevd valtozdkrdl,

Az OLDPICT a megeldzd billentydzetmitrix letapogatds eredményét tarol ja,
ezt az AUTO-REPEAT-hoz haszndlja a szoftver. Az AUTO-REPEAT funkcis
lényege: egy nyomdgombot tartdsan lenyomva, bizonyos késleltetdés utdn a
billentyizet folyamatosan adja a lenyomott gomb kédjat. A DELAY KEY nevi
valtozd szabja meg az AUTO-REPEAT indulési késleltetését, a RATE_KEY az
ismétlés szaporasdgdt, mindkettS 20 ms-0s egységekben programozhatd, Az
AUTC-REPEAT specidlisan mikddik & botkormdnyokndl, Amig mormdl esetben két
gamb lenyomdsakor az utolsé kédja ismétlfdik, a botkorményoknil az
iranyokhoz tartozd kddok vdltakozva ismétlGdnek.
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A LOCK KEY valtozé a LOCK &llapotokat tarolja:

BO = 1 : CAPS LOCK
Bl = 1 : SHIFT LOCK
B3 = L : ALT LOCK

(A LOCK &llapot programbél a LOCK_KEY vdéltozd dtirdsdval is kivdlthato. )

2.3 Billentyfizet funkcidk

=

pillentydzetmegha jtdhoz két funkcid tartozik (15. Fiiggelék):

karakter input

allapotolvasas

%.3.1 KBD_CHIN

Karakterbeolvasis
Kéd: 91H (145)
Input: -

Output: C = a beolvasott karakter
Hibakéd: DFSH (245): CTRL+ESC-t (STOP) nyomtak.

£z a rutin megvizsgélja a billentylzet d4llapotdt jelzb belsd flaget,
"kész" esetén & "C" regiszterben 4tadja s lenyomott nyomdgombhoz tartozd
kdédot. A CTRL+ESC a OF5H-s hibajelzés mellett a STOP_FLAG valtozdt is
GFFH-ba {rja.

Ez a rutin rem villogtatja a cursort, amig a karakter leiitésére vdr.
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9.3.2 KBD_STATUS

Billentiydzetdllapot olvasés

Kod: 93H (148)
Input: -
Output: C = FF : karakter beclvashatd a billentyizetrdl

00 : még nem nyomtak le nyomdgombot

Ezzel a rutinnal oldhatd meg, hogy & program ne "ragadjon" be a KBD CHIN
rutinba a nyomdgombok lenyomdsdra vérva. A KBD CHIN-t elég akkor meghivni,
ha a KBO STATUS "kész" &allapotot jelez.

9.4 Programozisi példa

BASIC programokbél a figurdk mozgatdsahoz a billentylizet vizsgdlatdra a
GET utasitds és az INKEY$ flggvény helyett célszerdbb a PICTURE elemeinek
 vizsgdlata, ez tobb gomb egyidejd lenyomdsa esetén kedvezdbb eredményt ad.

Ha GET A$-ral olvassuk be a lenyomott karaktert, az irdnyok vizsgdlatdval
ferde irdnyban csak "lépcsbs" mozgds érhetd el, pl. 1 1épés jobbra, 1
lépés filfels. A PICTURE vizsgalatdval ferde irdnyban is elérhetd
folyamatos mozgds., A kivetkezd BASIC program egy képpontot mozgat a
képernytn, a képpont mindig otthagyja a nyomdt, tehat vonalat hdz. Figye-
lembe veszi a Videoton hotkormdny oyorsitds Jjelét is, gyorsitaskor a
1épéskiz ket pont lesz. |

10 GRAPHILS 4
20 X=512 :Y=428 : PLOT X,Y ! A kezdBpont kOzépen van,

100 A=PEEK{2905) ! A botkormgny sora PICTURE-ban.
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110 OX=0 : OY=0 ! Elmozduldsok

120 IF A AND 16 THEN LEPES=8:ELSE LEPES=4
121 ! A 120-as sor a gyorsitdst vizsgdlja
130 IF A AND 2 THEN DY=LEPES ! LP

140 IF A AND 4 THEN DY=-LEPES ! DOWN

150 IF A AND 32 THEN DX=LEPES ! RIGHT

160 IF A AND 64 THEN DX=LEPES ! LEFT

200 ! X,Y ntvelés, dtgordités a képhatdron
210 X=X+DX

220 IF X<0 THEN X=1020

230 IF X>1020 THEN X=D

240 Y=Y+DY

250 IF ¥<0 THEN ¥=956

260 IF Y»>956 THEN Y=0

300 PLOT X,Y
310 GOTO 100

Ha nincs Videoton botkormdnyunk, a gyors{tds hatdsdt helyettesithetjik a
tlzzel:

120 IF A AND 8 THEN .,
vagy az INS nyomégombbal:

120 IF A AND 1 THEN ...
Ez a program csak @ PICTURE haszndlatshoz szolgdl illusztracidként.
Jatékprogramoknidl probdljuk meg az irdnyitd nyomdgombokat ugy kiva-

lasztani, hogy a kordbban emlitett vezeték-tsszekapcsolddds ne jﬁhessén
létre.
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10. KEPERNY(OSZERKESZTO

4 képernybszerkesztd (a tovdbbiakban rdviden editor) kényelmessé teszi a
Tv-Computeren a programbegépelést, biztositja a programok nagyon egyszerd
javitasat, modositdsat.

Az editor logikai eszkoz, a video- és 3 billentydzetmeghajtdval
egyuttmikddve dolgozik: a PAPER €s az INK valtozét az editor és a video-
meghajté kbzdsen haszndlja, a CLS és a YMODE funkcid az editort is
alaphelyzetbe allitjs, kdzds a karaktergenerator sth.

A Tv-Computerben nincs megkiildnbgztetve a szovegmid és a rajzold mod.

Az editor a videomemdria-frast nem a videomeghajtdn keresztll, hanem
kizvetleniil végzi, a keépernydn levb grafikus informicidt feliiliria. Nem
veszi figyelembe a videomeghajté V_FLAG nevl viltozdjat sem. A billen-
tylizet elérése szabvdnyos operacidgs rendszer hivassal torténik (KBD_pHIN).
Hozzarendeléssel mds input forrds is kijelélhetd.

A szerkesztési miveletekhez a képmemdridba irt képpontbiteken kiviil az
editor a megjelenitett karakterek kédjat (az un. ASCII kodot) is eltarol-
ja. Erre a célra a 100H (256) cimtdl kezdve 25+64=1600 byte van
lefoglalva. A 25. sor nincs kihaszndlva, itt elhelyezhetfik kisebb gépi
kddd rutinok.

A képernydszerkesztd 16, 32 vagy 64 karakieres médban dolgozik a grafikus
mddnak megfelelden (16 szin, 4 szin, 2 szin). A grafikus mod vdlias (VMODE
nivids vagy a DRAPHICS parancs) az editort is alaphelyzetbe 411itja es
besll{t3ja a belsS valtozékat az lizemmddnak megfelelden.

93



Ha az editor karakter inputra vdr, akkor az ED _INT megszakitds rutin vil-
logtatja a cursort. A cursor tfpusa megfelel a LOCK médnak, ill. a
LOCK_KEY valtozonak:

- normdl mdd : 7FH (téglalap)

- CAPS LOCK : 9EH {inverz "C"}
- SHIFT LACK : 9FH {inverz "S")
- ALT LOCK : BFH (inverz "A")

Az inverz "C", "S" és "A" karaktereket djra lehet definidlni, Igy a hi-
romféle LOCK curser mddosithatd. A cursor villogdsi iiteme nem val-
toztathatd, a cursor nem tilthatd le. A villogtatds sordn az editor a
cursor alatti terillethez tartozd képmemsriarészt menti és 41llitja vissze
(10, 20, 40 byte)}, ezért a cursor a grafikus gbrét sem rontja el.

Az editor a kepernyOn +tobb Osszetartozd fizikai sort logikai sornak,
"bekezdésnek'-nek tekint. A bekezdésen beliil & cursorral mozogva kiilonbdzd
szerkesztd miveletek hajthatdk végre mindaddig, amfg & bevitelt a RETURN
karakterrel le nem zdrtuk. A szerkesztési miveletek (beszirds, kiejtés)
s0r4n a modositdsi helyt6l a bekezdés végéig megtéirténik a sormaradék iga-
zitadsa. Tehdt nemcsak a fizikal sorvég mozog, hanem a mozgas tobb fizikai
soron keresziiil is tarthat. Ha a beirds vagy beszirds sordn a fizikal sor
betelik, automatikusan egy ], lres fizikal sor adodik a bekezdéshez. Ha a
fizikai sor utolsd pozicidjdban levd karaktert tortltik, a kdvetkez§ iires
fizikal sor - amely a bekezdéshez tartozik - felszabadul.

Az editorral a képerny6n levd akdrmelyik sor mddosithatd és djra be-
olvashatd, fiiggetleniil attdl, hogy a kezelB vagy s processzor frta-e azt a

képernySre, (Ez nem igaz a videomeghajtd 4ltal kifrt sorokra.)

Az editorhoz nem tartoznak & felhaszndld szdmdra is hozzaférhetd
rendszerval tozdk.

94



10.1 Editor funkcidk

Az editor furkcidkat a 16. Filiggelék foglal ja dssze.

10.1.1 ED_INT

Editor megszakitds {interrugt) rutin

Kéd: 20H vagy AOH {32 vagy 160)

Input: -

Output: -

Az editor megszakitds rutin villogtatjs a cursort, amig az editor karak-
tertegépelésre var. A felhaszndld az ED_INT-et ne hivja!

10.1.2 ED_CHIN

Karakterbeolvasd rutin

Kdéd: 0AlH (181)

Input: -

Output: -

Az ED CRIN meghivdsdval az editor a karakterbeolvasd-szerkesztd

programhurokba lép: a leiitdtt karaktereket beolvassa a billentydzetr(l és
kiirja a képernyfre. Kizben végrehajthatdk a BASIC-bSl ismert szerkesziési
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miveletek, Az editor mindaddig a szerkeszi6 hurokban marad, amig a
billentydzeten nem nyomnak:

- ESC-et,
- CTRL+ESC-et,

- RETURN-t.

ESC hatdsdra kilép a szerkesztd hurokbél és visszaadja az ESC kdédjat (1BH,
27).

CTRL+ESC hatdsdra visszaadja az ESC kddjdt és "STOP" hibajelzést 4111t be.
RETURN hatdsdra az ED_CHIN visszaadja a "bekezdés" elsd karakterét.
Ismételt hivas esetén a "bekezdés" tovdhbi karaktereit adja 4t a hivonak
egeészen addig, amig a bekezdés utolsd karakierét, a RETURN-t is meg nem
kapja a hivd. Tovdbbi ED _CHIN hivdsra az editor ismét a beolvasd-szerkesz-
t0 hurokba lép.

A RETURN beolvasasa (a teljes bekezdés &taddsa) utdn a cursor a kivetkezd
bekezdés elsf karakterére 411, ha nincs tobb bekezdés, a kiovetkezd Ures
sor elejére., A képernyé aljan rollozds tdrténik, tehat alulrdl belép egy
ires sor, a legfelsd sor elveszik.

10.1.3 EO_CHOUT

Karakterkikiildés

Kéd: . 21H (33)

Input: C = karakterkdd

Output: -

A nyomtathatd karaktereket (20H...0DFH, 32...223) kiirja a képernydre és a
cursort eggyel Jjobbra 1épteti (sor végén a kivetkezd sor elelére). A
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képernydn lev karaktereket feliilirja mindaddig, amig & cursor eqy
bekezdés belsejében van. Ha a kifrds eléri a bekezdés utolsé sorénak az
utolsé pozicidjat, egy dj ires sort szdr be s az alatta levd sorok lefele
mozognak (kivéve, ha a bekezdés utdn iires sor van). Ha a cursor az utolsé
sorban van, a sor megtelése rollozést vdlt ki.

A kiirds az aktudlis INK és PAPER szinnek megfelelden tirténik. A
beszdras, kiejtés, rollozés sordn a papir- és tintaszin megmarad,

A 20H-ndl kisebb (CTRL) karakterekre az editor ugyandigy végrebajtls a
szerkesztési mlveleteket, mintha azokat a billentyiizetrdl vittiik volna be
a programbeqgépelds sordn.

Kivételek:

RETURN (OOH, 13, CTRL+M) : a cursort a sor elejére mozgatja.

LINE FEED (O0AH, 10, CTRL+J} : a cursort lefelé mozgatja a bekezdés utdni
sorba, il. a kovetkezt Lres sorba, vdltozetlan oszloppozicidval. A
keépernyl aljdn rollozdst valt ki.

Tehdt az ED CHOUT-tsl gy lebet 43 sort kezdeni, hogy a ODH és a OAH
karaktert kell kikijldeni.

10.1.4 ED_BKIN

Biokkbenlvasds

Kéd: DAZH (162)

Input: DE = pufferteriilet kezddcime
8C

a benlvasandd karakterek szams

Output: -
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Az ED BKIN a karakteres input ismételt meghivdsdval dolgozik. Beolvas egy
vagy tobb bekezdést a kepernySrol (a bekezdés beviielét RETURN-nel le kell
24rmi) mindaddig, amig a BC-ben megadott értéket a beolvasotti karakterek
szdma el nem éri. Tobb bekezdss beolvasésa esetén a bekezdések kozott a
RETURN karaktert is tarolja. A& beolvasctt karakterek a DE-ben megadott
cimthl kezdve taldlhatdk meg a memaridban.

Tehat ha 6 karaktert aksrunk beolwvasni:

1. 5 karakter + RETURN begépelése esetén a memdrisdban az > karakter +
AETURN lesz taldlhatd.

2. 10 karakter + RETURN begépelése esetén a memdridban az elssd 6 karakter

lesz.

3. 9 karakter + RETURN + 10 karakter begépelése esetén a memdriaban az al-
sd ? karakter + RETURN + a 1D-b&1 az elsd 3 karakter lesz.

Ha tobb karaktert gépeltink be, az ED BKIN ismételt hivdsa folytatja a
beolvasdst az elBzdleg hepépelt karakterekkel.

10.1.5 ED_BROUT

Blokk-kiirds

Kdd: 22H (34)

Input: DE
BC

pufferterilet kezdfcim
kifrands karakterek szdma

Dutput: -

Az ED_BKOUT a karakieres output ismételt hivésdval kifrja a DE-vel cimzett
pufferben tdrolt karaktereket. A kiirt karakterek szdmst BC hatdrozza meg.
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1G6.1.6 CPOS

Cursor pozicionilds

Kéd: 23H vagy 0A3H (35 vagy 163)
Input: C = karaktersor-pozicid (1...24)

B = oszloppozicid (1...16, 32, 64)
Output: -

Hibakdd: OF6H (246) : rossz cursorpozicié

A cursort poziciondlja a B és C-ben megadott nszlop és sorpozicidba. Ha
valamelyik érték 0, a megfeleld pozicid vdltozatlan marad.

10.1.7 CFIX

Cursorpozicid megjegyzés

Kéd: 24K vagy 0A4H (36 vagy 164)

Input: -

Output: -

A CFIX hivdst az ED CHIN vagy az ED BKIN el6tt kiadva, az editor megjegyzi
a8 cursor pozicidjat. Ezutdn az editor input rutinok a RETURN hatdséra a
karakterbeolvasdst a megjegyzett cursorpoziciétdl kezdik, tehdt a sor ele-

Jén lev6é sziveg nem keriil beolvasdsra (1. az INPUT PROMPT BASIC utasi-
tést.)
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10.2 Szerkesztési parancsok

A  kovetkezdkben dsszefoglaljuk a BASIC-bdl mdr ismert szerkesztési pa-

rancsokat:

RIGHT, CTRL+D <{04H,4) cursor jobbra

LEFT, CTRL+S (13H,19) cursor balra

UP, CTRL+E (OSH,5) cursor fol

DOWN, CTRL+X (18H,24) cursor le

CTRL~I (09H,9) cursormozgatas a kdvetkezd TAB pozicioba
CTRL+K {0BH,11) sormaradék tirles

CTRL+N (DEH,14) sorbeszdras

CTRL+Y (19H,25) sorkiejtés

INS (16H,22) karakterbesziras

DEL {08H,8) a cursortdl balra 4116 karakter kiejtése
SHIF T+DEL (07H, 73 a cursor pozicidjdban levE karakter kiejtése

Az editor input funkcidhivésokndl:

ESC (1BH,27) a begépelés megszskitdsa
RETURN {00H,13) a begépelés befejezése

Az editor output furkcidhivasokndl:

RETURN (0DH,13) cursar mozgatdsa a sor elejére

CTRL+J (0AH, 103 cursor mozgatds lefelé, a képernyd aljan rol-
lozés
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10.3 Programozdsi példdk

Eléfordulhat, hogy a TV-Computer 4ltal valamilyen mddon kiszamithatd
adathalmazt akarunk DATA sorckba lerakni, pl.:

- debugerrel vagy assemblerrel beviit gépi kodd programbdl kell DATA soro-
kat csindlni

- a zengl skaldhoz tartozd PITCH értékeket kell tarolni
- @ nyomégombokhoz tartozd kodokat kell taroclni stb.

Ilyenkor a sok, kdnnyen eltéveszthetd szam begépelése helyett programmal
iratjuk ki a képernyfire a DATA sorokat. Kihaszndlva az editornak azt a
tulajdonsdgat, hogy a képernybn megjelenitett informicid késébb inmput adat
is lehet, a programfutds utdn csak a RETURN-t kell megfeleld szémban le-
nyomni, 8s miris program lesz a kiirt sorokbdl.

Az elsd feladatndl legyen a gépi kédi programrész a 6639...6705 cimeken
elhelyezve. A DATA sorck sorszémozdsa kezdSdjon 8000-rel. A BASIC program:

9000 KSDR=B0QD

9010 GRAPHICS 2

9020 DB=D

9030 FOR I=6639 TD 6705

9040 IF DB=0 THEN PRINT KSOR;"DATA";:KSDR=KSOR+10
9050 A=PEEK(I)

9060 PRINT STR$(A);",";:DB=DB+1

9070 IF DB=B THEN DB=0:PRINT CHR$(B)

5080 NEXT

3090 PRINT CHR${8)

A program lefuttatdsa utdn a cursort a képernyd tetejére kell vinni, és a
RETURN-t kell lenyomni annyiszor, ahdny sor van a keépernydn,
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A zenei skdla a PITCH értékeihez ugyanez a program kell, csak a FOR ciklus
hatirait (9030-as sor) és az értékmeghatdrozast (9050 kell 4tircni. Pl. a
normal "A" hanghoz képest lefele &s folfelé 2-2 oktdv terjedelem esetén:

9030 FOR [=---24 TD 24
9050 F=440«27(1/12):0A=INT(D.5+195312.5/F):A=4096---0A

Ha 20 nyomdgomb kddjat askarjuk megfeleld sorrendben térolmi:

2030 FOR I=1 T0 20
9050 GET Af:A=DRD{AS$)

A program elinditdsa utén a kivdnt sorrendben le kell nyomni a 20

nyomdgombot, mire a DATA sorok megjelennek a képeraydn. Ezutdn mir csak a
RETURN-tik lenyomAsa van hatra.
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11. HANG

11.1 A hangkezell hardver

A Tv-Computerben a hang elfdll{tdsdra egy 12 hites programczhatt szamlinc
szolgdl, a szdmldnc bemenetére 3.125 MHz-es drajel van vezetve. Az osz-
tdsardny bedllitdsdra szolgdld 12 bites PITCH értéket a PORTO4-be (alsd 8
bit) és a PORTOS-be {felsd 4 bit: BO...B3) kell -beirni.

A szamlinc osztdsardnya: 4096 --- PITCH
A PITCH=409%5 nem &l1it eld hangot.
A frekvencisosztd kimenete frekvenciafelezés utdn adja a soros vonal adasi
és vételi orajat, ennek megfelelden az adatdtvitell drajel-frekvencia
{kHz-ben):

1562.5/{a096---PITCH)
Ne feledjik, hogy a teényleges &iviteli sebességet az USART is befo-
1y&solja, a fenti értéket lé-tal vagy 64-gyel el kell osztani, hogy a baud

értéket megkapiuk.)

A hangjel frekvencidja tovdbbi B-as osztdssal adodik, igy a kimend hang-
frekvencia (Hz-ben):

195312,5/(40%6---PITCH)
A 8-as osztds utdn egy kapuzd 4ramkbrin keresztil jut a hang az

amplitJddiszabdlyozd d4ramkorre, Az amplitddészabdlyzds 4 bites, tehat a
bedllithatd hangert 0...15.
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Ha a hangot letiltjuk {(a PORTO5-be irt B4=0-val)}, akkor az ampli-
tuddértéknek megfeleld egyenszint jelenik meg a TV-Computer hangkimeneten.
11y modon az amplitdddszabdlyzd dramkdr durva, 4 bites digital/anmaldg
konverterként mdkddhet. Az amplitidd beallitdsdra a PORTOé regiszter
B2...B5 bitjei szolgalnsk. A PORTO5 &s a PORTO6 més egyseégekre vonatkozd
biteket 1is tartalmaz, ezért a két port csak a tilkdrkép memorlarekesz fi-
gyelembevételével irhaté.

A B-as osztds utan a hangjel a PORTOS regiszter B5 bitjével kapuzva szol-
gdl a megszakitds generalasara.

Az SBH-s (91-es} port clvasasdval a frekvenciaoszid alapallapotbol
indithatd, ez a pontos iddzitéshez hasznilhato,

A hangra vonstkozg tudnivaldkat a 17. Fliggelék foglalja dssze.

11.2 Hangkezeld szoftver

A hangkeltd dramkdr vezérlésére egyetlen operdcids rendszer funkcid
(TONE_SET) szolgdl, amellyel bedllithatd a hang frekvencidja és ampli-
tidéja, valamint iddtartama. Az iddtartam bedllitas a cursormegszakitds
segitségével tbirténik, 20 ms-os 1épésekben.

A hanghoz tartozd rendszervidltozdk:
SND_ACTIVE (0Bl4H, 2836):

Ha értéke OFFH, az eldzdekben kiadott hang még nem fejezdddtit be.
Nings hang folyamatban, ha értéke 0.

SND_IRG (0B1SH, 2837):

DFFH esetén az djasbb TONE SET hivds megszakitja a megeldzot.
0 esetén az Ujabb hivds megvérjes, hogy az elbzf hang befejezdd)on.
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SER_OK (DB71H, 2929):
Ez a viltozd inkdbb a soros vonalhoz tartozik. Ha értéke DFFH, akkor
hangkeltessel elrontotiuk a soros vanal drajel-frekvencisdjat. A D

ériék azt Jelzi, hogy & frekvenciaosztd a soros vonal altal meg-
kivant értékre van bedllitva.

11.3 TONE_SET

Hangkeltés
Kod: 33H (51)

Imput: B

id6tartam {20 ms-os egységekben)
amplitdadé (0.,.15)
PITCH érték (0...409%)

1t

0
Output: -

A TONE_SET az 5ND _IRQ értekétSl fiiggden vagy azonnal, vagy az el&zé hang
befejezddését megvdrva hangot szdlaltat meg.

A DE regiszterpdr értéke szabja meg a hangfrekvencist:
f = 195312.5/(4096 - DE)
DE = 4095 esetén nincs hang.
A 8 regiszterben kell megadni az idfitartamot 20 ms-os egységekben, a tény-

leges ioStartamban 20 ms bizonytelansdg van. Tehdat B=3 esetén az idatartam

40 és 60 ms kozdtt lesz.
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12. NYOMTATOKEZELES

12.1 Nyomtatdcsatold hardver

A Tv-Computerbe épitett nyomtatd interface pdrhuzamos Centronics tipusd,
amely a lehetd legkevesebb vezetékkel dolgozik:

8 adatvezeték

fald

adatérvényes{td jel (/STROBE)

a nyomtatd nyugtdzd jele (/ACK}

Az adatokat az l-es I/0 cimen levd B bites adatregiszterbe irja a
processzor. tzutan a 6-os cim B7-es bitjét 0-ba, majd néhany ys milva 1-be
irva, a /STROBE kimeneten megjelenik az aktiv 0 szintl adatérvényesitf
impulzus. Ez az impulzus torli az esetleg behillent dllapotban levt ACK
flip-flop-ot is. A /STROBE impulzust érzékelve a nyomtatd az /ACK
vezetéken egy 0 szintld impulzussal jelzi az adat elfogadisdt és fel-
dolgozdsdt, Ez az impulzus bebiilenti az ACK flip-flep-ot, amelyet 2
processzor sz 59H-s part B7 bitjén tud beolvasni. Az JACK jel alap-
helyzetbe 4llitja =a STROBE flip-flop-ot tha a D szint tdl hosszd ideig
lenne kiadva).

A PORT0é irdsakor {/STRORE) a PORTOé tikirképet figyelembe kell venni.
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12.2 Nyomtats szoftver

A nyomtatémeghajtohoz rendszervdltozd nem tartozik. Két pperacigs rendszer
funkcid szolgédl az adatkikiildésre (1. a 18. Fligneleket).

12.2.1 PAR_CHOUT

Karakterkikiildés a nyomtatora

Kiid : 41H (65)

Input: € = karakterkdd

Output: -

Hibakéd: OFSH (245) : STOP-ot nyomtak

Myomtatohiba (DFF LINE dllapot, papirhidny, stb.) esetén a PAR_CHOUT "be-
ragad", vdr a hiba elharitdsdra. Ha a nyomtatdst nem kivdnjuk folytatni,
STOP-pal a nyomtatds megszakithato.

12.2.2 PAR_BKOUT

Karasktersorozat kikiildése a nyomtatora

Kdd: 42H (66)

Input: DE: a kikiildendd adatsor kezd&cime
BC: a nyomtatandd karakterek szdma

Output: BC: STOP esetén a ki nem kiilditt karakterek szédma

A PAR_BKOUT a karakteres output ismételt hivdsat jelenti.
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13. KAZETTAKEZELES

13.1 Kazettakezeld hardver

A Tv-Computer az adatokat, programokat a legegyszeribb esetben magno-
kazettsn tudija tdrolni. Ebhez igen egyszerd hardver tartozik:

- A PORT50H irdsa (az frt adat kiizombiis) ellenkezd allapotba billent egy
flip-flop-ot, a flip-flop kimendjele amplitiddoszids utdn szolgdltatja a

magnd szamgra a felveendd jelet.

- A magnérdl jovd Jel jelformalas utdn az 59H-5 port B5-0s bitjén olvasha-
td be, a jeldtmenetek érzékelését a szoftver vegzi.

- Az 5-6s port B6, B7 hitje adja a két magnicsatlakozd motorvezerls je-
1ét.

Az informdcist a szalagra irt jelsorozat periddusideje herdozza. A felirds
tombdkben torténik.

Egy file egy "fed" (header) és 0, 1 vagy tobb adattsmbbdl &11. A timook
azektorokat tartalmaznak, egy tomb 1...256 szektort. {Nem lehet 0 szekiort

tartalmazd tombiit 1rni.)

A visszaplvasds szinkronizdldsdhoz, a szalagsebesség megdllapitasahoz a
témbk elején egy specidlis jelsorozatl talélhato:

1. Bevezetd hang, a header ttmb elején 10240 pericdus, az adattomb elején
5120 periddus.

Periddusidi: 470 s
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Frekvencia: Z128 Hz
Id6tartam: 4.8/2.4 s

2. Szinkronperiddus (1 db}, olvasdsakor a jel fdzisdnak a megédllapitédsdra

szolgdl.

Periddusidf: 73é ps
Frekvencia: 1359 Hz

A tovébbiakban mdr byte struktirdji a felirt informdcid, a bitek "0" vagy
"1" értéke a periddusiddt hatérozza meg:

"0" bit: 552 ps, 1812 Hz
"1" bit: 388 ps, 2577 Hz

Ennek mepfelelden a felirasi sebesség:
00H-s byte-ok esetén: 226.5 byte/s
OFFH-5 byte-ok esetén: 322.2 byte/s
55H-s byte-ok esetén: 266.0 byte/s
A tomb felirédsa 5 periddus 470 ps-0s bevezetd hanggal fejezddik be.
A motorvezérld jel bekapcsoldsa és ennek megfelelben a motorinditds kb, 1
masodperccel a bevezeté hang eldtt van, Az 1 masodperc a szalagsebesség

stabilizdldddsdhoz sziikséges.

A kazettakezels hardvert a 19, Flggelék foglal ja dssze.
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13.2 Adatstruktira a szalagon

A szinkronperiddust é byte kiveti, eZ a é byte hatdrozza meg a tombot:

1. Ures byte: a hosszd szinkronperiddus 41tal a bemend ertsitfben okozott
zavar hatésdnak a kikiiszidbtlésére szolgal.

2. Szinkronbyte: 6AH (01101010}, a szinkronizdlds korrektségének tovébbi
gllendrzését teszi lebetlve.

3. Tombtipus-azonosita: 00 - adattomb
QFFH - fejtomb

4. File-tfpus: 1: pufferelt file
17: nem pufferelt file

5. frdsvédelem-byte, értéke 0 a nem védett file-oknal.

&, Szektorszdm: hdny szektor vén # tombben.

A szektorok felépitése a kovetkezd:

1. Szektorsorszém (1 byte), az elsd szektor sorszédms 0. Ha az olvasés so-
rdn a beolvasctt szektorszdm eltér a vart értéktdl, akkor az olvaséds

hibatzenettel megszakad,

9. A szektorban levs adatbyte-ok széma (1 byte}, a nulla 255 byte-ot Je-
lent. (Nem lehet D hosszis&gu a szektor.)

3, Adatbyte-ok (1...256 dh)
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4., File-vég jelzés: 0 az Gsszes szektorban, kivéve az utolsdt.

5. CRC (Cyclic Redundancy Check): 2 byte-os ellenfirzészéam.

Eldszior

a magasabb, utdna az alacsonyabb helyl értékid byte-ot irja fel

a TV-Computer.

A kazettakezeld szoftver 1-1 irdsra és olvasdsra a megnyitott file egy-
idejd kezelését teszi lehetdvé.

Az olvaséas-

nem,

irds soran a tombtk kozdtt a szalag leallithatd, a timbik alatt

Két fogalmat kell még megmagyardzni: .

Puf ferelt/rem pufferelt file: A pufferelt file {rdsa sordn a kazettakezeld

frasvedett

szoftver egy dtmenetl pufferbe gyljti az informdcict, a tény-
leges felirds akkor tbrténik, amikor a puffer megtelik vagy
CLOSE-zat az 1irdst befejezziik. Nem pufferelt file-rél akkor
beszélink, amikor egy nagyobb memdriarészt kozvetlenidl a memd-
risbdl irunk ki (pl. programmentés).

file: irdsvédett file-t nem lehet megnyitni olvasdsra, ha ko-
rgbban  irdsra mar nyitottunk file-t. frdsvédett file olvasési
megriyitdsa utdn nem lehet file-t irdsra megnyitni. Mésszdval
nem lehet egyidejileg nyitva frésvédett file olvasdsra és egy
masik file irdsra, barmilyen sorrendben akarjuk is a file-okat
megnyitni.
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13,3 Pufferelt file-ok

A pufferelt file-ok egy fejtombot &s nulla vagy tdbb adattdmbot tar-
talmaznak, Az adattimbik mindig egy szektorb6l d@llpak,. A BASIC OPEN OUTPUT

utasitdsa pufferelt file-t nyit meg.

A fejtomb adatként csak a file-nevet tartalmazza, az adatok a mdsodik
tombtdl kezdidben helyezkednek el. Ha a megnyitdst adat{ras nélkiil a file
lezirdsa kibveti, a file csak fejtombbdl feg 41lni, a fejtomb fogja tartal-
mazni a file-vég jelzést.

A pufferelt file-ok irasa/olvasdsa a LAPO-on taldihatd ailandé helyd
pufferen keresztul zajlik.

kKét tomb kiozdtt a motorvezeérelt magnd ledll, az adatforgalmazas a magndval
tetsztleges sebesseégld lehet. Fizikai {rds a puffer megtelése utdn kivet-
kezik csak be, pontosabban a megtelés utan kildott elsd karakter hatésdra.
A fizikai frdst a CLOSE is kivaltja. |

13.4 Nem pufferelt file-ok

A nem pufferelt file-ok egy egyszektorns fejtombbdl &s 0 wvagy 1
adatttmbb&l 4llnak. Az adattdmb 1,..25% szektort tartalmazhat,

A fejtomb a file-nevet tartalmazza #s tartalmazhat még maximslisan 16
adatbyte-ot. Ezek az adatbyte-ok karakter Iras/olvasdssal kezelhetfk. A
tényleges felirdst a fejinformdcidkat kdvetd blokkirdsi parancs fogja ki-
vdltani.

A fejttmb 16 byte-ja az adatttmb jellemzésére szolgdl.
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Programfile-ck esetén:

1. byte: i

2. byte: tipus: 1 = programfile, 0 = ASCII file stb.

3.-4. byle: hossz

5. byte: auto-run idzemméd nem nulla esetén betdltés utan a program

azonnal ingul
5.-15. byte: nem taszndlt, értéke O
l6. byte: valtozatszam

13.5 Kazetta rendszerviltozdk

BUFFER (DB&BH, 2923)

A file-t{pus kijeldlésére szolgsl: 0 - nem pufferelt file
<>0 - pufferelt file

A BUFFER vdltozd 6rtékét az irdsra megnyitds el6tt kell bedllitani, a
megnyitott file a BUFFER véltozd gszerint lesz pufferelt vagy nem
pufferelt. Az olvasasra nyitds utan a BUFFER-b61 kiolvashatd, hogy a meg-
nyitott file milyen tipusd. A BUFFER értéke csak kidzvetleniil az {rési meg-
nyitds eldtt ill, az olvasési megnyitds utdn szémit, ezért az {rdsra és
olvasdsra egyidfben kiildnboz8 tipusd file-ok is megnyithatdk.

REMRED (0B6CH, 2924)
A motorvezérlés kijeldlésére szolgdl, megszabja, hogy a két magnd-
csatlakozd  kiziil melyik motorvezérld jel lesz az aktiv az {rdsi és melyik

az 0lvasési .mﬁveleteknél. Jelsljik B-vel a bal oldali, a tapfesziiltség
csatlakozé melletti magndcsatlakozét, J-vel a jobb oldalit,
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A REMRED B7, B6 bitjétdl figgben:

00 (DOH,0) olvasds: B, {rds: J
01 (40H,64) olvasas: J, {rds: J
16 (80H,128) olvasds: B, f{rads: B
11 (0COH,1592) olvasas: J, 1irds: B

Az alapkijeldlés B7=1, Bé=0, tehdt frdskor is és olvasdskor is a bal olda-
1li magnéesatlakozd motorvezérld jele lesz aktiv.

Megjegyezzik, hogy a ki- és bemenetek a két magndcsatlakozfin parhuzamosan
vannak kitve. Tehdt ha a magnd motorja mem vezérelhetd kiviilrdl, kidzémbos,
hogy melyik csatlakozdt haszndljuk felvételre és melyiket lejatszdsra.

PROTECT (OB&DH, 2925)

Ha értéke nem nulla, az irdsi megnyitds eredménye védett file lesz. A ka-
zettakezeld szoftver ezutdn torli a PROTECT valtozot.

EOF (0B&EH, 2928)

Ez a vdltozo nulldtél eltérd ériékd lesz, ha a file-bdl az utolsd karak-
tert is kiolvastuk, Vizsgdlatdval elkeriilhetd, hogy az utolsd karakter
utdn file-vég hibdt vdltson ki az olvasdsi parancs., Ezt a lehetfséget nem
hasznilja a BASIC INPUT utasitds,

MUDDLE (OB6FH, 2927)

Ezt a kétbyte-os valtozdt kozvetlenil e file-megnyitas eldtt lehet be-
411itani. Tartalma a CRC szdmitds gyike lesz az Osszes {rési és olvasasi
mivelethez a file lezdrds&ig. Ha értékét atirjuk az irdsi mepnyitas eldtt,
akkor olvasiskor is &t kell frni a MUDDLE vdltozdt ugyanarra az értékre,

kiltnben a rendszer CRC hibdt jelez.

A kazetts rendszervaltozdkat a 19. Figgelék foglalja iissze.
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13.6 Kazettafunkcidk
A kazettakezeldngél egy-egy hibakdd tobb funkcidndl is felléphet, ezért a
hibakddokat csak a vegén adjuk meg.

4 kazettafunkcidkat a 20. Fiiggelék foglalja dssze.

13.6.1 CAS CHIN

karakterbeolvasds

Kod:  ODIH (209)

Input: -

Output: [ = karakter

A [CAS CHIN egy karaktert olvas a kazetids file-bdl, elsfsarban pufferelt
file-oknil célszerl haszndlni. Nem pufferelt file esetén maximum 16
katraktert tud olvasni, 111, annyit, amennyit az irdsi megnyitds utdn
CAS CHOUT-tal felirtunk. Ha tébb karaktert akarunk olvasni, belsd hiba
(OE7H, 231} 1ép fel. A felfrtndl kevesebb karakter olvasasa nem valt ki
hibaiizenetet. Nem pufferelt file esetén az adattimb beolvasédsdt a blokk
input funkcio (CAS BKIN) meghivdsa valtja ki,

13.6.2 CAS_CHOUY

Karakter kifrdsa kazettdra

Kdd: 51H (B1)

Input: € = karakterkdd
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Dutput: -

A CAS CHOUT karsktert Ir a kazettds file-ba, elsfsorban pufferelt file-
oknal célszerdi hasznalni. Nem pufferelt file ssetén maximum 16 karakter
frhatd a CAS CHOUT-tal. A 17. karakter irdss hibat okoz. A teljes file
fizikai felfrdsat nem pufferelt file-ndl a blokk output funkciohivds
(CAS_BKOUT) valtja ki.

13.6.3 CAS BKIN

Blokk beolvasasa a kazettardl

Kod: 002H (210)

Input: BE = memdriapuffer kezdbcime
BC = a beolvasandd byte-ok szama
Output: BC = & be nem oivasott byte-ok széma (hiba'esetén)

A CAS BKIN blokkok beclvasdsdra szolgdl. Nem pufferelt file esetén pon-
tosan kell tudni a kazettsn levd byte-szamot, ellenkezf esetben a kazetta-
kezeld hib4t fog Jjelezni. A kazettakezeld sohasem olvas be a kivantndl
tobb karaktert.

Pufferelt file-ndl a blokk nem a kazettdra {rt tombSt jelenti, hanem az
eddig megismert blokkinputokhoz hasonldan tetszileges mennyiségh adatot,

13.6.4 CAS”EKUUT
Blokk-kiirds a kazettara

Kod: 52H {82)
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Input: DE = memdriapuffer kezdbcime
BC = a kiirandd byte-ok szama
butput: 8C = a ki nem kiilddtt byte-ok szdma (hiba esetén)

Memériatartalom kifrassra szolgdl. Ne felejtsilk el, hogy nem pufferelt
file esetén csak egy ilyen blokkirds parancs adhatd ki.

Pufferelt file-okndl a hossz nem a magndra (rt t&mb hosszét fogja jelen-
teni, a felirds 256 byte-os (egyszekioros) tombokben torténik.

13.6.5 CAS OPEN

File-megnyitds olvasasra

Kod: DO3H (211)

Input: OE = file-név kezdicim

Output: DE = a megtaldlt file nevének kezdfcime

A CAS OPEN megnyitja a file-t olvasdsra a megadott névspecifikdcid
szerint, A név megaddsa: hossz+NEV. Ha a hossz=0, akkor a CAS_OPEN a ka-
zettin taldlt elsd file-t nyitja meg, egyébként az adott nevd file-t. A
hosszabb file-név 1§ hyte-ra csonkul, a kisbetlk nagybetikre cserel6dnek.
Sikeres megnyitds esetén DE az 4talak{itott, ill. a megtalalt file nevére
fog mutatni. A CAS OPEN a megnyitott file tipusédtol fiiggber bedllit)a a
BUFFER vdltozot.

A CAS_OPEN alatt a kazettakezeld a BASIC-bAdl ismert tzenetekkel jelent-
kezik ki:

Searching

Found: Liile-névy>
Reading: <file-név»
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15.6.6 CAS CRTE
File-megnyitds irdsra
Kad: 53H (B3)

Input: DE = file-név kezddcim

Qutput: DE = az 4tkonvertdlt file-neév kezdbcime

A CAS CRTE irdsra nyit file-t a megadott névvel, a nevet hossz+NEV alakban
kell a meméridba letenni. A nevet 16 karakterre csocnkitja és a kishetlket
nagybetlkké alakitjs (konvertdlja), az &talakitott file-névre mutat

visszatéréskor a OE.

A CAS CRTE a BUFFER és a PROTECT viltozdk figyelembevételével nyitja meg a
file-t.

13.6.7 CAS _CLOSE

File-lez4ras

Kéd: 0D4H (212): clvasdsra megnyitott file esetén
S4H (B4): frasra megnyitctt file esetén

Input: -
Qutput: -
A CAS CLOSE a file-ok lezdrdsdra szolgdl. Az olvasgsra megnyitott file-
okndl ez csak az input csaiorma lezdrésdt jelenti, ezdltal lehetdvé teszi

Gjabb CAS_OPEN kiadasdt. OSokkal fontosabb a hatdsa irdsndl: felirja az
wtolsd, tort tombbt és lezdrja a csatornat.
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13.6.8 CAS_VERIFY
kazettds file és memdriatartalom Osszehasonlitas
Kod: 0D5H, 213

Input: BDBE = memdria-kezddécim

BC

hossz

Output: -

A [E regiszterben megadott kezdocimtdl Osszehasonlitla a memdriatartalmat

6s a magndszalag tartalmat.

Ellendrzési (DE8H, 232) hiba keletkezik, ha

- nem pufferelt file-nal a BC-ben megadott bossz nem egyezik g8 beclvasolt
blokk hosszéval,

~ a beolvasott adat és a memdriatartalom eltér egymastdl.
Pufferelt file esetén a nem egyezd byte memdriacime a DE-ben, a még ellen-

Grizendd hossz (beleértve a hibds karaktert) a BC-ben van. Az eltérd byte-
ot a kazettidrdl nem lehet djra beolvasni.
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13.7 Kazettahibsk

A kazettakezeld a kiveikezh hibakodokat adhatja vissza a KERNEL-nél meg-
ismert 4ltaldanos hibdkon kivil:

OECH, 236:

QEBH, 235:

OFAH, 234:

DE9H, 233:

QEBH, 232:

DE7H, 231:

File-vég hiba (EDF)}: a file vége utdn kiadott olvasaskor lép
fel.

File-megnyit4si kisérlet mér megnyitott file esetén, tehdt
CLOSE nélkiil djra kiadott OPEN vagy CRIE.

CRC hiba: olvasdskor a szektor utdn felirt ellendrzd szam nem
egyezik a szamitotial, a szalag tartalma sériilt vagy rosszul

olvashats.

Nincs nyitott file, ennek ellenére irdsi, olvasdsi vagy CLOSE

parancsot adtunk ki.
Ellentrzési hiba:

- Nem pufferelt file-nadl a kazettdn levd blokkhossz és az el-

lenjrzési hossz nem egyezik.

- EYtérés van a memgriatartalom és s szalagon levd adatok ko-
zott (mindkét file-tipusndl).

Belsd hiba:

- Nem pufferelt file-ndl tibb byte-ot akartunk kiolvasni a
fejbsl, mint amennyi fel lett frva.

- Rossz byte-szém beolvasds.
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QOEEH, 230: A védelem megsértése:

- Védeit file olvasdsra nyitasa utdn file-nyitdsi kiserlet

irdsra.

- Irdsi megryitds utdn kisérlet védett file megnyitdsdra olva-
sdsra.

QESH, 229: Hibds blokkszém:

- A beolvasctt szektor sorszdma nem egyezik a folyamatosan no-
veky( sorszdm alapjdn vart értekkel.

- Fejtomb jott a vdrt adattiimb helyett.

13.8 Programozssi példa
Egy gept kdda programot irtunk, amely Z2000H-t61 2FFFH-ig tart. Hogyan
lehet ezt a programoct BASIC programként kimenteni?
Elészor is kell egy inditd BASIC program:
1D X=USR(8192)

vagy

10 PRINT USR(B192)
(A 8192 a 2000H-nak felel meg.)

A BASIC programok mentése (SAVE) a memdriatartalom kifrds4t jelenti a
19EFH cimtfl a program végéig. Ezt kell leutdnoznunk azzal zz eltéréssel,
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hogy a kimentés 2FFFH-ig tartson. A részletes mentfprogram helyett csak a
programozesi lépéseket sorol juk fil:

1. Le kell tenni valahové a meméridba a program nevét hossz+NEV alakban.
2. A PUFFER vdltozdba irjunk 0-t (nem pufferelt file).
3. CAS CRTE hivéds, elbtte DE-1 All{tsuk be dgy, hogy a névre mutasson.
4. A kikiildendd memdriatartomdny hossza

3000H---19EFH = 1611H

5. 16 byte adat frdsa a fejtombbe CAS CHOUT-tal. A C regiszterbe irando
adatok:

- DOH

- DIH (programfile)

- 114 (hossz L része)

- 184 (hossz H része)

- 0 vagy OFFH  {utdbbi esetben autoinditds)
- 00H (tizenegyszer)

A 16 byte természetesen letehetd a memdridba is és programciklussal is
kikildhetd,

6. CAS BKOUT hivds az aldbbi parameterekkel

DE
BC

19EFH
1611H

7. CAS CLOSE hivds {(kéd: 54H)
Az elmondottak szerint egy kis gépi kddi programot frva és lefuttatva, az

igy kimentett program normdl BASIC programként betidlthetd lesz. RUN-nal
ind{thatd, ill. autoinditds esetén a bettltés utdn rdgtén elindul. Az egy-

123



soros  BASIC program és a gépl kdda rész kozott nem kell feliégtleniil s00H
byte-ct hagyni, de valamekkeora tdvolsdgra szikseg van, nebogy a BASIC val-
tozdk elrontsak a gépi kodd program elejét.

Ne feledjik el, hogy a 19&FH kezddcim csak akkor igaz, ha a LOMEM-et,
VLOMEM-et nem d4llitottuk &t. Az ily mdédon kimentett programok csak akkor
toltddnek a helyikre, ha a VLOMEM nincs dtirva. Ezért gépi kodd jdték-
programok betoltése eldtt célszerd kettfis RESET-et nyomni,
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14. A SOROS VONAL

Bar a Tv-Computerhez vésdrolhaté soros vonal kiilsé bAvit&kdriya, megis itt
kell vele foglalkoznurk: a k&rtydt mdkidtetd eszkbzmeghajtd szoftver nem a
kirtydra épitett ROM-ban taldlhatd, hanem az alapkésziilék EXT ROM-Jaban.

14,1 Hardverfelépiteés

A Tv-Computer soros vonala egy 8251A tipusd USART-ot tartalmaz, amelynek

ki- &5 bemenctei V.24 add-vevd dramkoriokon keresztil kapcsolédnak a vonali

csatlakozdhoz,

A V.24 interface jelekbdl a soros kériya a kivetkeztket kezelil {z&rdjelben
a 25 palusg csatlakozd kivezetés szémail:

102
103
104

105

106
107

108 (20):

10%

(7):

{2):

(3):

(4):

{5):
(6):

(8):

Fold.

Adési adatvezeték, az USART TxD kimenete.

Vételi adatvezeték, az USART RxD bemenete. A L04-es Jelet @
109-es jel kapuzza.

Az USART /RTS kimenete, belst &tkitéssel tartdsan "BE" &llapot-
ba kiithetd. A Tv~Computer az ellensdl-

lomds ad4sdt engedélyezi a 105-Bs jellel.

Az USART /CTS bemenete, adashoz "BE" dllapotba kell kotni.
Az USART /DSR bemenete. A TV-Computer ezen a vezetéken érzéke-
1i, hogy az ellendllomds a kiildend§ adatot fogadni tudja.

“BE" 41lapoti jel, az USART /DTR kimenete 1is rakothets., Nincs
haszndlva.

A Tv-Computernél a 104-es jelet kapuzza, ezeért vétel csak ak-
kor lehetséges, ha "BE" 4llapotban va.
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111 {23>: "BE" Allapotra van kotve, dtkdthetd "KI™ 4llapotra is.

Modem neélkili Dsszektttetést feltdtelezve, két TV-Computer kdzotti ossze-
kgt kdbel bekttése az aldbbi:

102 (7) <--=> 102 (7}
103 (2) ---> 104 (3)

104 (3} <£--- 103 (2)
105 (4) ---> 107 (&}
107 (6} £--- 105 (4)

Mindkét csatlakozdén belil &Hssze kell kitni a 111, 109 és 106-os jeleket
{23, 8, %), ez biztositja a 10%9-es és a 106-os jel "BE" &llapotst.

Az elbbbiekb8l kitGnik, togy & modemkezels jelek nem az eredeti célra
vanrak  felhaszndlva, hansm handshake vezetékeknek. A handshake kézfogdst
Jelent: az add TV-Computer csak akkor kildheti az adatot, ha a vevs Tv-
Computer az /RST (10S) vezetékét "BE" &llapotba hozta, ezt az adé TV~
Computer a /DSR (107) bemeneten érzékeli. Ezzel elérhetf, hogy nem lép fel
karaktervesztés pagyobb 4tviteli sebesség esetén akkor sem, ha a vett
karakter feldolgozdsa hosszabh id6t wvesz igénybe. Természetesen a
handshake csak akkor miktidik, ha erre az ellendllomds is fel van készitve.
Ha az ellenéllﬁmés nem kezeli a handshake jeleket, az Atviteli sebességet
kell csokkenteni.

A soros vonali kdrtya USART-ja az alshbi I/0 cimeken érhetf el.

XOH: adat irés/adat olvasds
X1H: parancs frds/dllapot olvasés

(Az X értéke 1, 2, 3 vagy 4 lehet a 0, 1, 2, 3 csatlakozdhelynek meg-
felelSen.)
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Az I/0 cimek decimdlisan:

(n+1)+l6: adat irés/adat olvasds
{n+1)=lé+1: parancs ir4s/dllapot olvasds

(Az "n" a csatlakozéhely szama: O, 1, 2, 3)

14.2 A 8251A tipusd USART programozdisa

Az USART kizvetlen programozdsdra &ltaldban nincs sziikség, az adatfor-
galmazds a soros vonallal a funkcidhivasok segltségével lebonyol{thatd.
Ennek ellenére célszerd osszefoglalni a B251A programozdsi tudnivaldit,

Az USART két I/0 cimet foglal le, az XOH-s cimen keresztiil az adat-
forgalmazds, az X1H-s cimen keresztil a parancskikiildés, ill. az 4llapot-
olvasis bonyol{thatd.

Bekapcsoldskor vagy az tn. "belsG RESET" parancs hatdséra az USART alap~
4llapotba keriil, ilyenkor a parancscimre kilditt byte-ot lizemmdd-kivé-
lasztd utasitésnak értelmezi. Az iizemmod-kivdlasztdssal érhetd el, hogy az
USART szinkron vagy aszinkron iizemmddban dolgozzon-e. Csak az aszinkron
Uzemmidot tekintjik 4t.

Az Uzemméd-kivdlaszté utasitds bitjei:

B7, B6 : a STOP bitek szama
00: nem megengedeti
01l: 1 bit
10: mdsfél bit
11: 2 bit
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BS: paritas
0: paratlan
1: paros

B4: paritds engedélyezése
0: adasndl nem kild paritdsbitet, vételnél nincs ellendrzeés
1: addsndl kiild paritasbitet, vételnél ellendrzés van

B3, B2: karakterhossz
00: 5 bit
0l: & bit
10: 7 bit
11: B bit

Bl, BD: Gzemmdd-kivédlasztds, drajel
00: szinkron izemndd kijeldlés lenne
01: egyszeres drafrekvencia, nem megengedett
10: lé-szoros drafrekvencia
il: 64-szeres drafrekvencia

A Tv-Computerben haszndlt alapbedllitds OEEH (238):

2 STOP hit

nincs paritds kikiildés/paritds
8 bit

ié-sznrns gra

Ez azt Jelenti, hogy a soros vonalon kikiilditt adat 11 Gtembfl &§11:
1 START bit (logikai "0")

8 adatbit (BO...B7)
2 STOP bit (logikai "1")
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A "HA,NG"

fejezetben elmondottak szerint elGdllitott érajel frekvencisjat

16-tal kell osztani, tehdt a "baud" érték:

97656.25/(4096-~-PITCH)

Az lizemmdid-kivdlasztd utesitds kiaddsa utdn az X1H-s (parancs-) cimre ki-

kildott byte-okat az USART parancsnak értelmezi, a parancshyte bitjei

kijilon-kiildn hatdsosak:

B?:

B&=1:

B5=}:

B3=1:

B2=1:

Bl=1:

BO=1:

Csak szinkron lizemmddban értelmezett, ezért A7-0 legyer a ki-
kiilddtt érték.

Belsd reset, az ezutan kiildott parancs iizemmddkivadlasztd uta-
sitas lesz.

Aktiv dllapatba teszi az /RTS kimenetet, tehat a 105-5s Jel
"BE" 41lapotba keriil.

Hibatdrlés, a wvétel sordn felléph paritds-, tilfutds- é&s
kerethibdkat torli.

Az Un. BREAK" kikildése a vonalra (a "BREAK” 1 karakternsl
hosszabb "START" &llapotot jelent).

A vétel engedélyezése.
A /DTR kimenetet aktiv 41lapotba teszi.

Az adds engedélyezése.

A kdnyv megirdsa idején forgalmazott TV-Computerek (BASIC 1.2 verzid)
soros vonaldnak inicializdldsdbdl hidnyzik egy adas/vétel engedélyezés

parancs, ezért ezt a TV-Computer bekapcsoldsa utdn egyetlenegyszer ki kell
adni (a csatlakozdszamtsl fliggten):
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OuT 17,5 (0-4s csatlakozd)
ouT 33,5 (1-es csatlakozi)
OUT 49.5 {2-es csatlakozd)
OuUT 65,5 (3-as csatlakozd)

Az USART 4llapotardl az X1H-s cim olvasdsdval lehet tdjekozodni:

B7=1:

Ba=1-

B5=1:

Ba=1:

B3=1:

B2=1:

B1=1:

A /DSR (107-es) vezeték "BE" &llapotban van,
A vevd BREAK-et (tartos START) érzékelt.

Kerethiba (FE, Framing Error), azt jelenti, hogy az adat-
biteket nem kévette legaldbb 1 STOP bit.

Vevd tolfutds (DE, Overrun Frron), a vett karaktert nem ol-
vasta be idejében a CPU, a vonalrdél jovd djabb karakter ezt

felilirta.

Paritdshiba (PE, Parity Error): paritdsellenfrzés volt kije-
lilve, a vett karakter paritdsbitje nem megfeleld.

Az adopuffer lUres, karakter kiildhetd.
Az USART karaktert vett, a karakter kiolvashatd.

Az USART addsra kesz.

A hardver tudnivaldkat a 21, Fuggelék foglalja dssze.

130



14.3 A soros vonalat mikodtetd szoftver

A soros vonalat mikddtetd szoftver 4 soros vonalat tud kezelni.

Az USART-ot inicializdld rutin keét rendszervdltozé figyelembevételével
dolgozik:

BAUD (0B&9H, 2921);

A BAUD-ban tarolt érték szabja meg a soros vonal sebességét:

= 110 baud
= 150 "
= 300 "
= 600 "
1200 "
= 2400 baud
= 4800 "
= 9600 "
19zp00 "

D o= O W I R = D
11

Az alapbedllitds: 4 = 1200 baud

FORMAT {(0B&AH, 2922):

Ebbe a v&ltozdba kell az (izemmdd-kivAlasztd utasitdsndl elmondottak
szerint a karakterhosszt, a paritdst és a STOP biteket meghatdrozd érts-

keket ietenni.

Megiegyezzilk, hogy a soros vonalat inicializilé rutin a FORMAT-bdl csak a
B2, B4, B3, B7 biteket veszi figyelembe. A FORMAT értéksisl figgetleniil
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B0=0, B1-=1, B3=1, Bé=1 lesz az USART-ba irva. A FORMAT-bdl figyelembe vett
bitek Jelentése:

B2=1/0 : 8/7 adatbit

B4=1/0 : van/nincs paritasképzes és -elleniirzes
B5=1/D : paros/pdratlan paritds

B7=1/0 : 2/1 STOP bit

A FORMAT alapértéke: OEEH, 23B: B bit, 2 5TOP, nincs parités.

A BAUD és a FORMAT wvdaltozdk a "meleg” RESET-re is felveszik az alap-
értekiiket, ezek figyelembevéielével ibriénik meg az USART inicializdlssa.
Ha valamit mddositani akarunk:

- frjuk &t a BAUD, ill. s FORMAT valtozdt a kivdnt értékre.

- Gépi kddi programbdl hivjuk meg az RS232 SET funkcidt, vagy irjuk 4t
a SER OK v&ltozét (OB71H, 2929) OFFH-ra POKE-kal. A POKE helyetl egy
SOUND  utasitds kiaddsa is elég, a SOUND is OFFH-ra irja a SER_OK vdl-
tozot.

A soros vonal input/output funkcidi mindig megvizsgdljdk a SER _OK val-

tozdt. Ha értéke nem 0, a tényleges I/0 mivelet elftt végrehajtddik az

USART és a hanggenerator djrainicializdidsa.

A soros vonal a karakteres és blokkos I/0 funkcidkon kiviil tires CLOSE
funkcidt is tartalmaz abbél a céibdl, hogy a OSAVE#6:, 111, a LOADHG: ne
okozza nemlétezd furkcidk meghivdsat. A kazetta OPEN funkcidkmak (3) az
R5Z32 SET felel meg. A soros vonal funckidhivésai alatt is felléphetnek a
szokdsos KERNEL hibdk (pl. CIRL+ESC). A lehetséges funkcidhivdsok a
kidvetkezk:

14.3.1 SER_CHOUT

Karakterkikiildés
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Kdd: 61H (973

Input: C = karakterkdd

Cutput: -

A SER CHOUT megvizsgdlja a DSR bitet: ha az 1, akkor az ellengllomds keész
fogadni a kovetkezd karaktert. Ezutdn teszteli, hogy az USART kész-e az
addasra (BO bit). Ha igen, kikiildi a karaktert a vonalra.

14.3.2 SER_CHIN

Karakterbeolvasas

Kid: OEIH (225)

Input: -

Dutput: C = a vett karakter kddja

A BER CHIN megvizsgdlja, hogy nincs-e vett karakier az USART veteli
pufferjében (Bl=1 az &llapotszdéban}. Ha van, akkor beolvassa az USART-bol
és visszatér a hivdhoz,

Ha nincs vett karakter, akkor a /RTS kimenetet "BE" dlliapotba teszi, ezzel
jelezve az ellendllomdsnak, hogy kildheti a kovetkezd karaktert. Ezutan a
Bl bit 41landd vizsgalatdval figyeli, hogy az USART vett-e karakteri. Ha a
karakter megérkezett, az /RTS-t kikapcsolja és a karakter beolvasasa utan
visszatér @ hivohoz. A SER CHIN vizsgdlja az édllapotszd beolvasdsdval,
hogy nincs-e vételi hiba (FE, DE, PE).

Hiba esetén a menfeleld hibakddot adja vissza:

OF4H (244) : paritashiba,
OF3H (243) : keretbiba (nincs STOP bit),
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OFZH (242) : tulfutds (nem tortént meg a kiolvasds a kdvetkezd karakter
vétele elott).

A SER_CHIN vdrakozd &llapota alatt a megszakitds le van tiltva, nehogy egy
hosszabb megszakitdsalprogram alatt karaktervesztés kdvetkezzen be.

14.3.3 SER_BKOUT

Blokkkikildés a soros veonalra

Kod 62H (98)

Input: DE
BC

a memériapuffer kezdficime
a kikiildendd byte-ok szama

L]

Output: -

14.3.4 SER_BKIN
HBlokkbeolvasds a soros vonalrdl
Kdéd: OE2H {226)

Input: O
BC

L]

a memériapuffer kezdficime

az olvasandd byte-ok szdma

Qutput: -

14,3.5 R5232 SET
A soros vonal inicializilasa

Kid: 063H vagy OE3H (99 vagy 227)
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Input: -

Cutput: -

Hibakdd: -

Ez a funkcigé inicializdlja az USART-ot a FORMAT rendszerviltozd alapjan,
gés bedllitja a hanggeneratort a BAUD vidltozd szerint. A soros vonal
input/output funkcidi automatikusan meghivjdk, ha a SER_OK nem egyenld 0-
val (hangkeltés vagy kazettahivas elrontotta a hanggenerator frekven-
ci&jat).

14.3.6 R5232 CLOSE

Ures funkcid, nem csindl semmit

Kdd: 064H vagy DE4H (100 vagy 228)

Inéput: -

Qutput: -

Hibakod: -

A soros vonali rendszervdltozék, rendszerhivasok psszefoglaldsa a 22.
Fliggelékben taldlhato.

135



FUGGELEX



1. Memdrililalapozas
r--_------ L] L 1 T Ememn
| 4000 | i | | E
| LAPO : Pl 8Ys  (00) ) UO (1031 CART (08)| L2 {1811
| 3FFF 16383 | | ! ] |
k e e e e : A e o o e e e i o e ]
i 4000 16384 | t * |
I LAP1 \ P Ul (g0l VID (04)1
f 7FFF 232767 | i k
k - + o e et e e e ]
I 80CC 32768 | |
| LAPZ ' Y vwiID (o0) ) U2 (201
| BFFF 49151 | | i
k 4 + o e e e e )
| Ccoo0 49152 | | I | 1
| ' P t I | TOMEM |
| DFE¥ 57343 | i |
| LAP3 ——-r-=-—-——~ | CART {(003)! 5¥S (&D}I u3 (BO)f--—r=-- (CO}I
{ EQOD 57344 | I { |
| ' v i i i EXT |
I FFFF 65535 | I [ I |
T — R —— ke [ R— s ---..,J.__.---_.____-.J
BPORTOZH (2} iras
A g M D D B e e e —— T - T ——m———
1 B? | B | BS | B4 | BS 1 B2 t B1L | BO |
k -k &= s e e e - thom f ? -
E LAP3 1 LAPZ i LAPO I LAFP1 l - | - :
| i |
100: CART (0Q)10: VID {0Q)|00: SYS (00110: Ul {00l § |
101: 8YS (40)l1: U2 (20}101: CART (08)11: VID *(04)! | |
110: U3 (80]1 1106: UQ {1013 [ { !
Itt: EXT Coy {11: U3 **{13)1 | ! I
l 0O003H 3 P_SAVE DEFS 1 ; Aktualis lapozadsi dsszetetel j
PORTO3H (3) iras
P - Y r———— Y * o e e e e o )
! B7 | B6 I BS I Ba ] B3 | B2 | B1 I BO |
I e ok + + + - - ot o
| IOMEM 1 - | - ! + | + t + ] + |
| | i i | | | |
| 00: CSTLO (GO)1 i ! t | [ {
I 01: CSTLI {a40)! i | [ i ! i
I 10: CSTLZ2 (80)1 i | | | | |
| t1: CSTL3 {CO)| | i I I I |
lr- A T 3 5L i J'
1 OBt1H 2832 PORT0N3 DEFS 1 ; A 3-as 1/0 port tikdrkepe 1
PORTOFH {(15) iras *
P - T - T - T ————
! B7 { B6 I BS I B4 I B3 I B2 { B1 I BOC |
r + + e + ok o A 4
{ - : - i CRT l LAPZ : LAFPL :
¥ I 1 00: VIDQ (00) | 00: VIDO (00) } 00: VIDO {00) |
I | | 01: Vibi (10} |t O1: VIDL (Q4) | Q1: VIDL (D1} |
I I ! 10: VID2 (20) | 1C: VID2 (08) I to: VvID2 (92) |
I I | 11: VID3 (30) { 11: VID3 (0C) {1 11: VID3 (03} |
et o e s e e e et e A ——— -k [ —— |
OB19H 2841 HI MEM DEFS 2 ; A legnagyobb hasznalhato RAM cim
OB1BH 2843 FP3RAM DEFS 1 i 0. U3 3o; FF: U3 hibas
Magz jegyzéaek:
¥ Cgak TV-Computer 64 k4
*¥ Cgak TV-Computer 64 k+ &a TV-Computer 32 k (32 k bbvitessel)



= . Mesgsszalkltaskezeldd hardvar

PORTOSH (%) 1iras

P ———— ——— — el el A — - — -

Y Y T e xa T -
I = ] 2153 ! BS i B4 | B3 I B2 | B1 | BO ]
bmmmm———t + — o + . o ¢ |
! + | + tHang IT! + | + | + | + I + |
i { ] I I i I ! i
I I IQ: tiltt i I I I |
l | Il: eng | ] | 1 | |
*__ _l__-- *__ i s iy [ — . :|l
! OBL2H 2834 PORTO5 DEFS 1 ; Az 5-88 I/0 port tiikSrkepe l
L----------- —— —— L1 !
Kepernytvazerld R10 iras
R L L L D e T -+ ™ T - T -
! B7 I B6 [ B85 ! B4 | B3 [ B2 { B1 I BO l
o o o o } * + = + {
| Q [00: cursor eng.! 0 | Q t 0 | 1 | 1 |
i i0L: cursor tilti cursor kezddsor a karaktersorban ]
i-------‘----- |- — b m— e ale e e S ol
PORTO7H (7} iras
?-------T---""- L - T L L T- L L
' B7 i B& | BS | Ba 1 B3 i B2 I Bl { BO |
e e o i e e : + = ——— .|
! - 1 - I - I - i - { - I - | - ;
! Cursor/hang IT torleés j
PORTSBH (BB) iras: CETLO
PORTS9H {89) iras: CSTL1
PORTSAH (90} iras: CSTL2
PORTSBH {(91) iras: CSTL3
F —— ——— - T L oo - —— T %
| B7 I B& I BS | B4 { B3 I B2 | Bt t BO }
F - - el Lol + - e e e e e e
ICSTL ITI - [ - ! - b b~ I - P - |
I { I | I I | i |
10: térld I I i | | i t
I tiltl [ | I | | I I
11: eng | I | l | | [ |
L L [ T L 4 ol ok N ol
PORTS9H (£9) olvamas
| s . . ——— T " ' T e e———
I B7 i B& I B5 | B4 it B3 i B2 I Bl i BO I
fo—w= e e b + + } + + {
| + { + I + i Fﬂggbb?n levﬁllT kere?ek {0 ?ktiv] :
| i |
I t | ICU/HANCI| CSTL3 { CSTL2 | CSTL1L | CSTLO |
| - z oy _______L N . AL *___ ot
PORTSBH (91) olvasas
| i ) Y —— T T g .y - . ]
| B7 | BE& I B5S | B4 | Bn3 i B2 | Bi [ BO |
P -+ + - } 2 + + e
| - ! - | - { - | - I - | - [ - l
| Hanggenerator frekvenclaomztd tdrlase {(pontos idbzitéshez) l

Megiegyzaa: az IT a me§szak1taa g2d angoel megfelaldjéanask
{interrupt) rédviditese.



oo38

Q038
Q033
003B
0c3D

et ok can an oar e o wd e
w
[y
o

v T [ TTRUT I o SRR
m
[y
L |

0841

0B4a1l
OB44
0B46
Q0B47
0B48

Meampmormlcl Caskeaezael S s==oftver

0056
0056
0057

0059
occel

2832

2845

2847

2848

2881

2881
2884
2886
2887
2888

FS
3E
D3
Cc3

FC

01

32 03 00
D3 02

F1
FB
co

IT_ENTRY

INT_DES

IRG_STAT

INT_FLAG

INT_EXIT

PUSH
LD
ouUT
JP

DEFS

DEFS

DEFS

DEFS

LD
ouT

EI
RET

P
LW
——
LT
o SR

'

*

]

RST 38H

U0, Uil. U2, SYS lapozas

SYSTEM ROM
Nem garantalt cim

A cursor/hang IT altal
kiszolgalt eszkézdk
B0=0: VIDEOD
Bi=0: RILLENTYUZET
B2=0: EDITOR
83=0: HANG
B4=0: CSTLOD
BE=0: CSTL1
Bex0: CSTLZ2
BY?=0: CSTL3

16 bit szamliald (OS5 IT)
(20.096 ms)

IT angedélyezezs az 0OS
IT kiszolgalasa utan

BO=1: CURSOR

Bi=1: HANG

B2=1: CSTLO

B3i=1: CS8TL1

B4=1: CSTL2

B5=1: CSTL3

FF: IT kiszolgalas
alatt

Kilépes az IT-bdl

Felhasznaldl mem.
lapozas vis=mzajallitas

IT engedalyearzas



CTmatol dltartyals

iy

A csatolokartyak I/0 cimtartomanva:

0. czatlakozs: 10H 1FH (16 31)
1. csatlakozod: 20H 2FH (32 47}
2. cmatlakozod: 30H 3FH (48 £3)
3. czatlakozd: 40H 4FH (64 73
PORTO3H (3) iras
PR N D W _—m— - b2 y T T ———————
I B7 1 Bs I B5 i B4 | B3 i B2 [ B1 | BO |
e e e e e e e o + - e e e e e e v v o ]
1 ICMEM lapozas | - i - : + ! + : + ! + :
{ l i l
I &d: CSTLO (00Q)| i | i I | |
t 01: CSTL1 (4011 i { t i | |
i 10: CSTL2 (8071 | i t i | |
t 11: TSTL3 (C0) | | | | i | I
v e s e [N —— A A —--&------‘-------ﬁ-------*
L 0B11iH 2833 PORTO3 DEFS 1 ; A 3- as I1/0 port tikdrképe j
PORTS8H (88) iras: CSTLD
PORTS9H (89) iras: CSTL:
PORTSAH (90) iras: CSTL2
PORTSBH (91) iras: CSTL3
L L D ¥ T ——— T T Y T T Y ————
| B7 1 Bs | BS B4 | B3 1 B2 I Bl i BO |
et e et e e - e et e e e e e o e e i
ICSTL ITt - ! - 1 - | - { - I - ] - |
| ! | | | { ! | |
10: tdrli { | | I | I ]
1 tilet | I [ | 3 { |
l1: eng | ! [ | I I I
R e e i e e b ¥ TP SIS NSpe—p——— ey ke -—— 4
PORTESH (89) clvasas
r-------'l' h __T _______ b | N ----T- na - ¥
¢t B7? | B6 i BS i B4 I B3 | B2 {1 B1 I BO I
o i e + + + o o e ke e e e e e e o ke |
; + i + 1 + 1 Figgtben levd IT kérések {(0: aktiv) |
|
| } | ICU/HANG! CSTL3 | CSTLZ | CS5TL1 | CSTLO |
L_______ 5 R pa— L R —— 4L of
PORTSAH (90) olvasas
Lt T L —————— T - ———— T T - 3 3
I B? | Bé | BS I Ba I B3 i B2 I Bl | BO I
I 2. csatlakozd | 2. csatlakozd | 1. csatlakozd | 0. csatlakozéd |
b kartyaazconesitd .. ... ... L. t
} |
! 00: maocros vonal (RS232) 01: nem hasznalt b
{ 10: floppy czatold 11: dOres csatl. v. nem specifikalt |
ke |




Tmnput/ocutput rendszer

0048
D048

0064

0072

0112
0120

01560
0158

0208
0216

2816
2824

2844

2851

2851
2852
2853
2854
2855
2856
2857
2860
2861
2863
2866
2868

2871

2871
2872
2873
2876
2878
2879
2geo

0OS_ENTRY
¢3 23 0B
IN_TABLE
QUT_TABLE
EX_DEF
INFUNC

"E3

7E

23

E3

08

FS

3A 03 €O
F5

3E 70

32 03 00
D3 02

3 63 C3

QUTFUNC
08

F1

32 03 00
D3 02

F1i

08

ca

JP

DEFS

DEFS

DEFS
DEFS

DEFS
DEFS

DEFS
DEFS

DEFS
DEFS

DEF3

EX
LD
INC
EX
EX
PUSH

PUSH
LD
LD
oUT
JB

EX

iD
ouT
POP
EX
RET

INFUNC
a8

40

8

40

a8

40

a8

40

1
(SP},HL
A, {HL}
HL
(SP) . HL
AF  AF"
AF

A, (3)
AF

A, 70H
(3),A
(2),A
0C263H
AF  AF'
AF
(3),A
{2} ,A
AF

AF AR’

.
¥

W NN 2~ O

RST 30H

0. caatold azonositsd
0. byte: nevhosgz
1-6. byte: nev
7. byte: egysegszam
azonos tipusua
cgatoléknal
cgatold RAM teridlet

azaonogaitd
rRAM teriilet

cgatold
csatold

azonosito
RAaM teriilet

caatold
cgatold

azonogitd
RAM teridlet

cgatold
caatald

Input hozzarendelesi
tablazat (1. &. Filggelék)
Output hozzarendeléai
tAblazat (1. 6. Filiggelék)

Bovitd kartya alaphozza-
rendelés (RS232., ha van)

05 hivas RAM része

A verem tartalma a funkcio-
kédra mutat, f.kdd olvasas

Visszataresi cim -» VErem

AF' menteése

P_SAVE

P_SAVE mentése

Up,ul U2, SYS lapozas

SYS ROM, nem garantalt cim
0S8 hivas befejezl rész

AF: hibakod

P_SAVE ¢s felhasznaloi
lapozas visszaallitas

AF' visgzaallitas

"AF: hibakéd



(S Inrut. - output hozmaremncde]} s

[ ——— e S S S T Y PR - L o -

' Funkcis os*taly [ Memériacim

'F ————————————————————— 1" ——— -

——— i — — T -

Eazkdz |

—— ~

k&~

P-----ﬂ-ﬂ--—----h-ﬂﬁﬁ—h‘——‘-—&‘ﬁ ————————— _———--—-—---------------4

1 I nput tablazat I

k ————————————————————————— P S P S T P N R W W S P S N N - :

T B it s i i i ek e e el e ke s s s s e —-+— ——————————— +—---_---------------------4

! 0. Video input I GBOQ 281¢ l FF: Nem értelmazett J
?'IT'EIIIEEEGEEEE"IHEE?“"I’SEEI 2817 | 01: Billentyizet i
EEner e e aere | on mainer L
{ 3. Hang input i OBO3 2819 | FF: Nem értelmezett !
;-:?_;;;mtato input T-SBOd 2820 T-;;:-E;m ertelnezett i
| 5. Hazetta input I 0B0S 2821 | 05: Kazetia i
{6 cestolokartya Lnpat | 0BO6 2822 | 081 GsatoloRartya i
Csatolokartya input | O0BO7 2823 | FF: Nincs K1jelsles E

H
t kileldlés ] l OX: ¥. ecsatold (0..3)

——— ———t

premo—————— SN S —

! Cutput tadablazat I

e

P--- i -

' s
r-ﬂ. video output B T-SEEE--;BZA I OET_VIdeo ---------1
r 1. Billlentylzet output ?-SEE;- 2825 T F;T Nem értelm;;;;;-_-ﬂ-1
|2, Editor outpat | OBOA 2826 | 03: Edltoer 7
( 3. Hang output -----T-EEOB 282;-T FF: Nem értel;;zett --1
[_f_:;;omtata OEEEut __::E:EEEE ZBEE:E Q4 : Nyomtat;- -*__::}
| 5. Kazetta ocutput I OBOD 2829 E 05: Hazetta i
T-ET-Esatolékartya out;:;-T-EEDE ZBSE-E 06 Csatoldkarty;-------1
| Catolokartya output | OBOF 2831 | FF: Nines Rilelsles |
i____Eijeléles '_ i__ : l 0X: X. csateld {(0..3) __1
Példak:

1. Az editor hozzaArendelése a nyomtatd osztalyhoz (az LPRINT,
LLIST BASIC utasitas a képernydre fog dolgozni}:

0BOC (2828) nyomtatd output: 02H {editor)

2. Az 1. interface csatlakozoban soros wvonal, RS232 van, a nyomtatd
funkciék a sorcs vohalhoz kétfélekeppen rendelheték:

2.1. 0BOC (2828) nyomtatso output: 06H {(cs. kartya)
OBOF (2831) ca. kartya output kijeldles: 01H (RS 232)

2.2, OBOC (28B28) nvomtatd output: 814 (01+80H, 129)



7. Kernel funkclolk

i Funkcio i Kod i Input T Cutput iHiba;
! !hax!deci 1 !hex.J
| HI_MEM _SET | 711113|DE= lefoglalandé |IDE= el=s lefoglalt| FB |
t memdria | Fi]24r| mem. nérat | cim | !
| foglatds I | ] |
| EXP DIRECT | 721114iDE= azonositécim | i FD |
| caat. kartyal| F2]242| B= FF: input kij.l| | |
| kijaldlés l l l C= apysagszam | | !
| I/0 DIRECT | 731115| D= FF: input h.r.| | FE {
; 170 hozzad- | F31243} B= osztaly ! } I
E rendeles ] | | C= eszkdz { l |
| SLOT_NUM | 741116{DE= azonositocim | i FD |
i csasat. kartyal F4l244] Cx egysagszan : : :
i | |

pozicid olv.

Hibakodok:

OFFH
OFEH
OFDH
OFBH

{255)
(254)
{253)
{251}

Lx)

Blokk I/0 hibak:

OFCH
OFAH

(252)
{250)

nen léetezd hivasi kod
I1/0 hozzArendelésai hiba
nem létezd kartya

nince alag meméria

hibas paraméterezés (LAP3 kijeldlése)
hibas paraméterezés (HI_MEM atlépése)

Billentyilzet hiba:

OFSH (245}
Megjegyzdan:

CTRL+RSC-et (STOP-ot) nyomtak

A HI _MEM Atlépést csak az 1.2 verzioju rendszer ellentrzi.



= . Videome=emohirisa

f e e r i e e Cl=0 ...... .. . i

ty | "Karakter" I "¥ar. "
sar | o | 1 [ 2 1 a - - -1 61 I 82 | &3 | sor
+ + - : - S A S
0l 8000 | 8001 | 8002 | BOO3 | - - — | 803D | BO3E | 803F |
+ + ' + o P AV RO S
11 8040 | 8041 | 8042 | 8043 | - —~ - | 807D | BO7E | BOJF |
+ + ; + + —4 H memm——f 0
2] 8080 | 8081 | 8082 { 8082 | - - — | GOBD | BOBE | 80OBF |
3] BOCO | 80CL | 80C2 | 80C3 | -~ - - | BOFD | BOFE | GOFF |
--—+ 4 -: 1‘_ J" 4 F P —— # _:'_
41 8100 | 6101 | 8102 | 8103 | - - - | 813D | 813E | B813F |
+ + b= : + ¥ R P '
51 8140 | 8141 | 8142 | 8143 | - - - | 817D | B17E | 817F |
3 + 4 ¥ . e m———— + i1
6! 180 | 8181 | 8182 | 8183 | - - - | 81BD | @1BE | B1BF |
7! 81C0 | B1C1 | 81C2 | 81C3 { - - - | B1FD | BIFE | 81FF |
8| 8200 | B201 | 8202 { 8203 ! - - - | 823D | B23E | 823F |
91 8240 | 8241 | 8242 | 8243 ! - - - | 827D | 827E | 827F |
10] 8280 | 8281 | 8282 | 8283 | - - - | S2BD | 82BE | B2EBF |
: - + ' T DUV 4 + 1
11) B2C0 | 82CL | 82C2 | 82C3 | - - - | B2ZFD | B82FE | 82FF |
——=t= -+ + + . } + et
1 [ 4 1 ] 1 1 1
e e o e e e e e m
232] BAOO | BADL | BAO2 | BAO3 | - - - | BA3D | BA3E | BASF |
- 1) T ] T 1) T T Ll
2331 BA40 | BA41 | BA42 | BA43 | - - - | BA7D | BA7E | BATF |
+ + + + + + + fommmmmd 58
234) BABO { BABL | BAS2 { BAB2 | - — - | BABD | BABE | BABF |
+ + + ; + — + P T
235! BACO | BACL | BAC2 | BAC3 | - ~ - | BAFD | BAFE | BAFF |
— + + + + + + - y—- +
236{ BBOO | BBOL | BBOZ | BBO3 | - - - | BB3D | BB3E | BB3F |
2371 BB40 | BB41 | BB4Z | BB43 | - - - | BB7D | BB7E | BB7F |
} + ; + ' —-— —4 + 1 59
238| BBSO | BBS1 | BEE2 | BB83 [ - - - | MBED | BRBE | BBBF :
2391 BBCO | BBC1 | BBC2 | BBC3 | - - - | BBFD | BBFE | BBFF |
+ + : + + ——tm———— + }
GRAPHICS 2 (8 pont/byte, pontsorrend: 1 2 3 4 56 7 8 )
™ - S Vi e g ™ ) ™ T e |
i B | B6 | BS | B4 | B3 | B2 1 B: 1 BO |
: ———— } + + + + i
:l.p. CO{2.p. COI3.p. COl4.p. COIS.p. COl6.p. COI7.p. COIB.p. COI
{

GRAPHICS 4 {4 pont/byte, pontsorrend: 1 2 3 4 )

J——— T T Y r ———"

L L 1

I B? I Bé I BS [ Ba I B3 i B2 { Bl 1 BO !

F L : 1 L ' i o

F T T o L) T ™ ] |

i1.p. €0l2.p. COI3.p. COJ4.p. COIl.p. Cil2.p. C1i3.p. Cil4.p. €1l
i A e i

i . e o

-

-

-

GRAPHICS 16 (2 pont/bvyte, pontsorrend: 1 2 )
B7

- —— e -

Bz I B1l | BO i

e e

2.p. R IL.p. B |2.p. B |

S -

F L 1

B& B4 | B3

I !
'l N L
T T L

1.p. I 12.p. 1 [2.p. G I1.p. R




S . Video hardwvwer

PORTOOH (0) iras: borderszin
r - — T U D D T e e e s g e 7 e ——— b |
t B7 { (=153 | E& ! B4 | B3 1 Bz i Bt | EBO |
k + + ek ST LUt - + = -
I I i - | q I - i R ! - i B i - |
’l— ' A e e o o e A - ' A L _-4
| OB4aFH 2895 BORDER DEFS 1 ; Borderszin l
L L1 1 ] - --&-J

PORTOGH (5) iras: grafikus mad
F--——— L --T-.'-'- L —— 1 L - — T --—-?---’“---ﬂ
} B7 i BE { ES { B4 ! B3 i B2 { Bi | BO |
o + e m—— $ tmm————— o o et e e e o=y
| + ] - ! + | + f + i + | Q0 2 szin |
{ I i I | ! I 01 4 szin |
| I | ! I | I 1% 16 zzin |
*----___‘-_- i - = &£ N -‘-__------______4
| 0B13H 2835 PORTOE DEFS 1 ; A 6-o08 I/0 port tiikdrképe J
L--—------- I 1} L r 1 1 31 1 17 'T"]
PORTS9H (B9) olvasas: szinkikapcsold

r ----- L - T L] —— T --T-- _____ T-------*----_--ﬂ
t B7 { B i BS 1 B4 | B2 ! B2 [ Bl i BO !
b= + s 2 o—— ot et e e e e e
I + l0:F/F | + H + ! + [ + I + | + |
| Il:8zin. | i ! { I i |
L. 'l 'l e & [N a - €L q

PORTEAOM (96) iras: 0. paletta

PORTS1H (97} iras: 1. paletta

PORTS2H {9B8) 1iras: 2. paletta

PORT63H (99) iras: 3. paletts
F L 4 - Y ™ ———— ) s e Pl e e e e e e -
i B7 | Be i BS I B4 | B3 i B2 i Bl | BO |
k= o+ —— i e e e e e + - o
! - i I I - ! G { - ! R ] - | B !
L----‘---‘-——-----*-----uﬁl—- ‘L v '.' ] ' | --“J

Szinek

r - —— L ] T A R ke T —— nu T U N ———
! i | GRAPHICS 16 | GR. 2, 4 | Border |
I T GRB | Szin I tinta | paletta | |
! i | papir b - + r————
I i I {hex_.] dec._fhex.! dec.li
k fmm——— e e e e e o e e e s e
t © ¢ 0 Q0 | Fekete | Q I 00 | o ! o0 | 0 1
{ 000 1 | Sotatkek ! 1 I 01 | 11 02 ¥ 21
t 001 0 | S8tatvsrss | 2 1 04 | a [ o8 | 8 1
l 0O 01 1 | Sotétlila f a I G5 | 5| 0A I 10 |
1 01 0 0 | S5téatzbld 1 4 | 10 | 16 | 20 1 32 |
Il 01 01 | B8tét kéakeszdld | 5 l 111 17 | 22 | 34 1
{ 0110 | Sttétgarega | & | 14 f 20 | 28 | 40 |
I 0111 1 Szirke i ? 1 15 | 21 | 24 | 42 1
I £+t 00 O | Fakete f 8 | 40 | 64 | B0 } 128 |
I 1 001 | Kék { 9 i 41 1 &5 | 82 | 130 |
F 1L O 10 | varas I 10 I 44 | &8 | B8 | 136 |
I 2911t 1 Lila | 11 ] 45 | 69 | B8A | 138 |
1190 1 Zsld | 12 I 50 1 B0 | AQ 1 160 |
1 1101 | Kekaeazdld I 13 ! 51 | 81 1 A2 | 162 |
I 1110 | Sarga { 14 | 54 | B4 | AB | 168 |
i 1111 {1 Fehér | 15 [ 85 + &85 t aa | 170 )




10 . A kepernvdSuvezerld regis=mterel

! Reg. IR/W!Egyseg| B? | B6 | B5 | B4 | B3 | B2 | Bi1 | BO |Hex . | Dec|

PO S ot S S s et B

*ﬂ‘ﬂ--+---+— ————— +——--‘---_*————*——ﬁ-ﬁ----*-——-*—— o -+- .l" *

' RO W | kar. ] {Ngszes karakter)/sor - 1 { 63 | 99|
I e e o e e — — e e ]
! Rt 4 W I kar. | {Megislasnitett karakter)/sor I 49 | B4l
o e e e e e e e e e e
P R2Z 4 W | kar. | Vizgzintes szinkron pozicic - 1t | 4B | 75|
. — —— ———— - v - o e e o o]
| R3 1 W !'tv sor!*Figg. szinkron I Vizaz. azinkron | 32 | 50}
! I | kar. | szélesseg (tv sor}j szelesseég (kar.) | - | |
o e e e e e e e - -+ i & + o e e e v}
! Ra T W |k, sorl - | {O=g2zes karaktersor)/kep - 1 | 4D | 77
o e e e e s e e e e e e o]
f RS ! W itv sor! - | - | - t Kiegészitd tv scrszam | 02 | 2|
b= ———— =+ L s -——— F——
' BES& | W tk. sor! - | {Megijelenitett karaktersorl}/kép | 3C | &0}
e e e L e e e - -t o o e
t R7 ! W ik. sor] - 1 Fluggdleges szinkron pozicid - 1 | 42 | 66|
e Rt e e e ey i e o —— = e e e e e
} RE | W ! {¥ Cursor " DISPTMGE - | - | Valtott | 00 | Of
1 I ! | eltolas| eltolas| { [ seor t i I
| | ! J I ! | IX0: nincsi I f
! I 1 I ! { | 101: van | i §
o e e e e e s e e ettt e e e e e e e e e e e ot o
{ R@ 1 W ltv gort - | - | - {(tv sor}/(kar. sory - 1 4{ 03 | 3l
o e o s o e et e . e e e e
i Ri1Q | W ltv sor! - ! Cursor | Cursor kezdd tv sor 1 03 | 31
| § | | t00: eng. | a karaktersorban | i |
t 1 | | 101: tilt.1 | | |
s s om e s o +=- + L e e + o
! R11 ! W 'ty sor}y - | - 1 - | Cursor befejezb tv sor | 03 | 2|
e e e e s s e e e s o - - $ +* |
b R12 |RAW! 10 '} ¢ | Kepkezdt memoriacim {H) Il a0 { 0}
e e e e o e - - o o e e - t + e |
! R13 tR/AWI I Kapkezdd memdriacim (LY V0D | 0O
b e e o e — e - e - + 4
! R4 |[RAW! t o 1 0 | Cursorpozicic {H) | BE | 14]
o e s = b - pad 2 { L]
! R1S |R/WI ! Cursorpozicid (L) { FF [25E]|
(2 =it bt L v - - ————— + - L]
i R16 | R | 1 o | 0 | Fényceruzapozicic (H) i I |
(1 o o e et e e s e e e - ———— + + 1
] R17 | R | Fényceruzapozicié (L) | | i
| N Il ke - [ — - iy e sinke ol ok d

Szallitotdl es tipusvaltozattol figgten
- a * jeltt funkcidk hianyozhatnak
- R1Z2 eg R13 csak irhatd (W)

PORT70H (112) iras

o —

r-- T - . -T--- b ol y 3 L i . o

I B7? I Bé6 | BS | Ba | B3 ! B2 { Bl [ RO I
[ - 1 - [ - I Képernydvezerld regiazter cim {
L‘-——'— e k ks L1 | J

PORT71iH {113} iras/olvasas

! B7 i Bé I BS I Ba { B3 [ B2 | B1 I BG . |
b-------* aln s N H—r— | s ks 4
H Hepernydvezerldy regiszter adata |

e o o e s e e o



m e I Video rend=sservaltco=dle

——— -

0740 1EBS6 RAM_FONT DEFS 060 ; A 128-223 kdédy karak-
; terek pontmaAtrixa
0BL3 2835 PORTO6 DEFS 1 i A 6-03 port tiikéirkepe
: B1i,BO: grafikuzs mod
: 0D: 2 =zin

H 1: 4 szin

3 2: 16 8zZin

: 3: 16 gzin

0B4B 2891 L._MODE DEFS 1 i Vonalkeresztezési mod
; 0: felliliras

H 1: OR

3 2: AND

; 3: XOR

Fl

QB4C 2892 I._STYLE DEFS 1 : Vonaltipus

bk e b b |k et
U\LﬂwaHOlﬂm\Jﬂ\lnbUNHO

B4D 28493 INK DEFS 1 ; Aktualis tintaszin

; GR 2, GR 4: paletta
H gSorgzam
i GR 16: gzinsorszam
I
OB4E 2894 PAPER DEFS 1 : Akrualis papirszin

H GR 2, GR 4: paletta
; Sorszam
H GR 16: szinsorszam
0BAF 2895 BORDER DEFS 1 ; Képkeretszin: PORTOO
H irasa IT alatt

1 B?: I

H BS: G

: B3: K

1 Bl: B
0BS5S0 28986 V_FLAG DEFS 1 ; Karakter feliliras flag

0: teljes feliilliras
l: "gzintelen" tinta
2: "atlatszdé™ papir
3: nincs feliiliras

AP At W wmd ow



L=, Video funkalidls
S D N ) o g T kR M U N —— T R T, e bty |
t Funkcid I Kad | Input [ Output IHibal
1 | hexidac | i |hex_ |
——————— ittt e e e S e e o
[ VID_CHOUT { o1l 1l C= karakterkéed | I -}
| karakter- { | | | i |
t ¥iiras ! { f ! I !
o e e e e e e - + - e e e e e e
! VID BEOUT i 021 2] DE= kezddcinm [ ! i
b szovegblokk-! ! | BC= hosaz ] | {
i kiiras { [ { | I i
p——— o e e s o + - o e

BTEXT f 031 21 B= osgzlop (1-16,| | Fa |
! Sugar poz. i I 1~-32,1-64) | {
I kar. poz.-bafl | | <= sor (1-24) | i I
o e e e e e —aran e e e e e e v o
! VMODE i 041 4! C= 0 2 szin | | F?2 1
! grafikus modl | [ 1 4 gzin | I |
f beallitas i [ | 2 16 szin | | t
oo e e e e e e e e e e - m e o o o e o]
! CLS V1Y Y I I -1
{  keépernvd- ! 1 ! | { |
! torles | | i | i I
e e e e e i i —— - e ]
! BABS i 06! 6| DE= Y koordinata | | Fo |
' sugar moZzg. ! I t BC= X koordinata | | I
! absz. koord.| ] | ! I {
T s } e .
! BREL ! O7fi 7| DE= Y elmozdulas i I Fo |
I =ugar mozg. | | i BC= X elmozdulas | | |
' rel. koord. ! f | | | I
e e o o o ol o o o + e
! BON | a8l | i t -1
i sugar i | i I i |
!  bekapcsolas | i I I i i
b ————— e o o + ————————— +* —— frmem o]
I BOFF U Qg =1 1 | -t
! sugar i I i I i |
! kikapecsolas i | | { |
e e et e e e e e e e +=- o o s e e e s e o]
I FILL I Qa1 :10F ! | -1
| képkritoltés ¢ | | I { |
! t | { t { |
r — e s e s s e e + e e e s e e o
| BEFC { 0Bl 111 DE=s kar. matrix f | Fe |
! karakter- [ i i 10 byte cime | | |
| definialas ! l i C= karakterkadd i i |
k= - + - + = + + -
I PAL 1 0Ci 121 DE= szinpaletta | [ |
! szinpaletta-| I ] 4 byte cime | | {
| -bealliras | i 1 | H |
L__- —— L N - [ p— AL - £ 1
Hibakadolk:

OF9H (249) nem letezd képpontpozicid

OF8H (248) nem definiidlhatd karakter

OF7H (247) nem létezd grafikus méd (szinmod)



1i3=. Eillentyl=zet

PORTG3H (3} 1ras

e -

T 1 T

t B2 | B | BS | B4 | B3 ! B2 | B1 | BO |

= + + i b - - 4

{ + | + I - | - I Billentytlzetgor kivalasztasa |

| OB11lH 28332 PORT03 DEFS 1 : A 3-as I/0 port tiikdrkeps i

.' L1 1 1 1 -------4
PORTESH {88) olvasas

1 B? | BG | BS i B4 | B2 i B2 | Bi ! B {

P‘--- ale ke e s e e o e e e e ke ok o ok -‘-------+

! Billentyuzetadat {oszlop) beolvasasa: aktiv 0 |

- e - i [P |

Billentyuzet matrix

-
{Sorf PICTURE | B 1 B6 | B5 | B4 1 B3 | B2 | BL | BO 1
I | hex.l dec.| I ! i t f | i I
b + + + ——— + bt + + —— 4
b O I OBS1t 28971 ' | ' | L L i e S B S
¢ I ! s 12+t J & F ¢ Y 2 t+ 3 | & 1
[ damiadad: +* + o e o + —— - e - ————
t 1 | oBs21 z898) = 1} I 1 # I : S N I G
} I I r 72 ¢ 1 o t * | b9 4+ 8 1 &~ |
o o 4 3 b b - ¢ e o 1
t 2 | 0OB331 289%] | i boos | i I |
f ! ! { R I @ I @ 1 2z ! w4 E 1T
et d et e + + = e e e e ]
b3 | 0B541 29001 | ! | ! I A
I ! 1 b0 P 1w vt 0 i 0 ¢ I 1 1 1
k + + + Formretecenet et e e e ——————— -
' 4 1 OBSS| 2901l I oo o ! I |
f ' i i F t+ A 1 <« ¢+ H | N t 8 1 D t & |
% + - e e e i e e e + i et Sk ottt
I 5 1 0B36} 2902} | ] ! ' ! ! ! I
' I i | J t & 1 o VRET | A t+ L {1 K | DEL |
k + = S ke ettt o + frmmmnpmn e fnsnnn by
| & | OBS7t 2903! ] i f I ! i ! |
t I ! I v | Y | LOCK|] N |SHIFTI X | C |} B |
o e e e e e +=- + + m—femeend e enatmn————]
I 7 | OBS8t 29041 r _ ] ] I P? ot I
i ! l F M - [ISPACE! CTRL{ ESC | . 1 ALT }
k + - s Aattadabed Lo + + + = o e e e e |
1 8 ! 0OBS59| 2905 ! ; ; I ! j 1 ]
! 1 t | t LEFTIRIGHT| ACC | FIRE| DOWN|] UP | INS |
» + + ke + + + e e e et e e e f
P9 | OBSAl 2906l 1 ! f ! | ; f |
| | t ; | LEFTIRIGHTI ACC | FIRE| DOWN! UFP | |
e d A = ke S e e s s e e et e et e e e e e i s ey e
Megjegyzéaek:

1. A B-ag =sor a beépitett botkormany ez az elilsd botkormany-
cesatlakozd, (A "Kezelési vutmutatd”-ban a 13-as. )

2. A 8-es sor a hatsd botkormanycsatlakozd. (A "Kezelési
utmutatd”-ban a 12-es.)

3. Az ALT, SHIFT, CTRL &z LOCK nem allit be bitet a PICTURE-ben.



ALTLI

-

AL

——t

"=

1

T
ALTI !Ny. gombiAlapi{SHFTI|CTRL/

e e e e e

-

Billaentyviiz=e=et kddol
gomb!AlapiSHIFT!CTRLI

Y L S

1
PNy,
(-

— e m— L iy MR mw U p RN o wb Gail e mma M e A s S e S e m—

—— e e e A e e o B am T s W e SR B A g e e

— e m w mm mr  e — EE mme M  TR imp T el mi vt e e e s

[ i — e e — e —

llllllllll e e S e P T e g - . —— s e )
L e ey e —— —— — n"- lllllllllll |“| iiiii + lllllll e — —— i — v —— -4
QEAMNMINVUFRO OSHAUDERORMNOIOORYO
AA&A&AAAAA“BﬂCAACCCAAA“10012
IIIIIIIIII 4|l.l.l.lalll.lllvlll.ii..r|..l|*-..lllllll..l.l|rl
GOS0 LOO 1 OREAUODNODER | OG0 OO |
3989398989“G8133111221“10012 n
lllllllllll e e e e — nam-3m U T 0D
| 1 oA A Ixk [y el [ £ fx]
Yrod-AnELO 1 oMdeHEO0ORGSER OO~ OO 1
(e Ee R N N L R Ry K| 62?237??335“10012 “
|||||||||| flllfli!|lli#lf|l|; “ “
O3 | QSO NOoOUEHEO I EBEODWO ] 1
) 0 ¢ O ] 07 O 7 e M 42533555222“10012_ “ “
llllllllll J!IIII.-I...IIIIII.I+I.I!I1I+|Il.llllllll-‘!l.l.llli.lilrl.l..!..lll..ll.‘
|~ i L]
= i . ]
- T Fe BNl Bl o 1L~ By X B+ 10 e
| LM L1 my S nHI
[QDBHJUCL ] WO 0L a FIOERED
SO AOROR | Ba 5 v S ) IVINEZL A8 LOHE OO0 PWIEIC
_ERDIS—% DOmCGd R0 DOm S
lllllllllll r..tlll.l.l.lli.[..l..ll...la“-ll.rvl.l...lllﬂ.l.-.'.l.lllllllT...r.l..llllrll.llll-_
llllllllllllllllllllllllll .1Il.|_.l||.l|.lll|..lllrrl—vl.ll.|l|-l|.l.-.llll.lll
HMIOARDO LSOO OMEO AN ITNOR QN | O clC g a
AOoMdmdnOPdodDEanOUoULUDUODL laaonaaonc
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII l#lililillid “
SN NLROAECUDOREOANM TN PO L FQABNDEFB 1
OOOOOCO00OCO000O0tArH AR AAdH-AA [ D00 ad ]

25
1B
04
13
ce
01

A kodok hexadecimalisan vannak megadva.

Mer jegyzeselk :

=0.
OFFH-ra.

ha a HOLD_DIS valtozd
CTRL &= LOCK dnmagaban nem general kodot.

ALT,
botkormany tartozs mikodtetése altal kivaltott auto-

repeat valtakozva adja az egyidejilleg miikddtetett

TRL+ESC beallitia a STOP_FLAG valtozot
irdnyolkhez tartozé kddokat.

SHIFT,

-
L

A CTRL+P leallitja a TV-Computert,

A
A
A

.....



15. Billentyvizetkerreld sSzZoftver

Rendazervaltozak
éBlE 2838 STOP_FLAG DEFS 1 ' ; FF: STOP-ot nyomtak
; G60: nem volt STOP
0BS1 2897 PICTURE DEFS 10 . A billentyfizetmatrix leker-
: dezése (1. 13. Fliggelek)
éBEB 2907 OLDPICT DEFS 10 : A billentytzetmatrix eldzd
: lekérdezése
0B65 2917 DELAY_KEY DEFS 1 . Auto-repeat kesleltetés

20 ma-os egysegekben

0B66 2918 LOCK_KEY DEFS 1 : CAPS/SHIFT/ALT LOCK allapot
: BO=1: CAPS LOCK

Bl=1: SHIFT LOCK

B3=1: ALT LOCK

0B&67 2919  RATE_KEY DEFS 1 . Auto-repeat itenm
3 20 m=-os egysegekben

OBEE2 2920 HCLD DIS DEFS 1 : HOLD médd tiltas
3 FF: CTRL+P hatastalan
; 00: CTRL+P leallitja a
i TV-Computert

Funkciodk

e o e bl e o e - —— e - Y -
: Funkcid i Koég ! Input | Output IHibal
! lhexidec| I lhex. !
e e e i e e e 48 : o e e e et ]
i KBD_CHIN i 91114514 | C= karakterkodd | F5 1|
I karakter I ¢ | i | !
{ beoclvasas I ! | k | |
e e o e + o $ ¥ = 4
I KBD _STATUS I 93i1471 | C= FF: karakter | - |
| bill.Allapot! ; i | var becl- | i
i beclvasas I 1 { i vasAasra | i

- ----J" = k W - b -J

Hibakad:
OFSH (245) - CTRL+ESC-et (STOP-ot} nyomtak



1 . Editor funlkcidlke
I — ——— —— T —— Y - - R - e —————a
[ Funkgid I Koed | Input I Output 'Hiba |
i fhex|dec| | lhex !
o $—remd e o e e e e o
{ ED INT I EDI 21 i I !
i IT rutin | ADIIEDI ! ! I
! {cursor vil-| | I ! i I
{ logtatas} | I i I i |
e e e e 2 - e e e e e e o
I EC_CHIN I AliIl61! | U= karakterkod ! t
i karakter | l | | | i
{ beolvasas i I } | | i
b —— o o — e o e o
I ED CHOUT I 21t 33t C= karakterkad ! ! t
| karakter | | | i i !
| kiiras i I i i | i
F - + + + e e e et ————
| ED_BKIN i AZ1162t DE= kezddcim | i |
i szdvegblokk | ! | BC= hossz | i |
I beolvamas I 1 I | |
} - + + -+ e e - e e e o]
| ED_BKOUT [ 221162 DE= kezdfcim I I 1
| szédvegblokk | I | BC= hossz ! ! |
I kiliras l I i I ! f
g - -+ o o o e s ettt D LD LU DD DL DL
1 CPOE I 231 351 B= oszlop (1-16,1 ' Fe |
i cCuUrsor | A311631 1-32,1-6431 ! |
{ pozicionalasl | i C= sor (1-2411 i t
e e e e e e e e e o - o o e e e e e e o e v ooy
! CFIX I 241 361 i !
1 cursor poz. | A4l164] i | |
1 megiegyzés | | l { I |
s [ o A - -y o -_--_------‘--__J
Hibakobd:
CFEH (246) nem létezd cursorpozicid
Szerkesztési parancsok:
RIGHT, CTRL+D (9Q4H, 4): cursor jobbra
LEFT. CTRL+S {13H, 19): cursor balra
Up, CTRL+E (OS5H, 5): cursor f51
DOWN, CTRL+X {18H, 24): cursor le
CTRL+I (09H, 9): tabulalas
CTRL+¥K (OBH, 11): sormaradektdrleas
CTRL+N (OEH, 14): sorbeszuras
CTRL+Y (19H, 25): sorkiejtes
INS {(16H, 22): karakterbeszuras
DEL {(08H, B8): karakterkiejtés a cursortédl baira
SHIFT+DEL {07H., 7): karakterkiejtés a cursor alatt

Caak input funkcidhivasoknal-:

ESC
RETURN

{1BH,
(ODH.

27 :
13):

a baegépelés megszaklitasa
a begepeléa lezarasa

Csak output funkciohivasoknal:

RETURN
CTRL+J

{ODH,
(DAH,

13):
1Q):

curgormozgatas a =or elejere
cursor le, a kep aljan rollozas



17 . Hangikkel tes

PORTO4H (4) 1lras: PITCH alsd 8 bit

FORTOLH (5) iras

O B7 1 85 ! BS5 ! B4 ! B2 | B2 I Bl { BO i
F“"'----—+ ————— _—.*----———+—h“---—+—-—.——--‘--— A -‘———----4

+ ! + tHang ITIHangiell PITCH felsd 4 bit {
! t I t I t
! i §0: tiltio: tilt! |
! ! I1: eng t1: eng | |

b-n——————-L——-nﬂ---ﬁ--————-‘---l-'—— L ——— Yy - — --*

' QB12Y 2834 PORTOS DEFS 1 ; Az 5-8s I/0 port tikédrkepe j

ket T Y S — — — e A — — ——— - il S N A W N WO Sy —— — —

PORTOEH (6) iras

o —— G - ---———T—-—----T———l-l-l--?--—--— T e i L S ———

57 . B6 1 BS { B4 | B3 | B2 t BL | BO i

! % t - i Hang amplituadd | + [ + i

e e e e e ot e ik g e e e B — A h of

© 0B13H 2835 PORTO6 DEFS 1 i A 6-08 1/0 port tikdrkepe J
PORTSBH (91) colvasas

r‘ ------- *------“?P_—‘u‘-v----—--*-—-----T____-__T---—---*-------q

! B7 t B ! BS t B4 | B2 i B2 I Bl | BO |

! - ! - _
i  Manggenerator frekvenciaoszto térles

it e e e

- ] - ! 1 ! - ] - I

L
hl
|

(pontos idtzitéshez} |
e e e e e e e s e - - - —— P ——— |
Rendszerval tozdk
OB14 2836 SND_ACTIVE DEFS 1 ; FF: az elfzb hang nem
D fejezddétt be
6815 2837 SND_IRG DEFS 1 ;1 FF: TONE SET megszakitja
: a felyamatban léevd hangot
0871 2929 SER_OK, DEFS 1 ; FF: a hangkeltés elrontotta
: a soros vonal drajelet
Funkcidhivas
! Funkoid ! Ked | Input i Cutput |Hibal
1 lhex ldec) I [hex |
' TONE_SET i 33] s1| DE= PITCH értek ! | f
bt hang meg- | ] t C= ampl. (0-15} | I i
I gzdlaltatas | l | B= iddtartam ! ! H
f I I ! {20 ms egys.)1 i |
L---__——------'l L ke L 11 1 | iy B ----J

f=195312.5/{a4036-PITCH)
FITCH=0 ... 4035 (4095: pnincs hang)



183 . Nyvomtatbkae=zaelaes
PORTDLIH (1) iras: nyomtatd adat

BORTOGYM (6) iras
{ B?7 | B 1 BS | B4 | B3 | ®2 | B1L | BO |
{Nyomtatol - I + I + i + | + ! + | + l
[ /STROBE ¢ i | | | | | i
3 e s e ke I — A L 4
{ OB13H 28325 PORT06 DEFS 1 ; A 6-03 I/0 port tiikdrkepe {
L A o

PORTS9H (B9) olvasas
I T ™ T g ) . e —— . ———
| BY ! B& i BS | B4 | B3 l B2 | Bl l - BO j
I' 4 ah J_- _:_ : J' L 1 1 2 L1 1 1 1 L L .l
INyontatdl + i + | + | + I + | + i + i
I ACK { | ! I i | I {
E ey L L e i '] [N R ——

Nyomtatd funkeidlk
I o 1 ™ - T ——
I Funkcio i Kod |1 Input { Output IHibRal
I [hexldec| I lhex. |
b + { + + L et |
| PAR_CHOUT | 411 651 C= karakterkéd | { |
I karakter | { I i | H
I kiirés | I | { { I
k et + ) + + i
I PAR_BEKOUT [ 42] 661 DE= kezdidcim | | |
| wszdvegblokk | | | BC= hossz } i |
l kilras I } i ! ! l




1< . Hazzettakermeael a=

PORTOSH (5} iras-: motorvezarles

r T T ™ ™ T T T —————

t B7 { B | B& I B4 I B3 | B2 | B1 1 BO |

b + + + + + + - +

[Jobb- {Bal- ! + I + I + { + | + | + |

loldali lolcali i | | | } I

!csatl._lcaatl. i | { 1 | I J

LOBlZH 2834 PORTOS DEFS 1 ; Az 5-8s I/0 port tikorkepe |
PORTS0H (80) irds: magnd kimenet

r ——— T a b ¥ T a )

I B? i B6 I BS ! B4 E B3 ! B2 l 81 I BO i

o= i - & - t -t - 4 - 4 - 0 - A

' B N A €L - 'l 'y . ]
PORTS59H (89) olvasas

i_ B? 1 Bé | BS { B4 ! B3 | B2 f{ Bl | BO |

| + T + THagno I + I + i + I + T + ]

! ! ]__adat | ! : ! i !

Rendszerval tozdk

0B6B 2923 BUFFER DEFS 1 ; =0: nem pufferelt file

; ¢3»0: pufferelt file

éBEC 2924 REMRED DEFS 1t ;s Motorvezérles:

H O0H, Q0: olvagas: B, iraa: J

H 40H, H4: olvasas: J, iras: J

3 80H, 128: olvasas: B, iras: B

3 OCOH, 192: olvasas: J, 1iras: B

0B6D 2925 PROTHECT PEFE 1 ; =0: nem irasvadett file

: ¢30: irazvadett file

OB6E 2926 EOF DEFS 1 ; ¢>0: file-vég, nincs tdbb byte

6BEF 2927 MUDDLE DEFS 2 ; A CRC szamitas kiinduld ertake



20 . Kazettafunlkacldaic
M T Y e e O SO N R PN D S D R (Y D D S R R P S -
i Funkcisd I Kod | Input i Qutput fHibal
[ | hexl|dec| i | hex . |
I it e e et e o e e e e v e e e st e e + |
| CAS_CHIN I D1I209} 1 C= a beolvasott | |
! byte- ] | i r byte | !
! baclvagas i l ! I i i
b e e e s o At —— + .|
| CAS_CHOUT { 511 811 C= a kikiildends | | !
{ byte- I I I byte I i {
I kiiras { i | ] | I
b e + + L L |
| CAS_BEIN { D21210] DE= kazdbcim i | |
{ blokk- 1 | { BC= hossz i i {
| beoclvasas i I | ! i |
b e e e e i} $ + . + e -
| CAS_BKOUT I SZ2| 821 DE= kexd&cim i | |
I blokk- i i I = hoss=z { t I
| kiiras I [ 1 I [ I
b - + S 4 e v e v ]
! CAS_OPEN I D3I211] DE= a file-nav | DE= a mddositott | 1
| megnyltas | ! ! kaezdbcime | {megtalalt) | |
{ clvasAsra ] | i {hoaaz+NEV) I file-név cimel i
b= + b e vm e ; + -} -
i CAS_CRTE ] 531 B3] DE=- a file-newv { DE= a médoesitott | 1
' megnyitas I I { kezddcime | file-nev cimel
| irAsra i | i {hossz+N2V) | I i
+ o+ + O ot e e of
| CAS_CLOSE { i f I [ I
| olv. file: I Datzaizi I l {
] 1irt file: t 54l 84l { i j
b . + $ + S -
| CAS_VERIFY | D51213t DE= kezdtcim I H [
I  blokk i | I BC= hossz o I {
! komparalas | i i ] ! f
E L A ——te '] [ N —
Hibakédok :

QECH (236) File-véeg jelzeés

OEBH (235) : nyitott file egetén djabb file nyitas kisérlete

QEAH {(234) : CRC hiba

OESH (233) : nincs nyitott file

QEBH (232) : ellentrzési (komparalasi) hiba

OE7H {231) : belsd hiba (tul =ok karaktert akartunk kiolvasni}

QEBE (230 a véedelem megaértase

CESH {229} hibtas blokk sorsz=zam (szektorzzam)



= Soros wona il

adatkikuldes (USART):

PORTI0H (16) 1rasa (0. csatlakozd)
PORTZ0OH (32} iraza {1. cmatlakozd)
PORTR0H {(48) irasa (2. ceatlakczd)
PORT40H (64) irdsa (3. ceatlakozd)

USART iizemnod-kivalazztd utasitas a "belsd reset”

parancs utan:

PORT11H {(17) irasza (0. csatlakozd)

PORT21H (33) irasa (1. csatlakozo}

PORT31H {49) irasa {2. csatlakozo)

PORTA1H {65) irasa (3. cmatlakozd)

™ " . - - i ¥ _——

{"e» 1 B6 1 BS 1 B4 | B3 | B2 | BL | BO |
; STOP bitek sz.i Paritas E Karakterho=ssz E orafrekvencia 1
! 00: - I X0: nincs par.| 00: 5 bit { 00: - !
1 01: 1 sTor | Il 901: 6 bit { 01: 1x {({tiles) |
| 10: 1.5 STOP I 0l: paAratlan | 10: 7 bit [ 10: 16X |
L 11: 2 STOP l 11: paArcs l 11: 8 bit l 11: &4x j
USART parancsak:

PORT11H (17) irasa (0. csatlakozo}

PORTZ1H (233) irasa {(i. csatlakozd}

PORT31H {49) irasa (2. csatlakozo}

PORT41H (6S) irasa (3. csatlakozo)d
r ™ Y- — T ) 13 T 1
! B7 1 B& l B5 i 84 i B3 l B2 | Bl I BOD j
" e | Belss | RIS _ |Hiba- IBREAK Ivétel | DTR  ladas |
| ! RESET | ™"BE" | t&rlésltkikiild.f eng. ! "BE" | eng. |
L .. L *-__----‘ i '] ----*_-----_J
Adatbeclvasaz {(USART):

PORTIOH (16) olvasasa (0. csatlakozo)

PORT20H (32) olvasasa (1. csatlakozo)

PORT30H (48) olvasasa (2. csatlakozd)

PORT40H {(64) olvasasa (3. csatlakozd)
Allapotbeclvasas (USART):

PORT11H (17} olvasasa (0. csatlakozd)

PORT21H (33) olvasasa {1. csatlakozo)

PORT21H (49) oclvasa=za (2. csatlakozo)

PORT41H (65} olvagasa (3. csatlakozo)
=57 1 Be 1 BS 1 B4 1 B3 I B2 | BL | BO |
} & 4 o+ N —— + } 4
t DSR { BREAK |Keret- [Tulfu- {Paritas-{aAddpuf.|Rarakt.!lAdasra |
I ] vatelet hiba | tas | hiba | liresa | jatt 1 kéaesz j
L 'l L . i R— ___‘._-__--_l. I'n -
Czatlakozo jelek:
io2 {7): fold
103 {2}: adott adat {kimenet)
104 (3): vett adat {bemenet)
105 (4): az ellenidllomds karaktert kidldhet (RTS, kimenet )
106 (5): CTS bemenet, "BE" allapotba kell kdtni
107 (6): az =llenallomas karakter fogadasara kepes (DSR, bemanet )
108 {20): “BE" allapotu kimenet, nem hasznalt
109 (8): a i1D4&-et kapuzd bemenet, "BE" Allapotba kell kotni
111 (23): “BE" 4llapota kimenet



e R I A Smor-os vonal temeldemsme
0B6S 2921 BAUD DEFS 1 ; Vonali sebesseg
H O 110 baud
. 1: 150 baud
: 2: 300 baud
: 3 600 baud
; 4: 1200 baud
; 5: 2400 baud
3 &: 4800 baud
; 7: 5600 baud-
3 8: 18200 baud
GBeA 2922 FOBRMAT DEFS 1 ; USART dzemmod
. OEEH (238): 8 bit, 2 STOP, nincs p.
: OFEH (254): 8 bit, 2 STOP, paros p.
; ODEH {222): 8 bit, 2 STOP, ptlan p.
: O6EH (110): 8 bit, 1 STOP, nincs p.
H O7EH {126) 8 bit, 1 STOP, paros p.
H OSEM (94): & bhit, 1 STOP, ptlan p.
; OEAH {(224): 7 bit, 2 STOP, nincs p.
; OFAH (250): 7 bit, 2 STOP, paros p.
: ODaH {218): 7 bit, 2 STOP, ptlan p.
: 06AH (106): 7 bit, 1 STOP, nincs p.
3 07AH {122} 7 bit, 1 STOP, paros p.
; 05AaH (90): 7 bit, 1 STOP, ptlan p.
0B71H 2929 SER OK DEFS 1 ; 0: a hanggenerator a soros vcnalhoz
s van inicializalva
3 OFFH: a hangfrekvencia nem jo

A soreos vonal funkciodi
Jra— —— T ™ - T ]
] Funkcio I Kéd 1 Input I Sutput tHibal
] thexideci | lhex. |
b-u-u--u-upln--—----—+---+-——+————-————----—--—-+————— # :'l
} SER_CHIN i E11225| I C= karakterkdd | I
| karakter } I [ I i |
1 beolvasas I | i I { |
b - g e e e e e i s o s e ey s e o o —— q
! SER_CHOUT | 611 971 C= karakterkdd | | I
| karakter | | [ I { |
| kiiras I | I I I i
b o ——dp + ——— s e . s e o e e o
| SER_BKIN { E21226] DE= kezdbcim i i |
{ blokk i | | BC= hossz | ! i
! beolvasas l l i ! l j
| SER_BKQUT i 62{ 98] DE= kezdBcim { | I
{ blokk | t I BC= hossz | I }
| kiiras 1 { i { | I
F + o e e e + e e e s e o
| RE232 SET | E312271 { I -1
| seb. &8 USARTI| 63| 99 I I I
[ inicializ&laa! ! l J 1 i
| RS232 CLOESE I B4i2281 i { -1
{ nincsa i 6411001 | I !
| hatasa 1 1 1 ! -
Hibakédok:

OF4H (244) : aritashiba
QF3H {243) erethiba (nincs STOF bit)

OF2H (242) : tuilfutas (nem tdrtént meg
karakter véatele eltitt)

a kiolvasas a kdvetkezd



=23 .

A raendEs=arvalto=dik

Somosmefoglalasa

Operaclds rendszer:

0003 0003 (1}
BASIC:

0008 0008 {25}

0021 0033 {1a)

Operacidés rendszer:

030 0048 {8}
0038 O0OL6 (8)
0040 0064 (192}
0100 02586 {1600)
0740 1856 (960)
Rendazervaltozdik:
oBOD 2816 {8}
ORO8 2824 {B)
OB1O 2832 {1}
OB11 2833 {1)
DBLZ 2834 (1)
OBR13 2835 {1)
OBL4 2836 {1}
OB1S 2837 {1)
0OBl1& 2828 {1}
CB17 2839 {2)
0Bl19 2841 (2}
DBIR 2843 {1)
OB1C 2844 {1}
OB1iD 2845 {2)
QB1F 2B47 (1}
OB20 2848 {1)
oB2r 2849 {1}
oR22 2850 {1)
0B23 2851 (20)
OB37 2871 {10)
0B41 2881 (8}
0B49 2889 (2)
Video:
0B4B 2B91 (1)
0B4C 2892 {1)
ap4an 293 (1)
OB4E 2894 {1}
0B4F 2895 {1}
QBS0 2896 {1}
Billentviizet:
OBS1 2897 {10)
OBSE 2907 {10)
OB&EE 2917 (1)
opee 2918 {1)
¢B6&7 2919 (1)
aOBeg 2920 (11

P_SAVE

USRTAB

0S_ENTRY
IT_ENTRY

IN TABLE
OUT_TABLE
INT _DES
pORTO2
PORTOS
PORTO&
SND_ACTIVE
SND_IRG
STOP FLAG
ST_LIMIT
HI MEM
Pa3RAM

EX DEF
INTINC
IRG_STAT
INT_FLAG
WARM_FLAG
COLD_FLAG
INFUNC
QUTFUNC
INT_EXIT
STACKT

L_MQDE
L_STYLE
INK
PAPER
BORDER
V_FLAG

PICTURE
OLDPICT
DELAY KEY
LOCK_KEY
RATE_KEY
HOLD_DIS

Memorialapozas

BASIC hibakezeld rutinok

EXT utasitasok cimtablazata

A funkcidhivasok belépéSL pontja
IT belépasi pont

A csatolokartyvak azonositdi

ASCII képernyd

A definiidlhatt karakterek matrixa

Input hozzarendeleési tabla

Output hozzarendelési tabla
Curgseor IT altal kiszolgalt eszkizdk
A 3-am I/0 port tiikorképe

Az 5-8g I/0 port tikdbrkepe

A 6-03 I/0 port tdkdrképe

FF: hang van folyamatban

FF: a2z 4l hang megszakitja a regit
FF: CTRL+ESC-et nyomtak

A verem alsd hatara keépkitdltésnel
A legmagasabb haasznalhatd RAM cim
O/FF: az U3 RAM jé/hibas

Bovitd kartya alaphozzarendeles

-IT szamialéd (20 ms)

Cgatoldkartyva IT engedélyezésn

IT kiszolgalas alatt

FF: "meleg" RESET van folyamatban
FF: a "meleg™ RESET tiltott

A funkciohivasock kezdd programrésze
A funkcidhivasok befejezd része

Az IT alprogram befejezd resze
Verem-mutato ideisglenes tarclas

Vonalkeresztezési méd

Vonaltipus

Tintaszin

Papirszin

Képkeretszin

Karakter felllirasi flag

A billentylizet matrix letapogatasa
A billentyilizet eldzd letapogatasa
Auto-repeat késlieltetea (20 me)
CAPS/SHIFT/ALT lock allapot
Auto-repeat ismétlesi iitem (20 me)
FF: CTRL+P hatastalan



Soros wvonal:

0B63 2921 (1)
O0Bea 2922 (1}
Kazetta:
0BEE 2923 (1)
0B&C 2924 (1}
0DBED 2925 (1}
OBGE 2926/ {1)
QB6F 2927 {2)
Soros vonal/hang:
oB7: 2929 (1)
Munkateriletek:
OB72 2930 (15)
0BB1 2945 (100}
OBES 3045 (10)
OBEF 3055 (1}
OBFO 3056 (604)
QE48 3656 {BO)
OE98 3736 {20}
QEAC 3756 (2048)
16AC SBD4 (B835)
BASIC :
1703 5891 (1)
1707 5895 {1)
1708 5896 (1)
170C 5900 (2>
1720 5920 (2)
1722 5922 (2)
1724 5924 (2}
1726 5926 (2}
1732 5938 (255)
1831 6193 ({255)
19CQ0 6592 {7)
19C7 6599 (7}
19CE 6606 (17)
19EF 6639

BAUD
FORMAT

EUFFER
REMRED
FROTECT
EOF
MUDDLE

SER_OK

PROGID

NEW

AUTO
TYPE
START
VLOMEM
TEXT
CHAIN

TOP

COMMAND
BUFFER
X

¥
FILENAME

A soros vonal ssbeggege
USART tizaemmdod

0/FF: nem pufferelt/pufferelt file
A motorvezérleész kijelélidse

0/FF: nem veédett/védett file

FF: file-vag

CRC alaperték

0/FF: az orafrekvencia jo/nem jdé

Video munkateriilet

I/0 munkateriilet

Billentyilizet munkateriilet
Hang munkaterilet

Kazetta munkateriilet

Editor munkateriilet
Programazonositd, "TV COMPUTER
BASIC™ (cmak az 1.3 verziostsl)
Rendzzer verenm

BASIC munkateriilet

Ha erteéke FF, parancs mécdban
torlddik a BASIC program.

Autoinditas
A szimbolumtabla aktualis eleménsk
tipusa

Az aktualis BASIC sor kezddcime

A BASIC terilet kezdete

A BASIC program kezdbcime

A szimbdlumtabla utolsd elemének
cime

A gzimbdlumtabla kdvetkezd
szabad byte-janak cime

Az aktuidalis BASIC utasjitassort
tartalmazd puffer
Puffer az INPUT utasitas szamara

Lebeglpontos aritmetikai regiszter
Lebegtipontos aritmetikai regiszter
A név nélkiili LOAD, SAVE, OFEN atb.
innen vegzi a file nevet

{normal esetben iresa string).

A BASIC teriilet kezdete



b

KERNEL-hibak:

A hibaltddolr omsaszzefoglalasa

OFFH (255} Nem leéetezidd funkcidszam hivasa

OFEH {254) I/0 hozzarendelesi hiba

OFDH (2531 Nem létezt) kartva

OGFCH (252) Hibas bilokk I/0 paraméterezéase (LAP3}

OFBH (251} Nincs eleg memoria

OFAH (250) Hibaa blakk I/0 paraméteraezése (HI_MEM Atlépés)
Videohibak:

OF9H (249) Nem letezd zugidrpozicid

OF8H {248) Nem {(ujrajdefiniadlhaté karakter

OF7H (247) Nem létezd grafikus méd {szinmdd)
Editorhiba:

OF6H {246) Nem letezd cursorpozicid
Billentyfizethiba:

OF5SH (245) CTRL+ESC-et (STOP-ot! nyomtak

Soros vonali hibak:

OF4H
OF2H
OF2H

{244)
(243)
(242}

Paritashiba
Harethiba {ninca STOP bit)
Tulfutas: a vett karaktart felilirta a kdvetkezd

A kazettakezelés hibai:

OECH
OEEH
OEAH
OESH
QE8H
OE7H

0E6H
OESH

(236)
(235)
(234)
(233)
(232)
(231)

(230)
(229)

Megicgyzeées:

File-veg hiba, olvasas ax utolsd karakter utan
Megnyitasi kiserlet nyitott file eseten

CRC hiba, a szalag sérilt vagy rosszul olvashato
Nincs nyitott file

Ellendrzéasi hiba kemparalagnal

Belsd hiba. nem megfeleld szami karakter olvasasi
kizsérlete

A vedelem megcértése

Rossz blokksorszam (szektorszam)

A HI_MEM Atlépést csak az 1.2 verzioju rendszer ellendrzi.
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